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Ό 
λο το τελευταίο διάστηµα, στο 
φόντο των ελληνοτουρκικών 
ανταγωνισµών (οι οποίοι «απλώ-
νονται» πλέον πέρα από το Αι-

γαίο), υπάρχει µία συντονισµένη προσπά-
θεια, τόσο από το αστικό πολιτικό σύστηµα 
όσο και από τα ΜΜΕ, να καλλιεργηθεί ένα 
κλίµα συναίνεσης –ή έστω ανοχής– απέναντι 
σε µία κυβερνητική πολιτική η οποία επενδύ-
ει στην πολεµοκαπηλεία και τον εθνικισµό. 
Καθηµερινά, πρωτοσέλιδα εφηµερίδων σπε-
κουλάρουν στην «τουρκική επιθετικότητα» 
και προσπαθούν αγωνιωδώς να επιχειρηµα-
τολογήσουν υπέρ των υπέρογκων δαπανών 
σε πολεµικούς εξοπλισµούς. 

Όµως, το ελληνικό κράτος έχει και αυτό από 

τη µεριά του µία ολοένα και πιο αναβαθµι-
σµένα επεκτατική εξωτερική πολιτική, µε τις 
πλάτες –προς το παρόν– του ΝΑΤΟ και της ΕΕ 
και µε την κυβέρνηση Μητσοτάκη να θέλει 
να εµφανίζεται ως «στρατηγικός παίχτης» της 
συµµαχίας µε ΗΠΑ και Ισραήλ στην Ανατολική 
Μεσόγειο. Βεβαίως, αυτή η αντίστοιχα επικίν-
δυνη ελληνική πολιτική µεταφράζεται ως τάχα 
ισχυρή εθνική πολιτική που προστατεύει εθνι-
κά κυριαρχικά δικαιώµατα, ενώ αποκρύπτεται 
η πραγµατική της φύση. Είναι µία πολιτική η 
οποία συµβάλλει στην όξυνση των ανταγωνι-
σµών και κάθε κίνηση κλιµάκωσης µπορεί να 
φέρνει πιο κοντά ένα πολεµικό επεισόδιο. 

(συνέχεια σελ. 2)
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Πώς αλλιώς να ερµηνεύσει κανείς τις δηλώσεις ∆έν-
δια ότι η Ελλάδα είναι έτοιµη –και πρόθυµη– να στείλει 
δυνάµεις στη Λιβύη; Ακόµα και µετά την απόφαση της 
∆ιάσκεψης του Βερολίνου για παύση πυρός και εµπάρ-
γκο όπλων προς όλες τις κατευθύνσεις, το Υπουργείο 
Εξωτερικών δηλώνει ότι ελληνικές δυνάµεις είναι πρό-
θυµες να συµµετέχουν στη διαδικασία επιτήρησης 
του εµπάργκο. Επιπλέον, η κυβέρνηση προτίθεται να 
στείλει αντιαεροπορικούς πυραύλους τύπου «Πάτρι-
οτ» στη Σαουδική Αραβία, µετά από αίτηµα των ΗΠΑ, 
για τη δηµιουργία µιας «πολυεθνικής αντιαεροπορικής 
ασπίδας» για την προστασία των ενεργειακών εγκατα-
στάσεων της περιοχής. Είναι προφανές ότι στη Σαου-
δική Αραβία, αλλά και σε οποιαδήποτε άλλη χώρα, δεν 
υπάρχει κανένα ζήτηµα προστασίας εθνικών ή κυριαρ-
χικών δικαιωµάτων, αλλά είναι ζήτηµα βαθύτερης και 
ενεργής εµπλοκής σε ιµπεριαλιστικούς σχεδιασµούς 
και επεµβάσεις.

Ανερυθρίαστες τοποθετήσεις κρατικών αξιωµατού-
χων, αλλά και στελεχών της αντιπολίτευσης του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, επιχειρηµατολογούν για την ανάγκη να επενδυθούν 
υπέρογκα ποσά σε επιθετικούς πολεµικούς εξοπλι-
σµούς: αγορά αεροσκαφών F35, γαλλικές πολεµικές 
φρεγάτες, ακόµα και αγορά καταδροµικών πλοίων τα 
οποία µάλιστα αυτή τη στιγµή δεν µπορούν να «δέσουν» 
πουθενά. Σε αυτό χρειάζεται να προστεθεί η σταθερή 
πληρωµή του 2% του προϋπολογισµού στο ΝΑΤΟ (σε 
όλα τα µνηµονιακά χρόνια), καθώς και η συµφωνία για 
την αναβάθµιση των ΝΑΤΟϊκών βάσεων που µετατρέ-
πει τη χώρα σε ορµητήριο ιµπεριαλιστικών επιθέσεων.

Η κυβέρνηση της Ν∆ θεωρεί αυτονόητο ότι, την ίδια 
στιγµή που πρόκειται να δαπανηθούν σκανδαλώδη 
ποσά για εξοπλισµούς, δεν υπάρχουν λεφτά για να µπο-
ρούν όλοι οι άνθρωποι να έχουν πρόσβαση στη θέρµαν-
ση, µε αποτέλεσµα να µετράµε κι άλλα θύµατα το φετι-
νό χειµώνα λόγω έλλειψης επαρκούς θέρµανσης στον 
21ο αιώνα. Τα δηµόσια νοσοκοµεία παραπαίουν και η 
πρόσβαση σε κοινωνικές δοµές και υπηρεσίες είναι 
ένας καθηµερινός Γολγοθάς για τους/ις εργαζόµενους/
ες, πάντα µε το πρόσχηµα ότι «δεν υπάρχουν λεφτά».

Με το νέο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας κα-
ταργείται από την «πίσω πόρτα» το άρθρο 16 του Συ-
ντάγµατος και η διασφάλιση του καθολικά δηµόσιου 
και δωρεάν χαρακτήρα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 
Αφενός η ισοτιµία των πτυχίων των ιδιωτικών κολεγίων 
µε τα πτυχία των πανεπιστηµίων και αφετέρου η ακόµα 
µεγαλύτερη συρρίκνωση της δηµόσιας χρηµατοδότη-
σης των ιδρυµάτων ανοίγουν διάπλατα το δρόµο για 
την εισβολή του ιδιωτικού κεφαλαίου στην τριτοβάθ-
µια εκπαίδευση και τη λειτουργία της όχι µε γνώµονα 
τις κοινωνικές ανάγκες, αλλά µε γνώµονα τις ανάγκες 
της αγοράς και της κερδοφορίας του κεφαλαίου.

Αυτή η πολιτική που δίνει τα πάντα στους πολε-
µικούς εξοπλισµούς και την ίδια στιγµή διαλύει κάθε 
κοινωνική υποδοµή, τη δηµόσια υγεία, τη δηµόσια 
παιδεία, τους µισθούς, είναι επικίνδυνη και επιθετική 
απέναντι στον κόσµο µας. Οι δυνάµεις της αντικαπι-
ταλιστικής ριζοσπαστικής Αριστεράς έχουµε καθήκον 
να αναλάβουµε άµεσα πρωτοβουλίες για τη συγκρό-
τηση αντιστάσεων, που θα βάζουν στο επίκεντρο την 
αντιπολεµική πάλη και το σταµάτηµα της κούρσας των 
εξοπλισµών, διεκδικώντας δαπάνες για τις κοινωνικές 
ανάγκες.

Του Αντώνη Νταβανέλου

Η Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας και ο εκλογικός νόµος

Η «κεντρώα» συναίνεση

Η  
ανταγωνιστική συνύπαρξη στη Βουλή 
µεταξύ της Ν∆ και του ΣΥΡΙΖΑ έχει µια 
σαφή υλική βάση: Μετά την κυβερ-
νητική τετραετία του Τσίπρα, τα δύο 

κόµµατα έχουν συγκλίνει αποφασιστικά πάνω 
στους πιο κρίσιµους τοµείς της κοινωνικοοικο-
νοµικής πολιτικής. Το µνηµόνιο 3 του Τσίπρα 
ήταν µια οµαλή συνέχεια των µνηµονίων 1 και 2 
της Ν∆ (αλλά και του ΠΑΣΟΚ), όπως και το σχέ-
διο Gr-Invest του Τσίπρα για τη «µεταµνηµονια-
κή» εποχή είναι απολύτως συγγενικό µε το αντί-
στοιχο «πρώτα οι επιχειρήσεις» του Κυριάκου 
Μητσοτάκη.

Αυτή η σκληρή πραγµατικότητα για τις στρα-
τηγικές επιλογές –και τελικά για τις ταξικές «ανα-
φορές»– των δύο κοµµάτων καθορίζει το κλίµα 
συναίνεσης που κυριαρχεί στην κεντρική πολιτι-
κή σκηνή. Αυτό επιβεβαιώνεται σε κρίσιµες –και 
όχι πάντα στις πιο «προβεβληµένες»– επιλογές: 
Π.χ. ο ΣΥΡΙΖΑ ψήφισε υπέρ των εξοπλιστικών 
δαπανών στον προϋπολογισµό του Μητσοτάκη, 
ενέκρινε την προθυµία της κυβέρνησης για συµ-
µετοχή στην πολυεθνική εκστρατευτική δύναµη 
στη Λιβύη (αν τούτο χρειαστεί…), επικρότησε 
την πρόσκληση του Χαφτάρ στην Αθήνα κ.ά. 

Ο ανταγωνισµός ανάµεσα στα δύο κόµµατα 
περιορίζεται πλέον στα θέµατα που αφορούν 
τις ψηφοθηρικές προοπτικές τους. Και καθώς οι 
εκλογολόγοι προβλέπουν ότι οι επόµενες εκλο-
γές θα κριθούν «στις ψήφους του κέντρου», ο 
µηχανισµός της ανταγωνιστικής συναίνεσης 
στρέφει τον ΣΥΡΙΖΑ όλο και περισσότερο προς 
την… κεντρώα πολιτική. 

Αυτά φάνηκαν ολοφάνερα στη διαδικασία 
για τη νέα Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας. Η επιµο-
νή του Τσίπρα στην πρόταση για τον Προκόπη 
Παυλόπουλο (τον ουσιαστικό καθοδηγητή της 
κρατικής πολιτικής κατά την κρίση του ∆εκέµ-
βρη του 2008, όταν τα γόνατα του Κ. Καραµανλή 
έτρεµαν και όταν η Ντόρα ζητούσε «να αναλάβει 
ο στρατός»…), µετέτρεπε τον ΣΥΡΙΖΑ σε εύκολο 
θύµα των ελιγµών του Μητσοτάκη. Όταν αυτός 
πρότεινε τελικά τη µεγαλοδικαστίνα Αικ. Σακελ-
λαροπούλου, χρειάστηκαν ελάχιστες ώρες για 
να υποχωρήσει ο Τσίπρας και να οικοδοµηθούν 
οι προϋποθέσεις µιας καταθλιπτικής σύγκλι-
σης. Που δεν έχει µέτρο σύγκρισης ούτε µε τις 
αντιπαραθέσεις ∆εξιάς-Αριστεράς σχετικά µε 
τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας, ούτε καν µε τις 
αντιπαραθέσεις ∆εξιάς-Κέντρου σε όλη την πε-
ρίοδο µετά τη Μεταπολίτευση. Απέχουµε πλέον 
πολύ από τις περιόδους όπου αυτή η επιλογή θα 
συµπύκνωνε τις αντιθέσεις µεταξύ «προοδευτι-
σµού-συντηρητισµού» ή αλλιώς µεταξύ «φωτός 
και σκότους» όπως έλεγε ο (κεντρώος) Μένιος 
Κουτσόγιωργας. 

Η διαφορά δεν είναι στην προσωπικότητα της 
Αικ. Σακελλαροπούλου. Πιο προσεκτικοί παρα-
τηρητές θα εντόπιζαν ότι υπό την ηγεσία της το 

Συµβούλιο της Επικρατείας απέρριψε ως «ασύµ-
βατες µε τις δηµοσιονοµικές υποχρεώσεις της 
χώρας» τις διεκδικήσεις των συνταξιούχων ενά-
ντια στις µνηµονιακές περικοπές, ενώ λίγους 
µήνες πριν είχε εγκρίνει τις ίδιες διεκδικήσεις 
των δικαστικών και των στρατιωτικών, µε το 
επιχείρηµα ότι αυτοί αποτελούν «το σκληρό 
πυρήνα του κράτους». Πέρα όµως και από αυ-
τές τις παρατηρήσεις, οποιαδήποτε εκδοχή της 
Αριστεράς θα όφειλε να είναι πολύ προσεκτική 
µπροστά στην ανάθεση άµεσου πολιτικού ρό-
λου σε µια εκπρόσωπο του δικαστικού σώµα-
τος. Η εµπειρία του ΠΑΣΟΚ από τον Χρ. Σαρτζε-
τάκη είναι διδακτική, ενώ σήµερα τα πράγµατα 
είναι πολύ πιο επικίνδυνα: οι επιχειρήσεις «κα-
θαρά χέρια» (π.χ. στην Ιταλία και πιο πρόσφα-
τα στη Βραζιλία) είναι παραδείγµατα του πώς 
οι δικαστικές γραφειοκρατίες µπορούν να πά-
ρουν πολιτικές πρωτοβουλίες για να στρίψουν 
τις εξελίξεις προς τα δεξιά. Ακριβώς γιατί είναι 
τµήµατα του «σκληρού πυρήνα του κράτους». Η 
υποταγή του Τσίπρα σε αυτή την προοπτική εί-
ναι κυριολεκτικά θλιβερή, ενώ ακόµα πιο θλιβε-
ρή είναι η εκκωφαντική σιωπή από το εσωτερικό 
του κόµµατός του. 

Ανάλογη είναι η εικόνα και σχετικά µε τον 
εκλογικό νόµο. Ο βίος και η πολιτεία της κυβέρ-
νησης Τσίπρα δεν δίνουν καµιά πειστικότητα 
στις αναφορές του ΣΥΡΙΖΑ στην απλή αναλογι-
κή. Η σηµερινή πολιτική του στην αντιπολίτευ-
ση δεν πείθει ότι χρειάζεται την απλή αναλογική 
για να επιβάλει µια δηµοκρατική στροφή στην 
πολιτική ζωή, για να κάνει πιο εφικτή την υπε-
ράσπιση των ταξικών και πολιτικών αναγκών της 
εργαζόµενης πλειοψηφίας. Έτσι τα επιχειρήµατα 
της «κυβερνησιµότητας» που προβάλει ο Μη-
τσοτάκης (υπενθυµίζοντας και τον τρόπο σχη-
µατισµού των κυβερνήσεων Τσίπρα-Καµένου, 
αλλά και τον τρόπο επιβίωσης της κυβέρνησης 
µετά τις Πρέσπες…) παραµένουν ισχυρά. Και βα-
δίζουµε για έναν ακόµα εκλογικό νόµο καλπονο-
θευτικό, που θα ενισχύει τα «µεγάλα» κόµµατα, 
ληστεύοντας τα «µικρά». 

Απέναντι σε αυτή τη σύγκλιση στο «κέντρο» 
µεταξύ Ν∆ και ΣΥΡΙΖΑ, στέκει µέσα στη Βουλή το 
ΚΚΕ. Που, όµως, αρκείται στο να καταγράψει τη 
διαφορά του, αποφεύγοντας να πάρει οποιαδή-
ποτε ευρύτερη πρωτοβουλία, που θα απειλούσε 
τις νέες «σταθερότητες». Και το ΜΕΡΑ25 του Γ. 
Βαρουφάκη, που στο ζήτηµα της πρότασης για 
Πτ∆ περιορίστηκε στη δηµαγωγική ρουκέτα για 
τη Μάγδα Φύσσα, ενώ για τον εκλογικό νόµο 
παρουσίασε µια «πατέντα» ενισχυµένης «αναλο-
γικής», µε µόνο κριτήριο τη διασφάλιση της κοι-
νοβουλευτικής θέσης ενός κόµµατος στα όρια 
του 3%. 

Αυτός ο βάλτος δεν µπορεί να παράξει τίποτα 
θετικό για τον κόσµο. Η ανασυγκρότηση του 
κοινωνικού κινήµατος αντίστασης είναι αναντι-
κατάστατη προϋπόθεση για την εξυγίανση της 
πολιτικής ζωής. Οι µεγάλες κοινωνικές αντιθέ-
σεις θα ορίσουν ξανά και τις πολιτικές διαχωρι-
στικές γραµµές.
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Η 
κατάσταση στη Λιβύη παραµέ-
νει «στο κόκκινο», παρά τον κύ-
κλο διπλωµατικών πρωτοβου-
λιών. Ο ι δυσκολίες είχαν φανεί 

από την πρώτη συνάντηση στη Μόσχα, 
που επιχείρησε να προωθήσει ένα σχέδιο 
εκεχειρίας. Με δεδοµένες τις καλές σχέσεις 
της Ρωσίας µε τον πολέµαρχο Χαφτάρ, τη 
συµµαχία της Τουρκίας µε την κυβέρνηση 
Σάρατζ και το γεγονός ότι η συνάντηση 
ήταν προϊόν κοινής ρωσο-τουρκικής πρω-
τοβουλίας, είχε διαµορφωθεί η αίσθηση 
µιας επανάληψης της Συρίας: Εκεί Πούτιν 
και Ερντογάν υποστηρίζουν «αντίπαλες» 
δυνάµεις, αλλά αξιοποιούν την (έµµεση 
ή άµεση) παρουσία τους στη χώρα, για να 
σχεδιάζουν κοινά αποδεκτές λύσεις και να 
τακτοποιούν από κοινού συµφέροντα, ζώ-
νες επιρροής κ.ο.κ. 

Το κλίµα ανατράπηκε, όταν ο Χαφτάρ 
πρώτα «ζήτησε χρόνο» κι έπειτα αρνήθηκε 
να υπογράψει τη συµφωνία εκεχειρίας, που 
είχε δεχτεί νωρίτερα ο Σάρατζ. Ήταν η πολ-
λοστή φορά που ο «στρατηγός» τορπίλιζε 
µια συνεννόηση, επιβεβαιώνοντας όσους 
τον θεωρούν υπερ-φιλόδοξο και απρόβλε-
πτο στην προσπάθειά του να κερδίσει την 
εξουσία. 

∆ιάσκεψη Βερολίνου
Τη σκυτάλη πήρε η πρωτοβουλία Γερµανί-
ας-ΟΗΕ. Ήταν πολύ πιο φιλόδοξη, καθώς 
έφερε στο ίδιο τραπέζι όλα τα κράτη που 
εµπλέκονται άµεσα (Αίγυπτος, Ηνωµένα 
Αραβικά Εµιράτα, Τουρκία) ή πιο έµµεσα 
(Γαλλία, Ιταλία, Ρωσία) στο πλευρό της µιας 
ή της άλλης πλευράς, όπως και τις µεγαλύ-
τερες διεθνείς δυνάµεις (Κίνα, ΗΠΑ). Το γε-
γονός ότι όλοι αυτοί κατέληξαν σε κείµενο 
συµφωνίας δηµιούργησε µια πρόσκαιρη 
αίσθηση «αποκλιµάκωσης». Στο κοινό ανα-
κοινωθέν οι συµµετέχοντες δεσµεύονταν 
να εργαστούν για τον τερµατισµό κάθε 
ξένης εµπλοκής, για αυστηρότερη επιβο-
λή του εµπάργκο όπλων, για εξασφάλιση 
διαρκούς εκεχειρίας και στήριξης µιας επα-
νεκκίνησης της «πολιτικής διαδικασίας» 
για µια πιο µόνιµη λύση. Με δεδοµένο το 
«κουβάρι» αντιτιθέµενων συµφερόντων, 
θεωρήθηκε σηµαντικό βήµα µπροστά. 

Οι πιο παρατηρητικοί αναλυτές εντόπι-
ζαν ότι οι δύο άµεσα ενδιαφερόµενες λιβυ-
κές παρατάξεις δεν συµµετείχαν (ήταν πα-
ρούσες στο Βερολίνο, αλλά αρνήθηκαν να 
βρεθούν στο ίδιο τραπέζι και δεν συνυπέ-
γραψαν το κείµενο) και αυτό αρκούσε για 
να κρατά κανείς µικρό καλάθι. Οι ακόµα πιο 
παρατηρητικοί θα εκτιµούσαν τη σηµασία 
που είχε η ταυτόχρονη διαδήλωση οπαδών 
του Χαφτάρ και οπαδών του Σάρατζ στο 
Βερολίνο. Οι µεν φωνάζοντας «Ερντογάν ο 
αρχηγός των τροµοκρατών» και οι δε «Όχι 
στο στρατιωτικό πραξικόπηµα στη Λιβύη». 
Από κοινού όµως κατήγγειλαν τη συνάντη-
ση ως «ξένη παρέµβαση», κάτι που έκανε 
σαφές ότι και στις δυο πλευρές υπάρχουν 
αδιάλλακτοι που αντιλαµβάνονται κάθε 
συµβιβασµό ως «ήττα».  

Ήταν επίσης εµφανές ότι το κείµενο του 
Βερολίνου θύµιζε «ευχολόγιο». Με τα λόγια 
αναλυτή του Αλ Τζαζίρα, είναι «µια συµ-
φωνία κυρίων που θα εφαρµοστεί µόνο 

αν η πρόθεση είναι ειλικρινής ή θα καταρ-
ρεύσει σύντοµα µε αλληλοκατηγορίες για 
παραβιάσεις». Και σε αυτό το σηµείο οι πιο 
προσεκτικοί θα εντόπισαν τις διαφορές 
µεταξύ ηγετών που κατά τα άλλα «συµφώ-
νησαν»: τη µονοµερή έµφαση του Μακρόν 
στην ανάγκη να σταµατήσει η αποστολή 
φιλοτούρκων µαχητών από τη Συρία στην 
Τρίπολη, την απάντηση του Ερντογάν για 
την ποικιλία στην προέλευση των χιλιάδων 
µισθοφόρων του Χαφτάρ µε τη βιτριολική 
επισήµανση ότι «φαίνεται πως το Άµπου 
Ντάµπι στρατολογεί από όπου βρίσκει» 
(που έδειχνε ανοιχτά τα Ηνωµένα Αραβικά 
Εµιράτα) και την εγκράτεια του Λαβρόφ 
για τις προοπτικές της συµφωνίας, ενός 
ανθρώπου που και γνωρίζει καλά τις προ-
θέσεις του Χαφτάρ και κινείται στην παρά-
δοση της ρωσικής εξωτερικής πολιτικής να 
προαναγγέλλει προδιαγεγραµµένες εξελί-
ξεις µε τη µορφή «προειδοποίησης».

Άλλωστε οι διαπραγµατεύσεις εξελίσσο-
νταν ήδη στη σκιά µιας νέας κλιµάκωσης 
του Χαφτάρ, που κινητοποίησε τις δυνά-
µεις του για τον τερµατισµό της παραγω-
γής κι εξαγωγής πετρελαίου, χρησιµοποιώ-
ντας τον έλεγχο των βασικών πετρελαϊκών 
περιοχών ως µέσο πολιτικού εκβιασµού και 
προς τα µέσα και προς τα έξω. Μια µέρα 
µετά τη συµφωνία, οι δυνάµεις του επί-
δοξου πραξικοπηµατία ανακοίνωσαν ότι 
πιστές στην κυβέρνηση Σάρατζ πολιτοφυ-
λακές παραβίασαν την εκεχειρία κι ότι ετοι-
µάζονται «να απαντήσουν µε πλήρη ισχύ». 

Όπως πάντα σε τέτοιες περιπτώσεις, η 
αλήθεια στους ισχυρισµούς για το «ποιος 
το ξεκίνησε» έχει µικρή σηµασία. Το ζήτη-
µα είναι ότι η εύθραυστη εκεχειρία δείχνει 
να καταρρέει κι ότι ο στρατός του Χαφτάρ 
δηλώνει έτοιµος όχι για απλή «ανταπόδο-
ση», αλλά για σαρωτική επίθεση…

∆ιεθνείς ανταγωνισµοί
Ήταν εξαρχής σαφές ότι οι περίφηµες 
«διεθνείς επιτροπές υλοποίησης της συµ-
φωνίας» θα ήταν ένα τραπέζι ανταγωνιστι-
κής διαπραγµάτευσης µεταξύ των ξένων 
εµπλεκόµενων δυνάµεων (εκεί εντάσσεται 
και η προθυµία ∆ένδια να συµµετέχει ελλη-
νικός στρατός σε «ειρηνευτικές» δυνάµεις 
στη Λιβύη). Άλλωστε η έξωθεν υποστήρι-
ξη που απολαµβάνουν και οι δύο πλευρές 
αφορά µεγάλες «δουλειές» που έχουν ανα-
λάβει να φέρουν σε πέρας.

Η κυβέρνηση εθνικής ενότητας υπό 
τον Σάρατζ υποστηρίχθηκε αρχικά από 

την ΕΕ, µε στόχο να βρεθεί ένα «θεσµικό» 
κυβερνητικό κέντρο το οποίο θα έδινε 
επίφαση νοµιµότητας στις άθλιες συµφω-
νίες των Βρυξελλών µε τους δουλέµπο-
ρους-βασανιστές, που αναβαθµίστηκαν 
σε «ακτοφυλακή», και τα κολαστήρια που 
αναβαθµίστηκαν σε «κέντρα κράτησης 
µεταναστών». Μέσα από τη στενή συνερ-
γασία για το κυνήγι απελπισµένων ανθρώ-
πων, η Ιταλία απέκτησε πιο στενές σχέσεις 
µε την κυβέρνηση Σάρατζ, αποσκοπώντας 
σε προνοµιακή πρόσβαση στον πετρελαϊκό 
πλούτο της χώρας.

Αντίστοιχα, η υποστήριξη Μακρόν στον 
στρατηγό Χαφτάρ προέκυψε καθώς οι 
δυνάµεις του απέκτησαν τον στρατιωτικό 
έλεγχο στις περισσότερες πετρελαϊκές πε-
ριοχές της χώρας, δηµιουργώντας ευκαι-
ρίες  επαναπροσανατολισµού της ροής του 
«µαύρου χρυσού» από την Ιταλία προς τη 
Γαλλία. Η άνοδος του Χαφτάρ έγινε εφικτή 
µε τη στήριξη δυνάµεων όπως τα Ηνωµένα 
Αραβικά Εµιράτα, η Σαουδική Αραβία και η 
Αίγυπτος, που αναζητούσαν έναν «Σίσι της 
Λιβύης» για να αποκαταστήσει την αυταρχι-
κή «σταθερότητα» νεκροταφείου. Αντίστοι-
χα, Κατάρ και Τουρκία υποστηρίζουν τον 
Σάρατζ στην προσπάθεια να διευρύνουν 
την επιρροή τους στην περιοχή.

Σε αυτό το µίγµα προστέθηκε ο ελληνο-
τουρκικός ανταγωνισµός, µε τον Ερντογάν 
να «εξαργυρώνει» τη στήριξη στον Σάρατζ 
µε το τουρκολιβυκό µνηµόνιο και τον Μη-
τσοτάκη να δίνει στήριξη στον Χαφτάρ για 
να αποσπάσει τη δέσµευση ότι ο «στρατη-
γός» θα το ακυρώσει. Οι εµπόλεµες δυνά-
µεις στη Λιβύη εµπορεύονται ανθρώπινες 
ζωές, πετρέλαια και πολιτική επιρροή για 
να κερδίσουν τις πλάτες ξένων δυνάµεων, 
που συµµετέχουν σε αυτό το αδίστακτο 
παιχνίδι.  

Μετά τις τελευταίες εξελίξεις, φαίνεται 
ότι η διαπραγµάτευση γι’ αυτά τα διεθνή 
συµφέροντα µπορεί να παραµείνει «ένο-
πλη» στο πεδίο της Λιβύης και αυτό µπορεί 
να φέρει σε άµεση  σύγκρουση και τους δι-
εθνείς «παίκτες». 

Η ελληνική κυβέρνηση και 
ο... φίλος Χαφτάρ
Είναι εξαιρετικά δύσκολο να γνωρίζει κα-
νείς τι ειπώθηκε «στους διαδρόµους» του 
Βερολίνου, που µπορεί να ήταν κάτι πολύ 
διαφορετικό από τα συναινετικά ευχολό-
για της επίσηµης ανακοίνωσης. Αυτό που 
γνωρίζουµε όλοι είναι το ευχαριστήριο 

tweet του Χαφτάρ µετά τη ∆ιάσκεψη, που 
έγραφε «Ένας φίλος στην ανάγκη είναι ένας 
πραγµατικός  φίλος» και απεικόνιζε τον Μη-
τσοτάκη, τον Μακρόν και τον πρίγκιπα δι-
άδοχο των ΗΑΕ Μοχάµεντ Μπιν Ζαγιέντ Αλ 
Ναχιάν. Η ελληνική κυβέρνηση µπορεί να 
µην προσκλήθηκε στο Βερολίνο, αλλά φρό-
ντισε να συναντηθεί µε τον Χαφτάρ στην 
Αθήνα, που επέλεξε να συνοµιλήσει µε 
∆ένδια-Μητσοτάκη πριν παραστεί στη διε-
θνή διάσκεψη. Η επιβεβαίωση του άτυπου 
«µετώπου» επιβεβαιώθηκε έµµεσα από 
τον υπουργό Επικρατείας, Γ. Γεραπετρίτη, 
ο οποίος, αφού καυχήθηκε για τις «ευχαρι-
στίες» του Χαφτάρ, επισήµανε ότι η Ελλάδα 
έχει λόγο στο λιβυκό ζήτηµα όχι µόνο µέσω 
της συµµετοχής στα όργανα της ΕΕ (όπου 
ο Μητσοτάκης απειλεί µε βέτο κάθε λύση 
που δεν ικανοποιεί το ελληνικό αίτηµα για 
ακύρωση του τουρκο-λιβυκού µνηµονί-
ου!), αλλά και «στο Συµβούλιο Ασφαλείας 
του ΟΗΕ µέσω της συµµάχου Γαλλίας»… 
Την ίδια µέρα άλλωστε έγινε γνωστή η ελ-
ληνική στήριξη στη γαλλική πρωτοβουλία 
για αποστολή πολεµικής ναυτικής δύναµης 
στα Στενά του Ορµούζ… Μια άλλη «φαεινή 
ιδέα» της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής, 
η αποστολή πυραύλων Patriot στη Σαου-
δική Αραβία, για τις αιµατηρές ανάγκες 
του σκοτεινού κατάµαυρου Βασιλείου των 
Σαούντ στην Υεµένη και την ευρύτερη περι-
οχή, φαίνεται να µπαίνει (προσωρινά;) στο 
συρτάρι µετά τις «επιχειρησιακές» ενστά-
σεις του Γενικού Επιτελείου. 

Ειλικρινείς αρθρογράφοι –ανεξαρτήτως 
συµφωνίας ή διαφωνίας τους µε την ακο-
λουθούµενη τακτική, µε όρους αποτελε-
σµατικότητας– παραδέχονται πλέον ανοι-
χτά ότι η ελληνική εξωτερική πολιτική έχει 
επενδύσει σχεδόν αποκλειστικά στην προ-
οπτική… στρατιωτικής νίκης του Χαφτάρ 
στον λιβυκό εµφύλιο. Στην καλύτερη περί-
πτωση, ο στρατός του επίδοξου πραξικο-
πηµατία χρησιµοποιείται ως «αντιπρόσω-
πος», ώστε η όποια συµφωνία να οδηγήσει 
σε µαταίωση της τουρκο-λιβυκής συµφω-
νίας και αυτό οµολογείται ρητά από κυβερ-
νητικά χείλη ότι ιεραρχείται υψηλότερα από 
την προοπτική ειρήνευσης στην πολύπαθη 
χώρα. Είναι µια πολιτική που απαιτεί αντι-
πολεµική αντιπολίτευση από τα αριστερά κι 
όχι «εθνική» κριτική για… «απουσία» ή «έλ-
λειψη σθένους». Το ελληνικό κράτος είναι 
«σθεναρά παρόν» στην λιβυκή κρίση. Αλλά  
αυτό δεν είναι για καλό…

Του Πάνου Πέτρου

Το µεγάλο παιχνίδι στη Λιβύη 
και η ελληνική εµπλοκή
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Τ 
ο  Διεθνές  Δικαστήριο  της  Χά-
γης (ΔΔΧ) αποτελεί το κύριο δι-
καστικό όργανο των Ηνωμένων 
Εθνών,  το  δε  καταστατικό  του 

αποτελεί  τμήμα  του  Καταστατικού  του 
ΟΗΕ.  Συγκροτείται  από  15  δικαστές  που 
εκλέγονται για 9 χρόνια από το Συμβού-
λιο  Ασφαλείας  και  τη  Γενική  Συνέλευση 
του ΟΗΕ. 

Η συναίσθηση ότι τα εθνικιστικά παρα-
μύθια –τα οποία αποδίδουν εντός συνό-
ρων  λόγω  της  αδιάλειπτης  επανάληψής 
τους  στη  διάρκεια  του  χρόνου–  εκτός 
συνόρων δεν πείθουν, ήταν ένας βασικός 
λόγος για τον οποίο οι ελληνικές κυβερ-
νήσεις  δεν  ήταν  καθόλου  συνεπείς  και 
σταθερές  στην  πρόθεσή  τους  να  προ-
σφύγουν στο ΔΔΧ. 

Ιστορικό
Στη  σύγχρονη  εποχή,  η  Ελλάδα  βρέ-
θηκε  ενώπιον  του  Δικαστηρίου  για  την 
οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας του Αι-
γαίου  –μονομερώς–  το  1976,  χωρίς  επι-
τυχία,  λόγω  έλλειψης  δικαιοδοσίας  του 
Δικαστηρίου. Η Ελλάδα είχε ζητήσει και 
προσωρινή προστασία, αίτημα όμως που 
δεν  έγινε  αποδεκτό.  Αυτό  ήταν  αρκετό 
για  όλο  το  εύρος  του  ελληνικού  εθνικι-
σμού να καταλήξει από τότε στο συμπέ-
ρασμα ότι δεν πρέπει να γίνει προσφυγή 
εκεί, γιατί… θα χάνουμε. Το υποστηρίζει 
ακόμη  και  σήμερα  ο  Βελόπουλος,  αλλά 
και πολλοί άλλοι μέσα στα κόμματα του 
κοινοβουλίου. 

Εκτός  του  ότι  τα  ελληνικά  «δίκαια» 
δεν απηχούν το διεθνές δίκαιο, συνεπι-
κουρείται από το γεγονός ότι τίποτα δεν 
είναι  διαχρονικό  και  σταθερό.  Γράφει  ο 
Π.  Παπαδόπουλος  στην  «Καθημερινή»: 
«Η  εξέλιξη  των  μέσων  εκμετάλλευσης 
του  φυσικού  πλούτου,  της  πολεμικής 
τεχνολογίας,  αλλά  και  του  Δικαίου  της 
Θάλασσας  (ιδίως  μετά  το  1982,  όταν 
υπογράφηκε  η  Διεθνής  Συνθήκη  του 
ΟΗΕ  για  το  Δίκαιο  της  Θάλασσας  που 
εισήγαγε  την  έννοια  της  αποκλειστικής 
οικονομικής  ζώνης –ΑΟΖ),  έχει  αλλάξει 
(και “γκριζάρει”) δραματικά τους χάρτες 
των  θαλασσών  σε  όλη  τη  Γη.  Ιδίως  τα 
όρια  των  χωρικών  υδάτων  και  της  ΑΟΖ 
(που  ορίζει  δικαιώματα  σε  αλιεία,  εκ-
μετάλλευση  του  πυθμένα  κ.λπ.)  σε  μια 
κλειστή θάλασσα όπως το Αιγαίο, με χι-
λιάδες μικρά και μεγάλα ελληνικά νησιά, 
κατοικημένα και ακατοίκητα, πολλά από 
αυτά  πολύ  κοντά  σε  ένα  άλλο  κράτος 
(Τουρκία) μπορεί να επιδέχονται πολλές 
και διαφορετικές ερμηνείες, με βάση τη 
διαρκώς  εξελισσόμενη  νομολογία  του 
διεθνούς δικαίου».

«Οι  πολίτες,  όμως»,  συνεχίζει  το  άρ-
θρο της δεξιάς και καθόλου ύποπτης για 
κομουνιστικό  διεθνισμό  εφημερίδας, 
«δεν σκεφτόμαστε με πυξίδα το διεθνές 
δίκαιο.  Διατηρούμε  στη  μνήμη  μας  την 
εικόνα  του  χάρτη  που  υπάρχει  εδώ  και 
δεκαετίες στα σχολεία μας, όπου μια συ-
νοριακή γραμμή ξεκινάει από τη Θράκη, 
διασχίζει ολόκληρο το Αιγαίο πολύ κοντά 
στην ακτή της Μικράς Ασίας και συνεχί-
ζει  έτσι  στη  Νοτιοανατολική  Μεσόγειο 
ως  πέρα  από  το  Καστελόριζο.  Αυτή  η 

απόσταση  ανάμεσα  στο  διεθνές  δίκαιο 
και  στη  λαϊκή  αντίληψη  για  τα  σύνορα 
του  Αιγαίου  περιορίζει  πολύ  τους  απα-
ραίτητους ελιγμούς για μια ελληνοτουρ-
κική  συμφωνία  συμβατή  με  το  διεθνές 
δίκαιο,  όπως  παραδέχονται  στις  ιδιωτι-
κές συζητήσεις τους πολιτικοί όλων των 
κυβερνήσεων».

Πράγματι ελάχιστοι άνθρωποι στην Ελ-
λάδα γνωρίζουν ότι με βάση τα σημερινά 
δεδομένα, η Ελλάδα κατέχει  (ως χωρικά 
ύδατα) το 35% του Αιγαίου, η Τουρκία το 
8%,  ενώ  πάνω  από  το  56%  είναι  διεθνή 
ύδατα. Ελάχιστοι γνωρίζουν ότι με βάση 
αυτά, ένα τουρκικό πολεμικό πλοίο μπο-
ρεί  να  πλησιάσει  στα  έξι  μίλια  από  την 
Εύβοια  απολύτως  νόμιμα  και  χωρίς  να 
δώσει λογαριασμό σε κανέναν, γιατί εκεί 
είναι διεθνή ύδατα.

Διαφορές
Η Συμφωνία  του Ελσίνκι  του  1999 όρισε 
ότι τα δύο κράτη (Ελλάδα-Τουρκία) θα δι-
ευθετήσουν τις διαφορές τους και θα πα-
ραπέμψουν στο Διεθνές Δικαστήριο της 
Χάγης όσα ζητήματα θα είχαν παραμείνει 
ανοιχτά ως το τέλος του 2004. 

Σήμερα, η ελληνική πλευρά δέχεται να 
πάει  στη  Χάγη,  αν  υπογραφεί  συνυπο-
σχετικό με  την Τουρκία, αλλά μόνον για 
τα θέματα που θέτει η… ελληνική πλευ-
ρά. Δηλ. μόνο για την υφαλοκρηπίδα και 
συνακόλουθα  για  την  ΑΟΖ.  Δεν  δέχεται 
να  τεθούν  στην  κρίση  του  δικαστηρίου 
τα  θέματα  που  εγείρει  η  Τουρκία,  δηλ.: 
Η  στρατιωτικοποίηση  και  ο  εξοπλισμός 
των νησιών του Αιγαίου, το εύρος των εγ-
χώριων  υδάτων,  το  εύρος  του  εναέριου 
χώρου,  η  δικαιοδοσία  του  FIR  Κωνστα-
ντινούπολης, τα όρια της Ζώνης Έρευνας 
και Διάσωσης-SAR και άλλα.

Όσον αφορά  το πρώτο,  τη στρατιωτι-
κοποίηση των νησιών, πράγματι η Ελλά-
δα  παραβιάζει  κατάφωρα  τις  Συνθήκες 
της  Λοζάνης,  αλλά  και  άλλες  συνθήκες 
(όπως αυτή της προσάρτησης των Δωδε-
κανήσων  στην  Ελλάδα),  εγκαθιστώντας 
στρατό,  τανκς και αεροπλάνα στα  νησιά 
του Αιγαίου.

Σχετικά  με  την  ελληνική  αξίωση  για 
δικαίωμα  της  Ελλάδας  να  επεκτείνει  τα 
χωρικά ύδατα στα  12  μίλια,  είναι  σαφές 
ότι αυτό συγκρούεται με το διεθνές εθι-
μικό δίκαιο και τις αποφάσεις του ΔΔΧ. 
Αν  γίνει  αυτό,  το  Αιγαίο  θα  μετατραπεί 
σε  κλειστή  ελληνική  λίμνη και η Αθήνα 
θα  μπορεί  να  απαγορεύει  κατά  το  δο-
κούν  τη  διέλευση  οποιουδήποτε  ξένου 
πλοίου. Τα τουρκικά λιμάνια δεν θα επι-
κοινωνούν  μεταξύ  τους.  Ασφαλώς,  αν 
μια  τέτοια  υπόθεση  φτάσει  στο  ΔΔΧ, 
σύμφωνα με τη νομολογία του, θα απο-
φασίσει με κριτήριο όχι την αρχή των 12 
μιλίων, αλλά την πολύ πιο συνηθισμένη 
σε κλειστή θάλασσα αρχή των «ειδικών 
περιστάσεων»,  δηλ.  δεν  θα  επιδικάσει 
12 μίλια στην Ελλάδα. Τη μέθοδο αυτή, 
π.χ.,  χρησιμοποίησε  το  δικαστήριο  για 
να διευθετήσει διενέξεις, όπως αυτή του 
Καναδά με τις ΗΠΑ, αλλά και μεταξύ της 
Αγγλίας και της Γαλλίας.

Το  ίδιο  παράνομη  είναι  η  ελληνική 
πρωτοβουλία  να  επεκτείνει  τον  εναέριο 
χώρο της Ελλάδας στα  10 μίλια, δηλ. να 
πάει πέρα από το εύρος των χωρικών της 
υδάτων  (6  μίλια),  κατά  παράβαση  του 
διεθνούς δικαίου  και  της διεθνούς πρα-

κτικής που θέλει τα δύο νούμερα ίσα. Και 
εκεί συνεπώς η Ελλάδα δεν έχει πιθανό-
τητες επιτυχίες στο ΔΔΧ.

ΑΟΖ
Όμως ακόμη και σε σχέση με την ΑΟΖ, η 
Ελλάδα δεν είναι καθόλου σίγουρο ότι θα 
δικαιωθεί. Σχεδόν το σύνολο των αποφά-
σεων του ΔΔΧ ή των διευθετήσεων που 
έχουν γίνει βρίσκονται σε δυσαρμονία με 
τις ελληνικές θέσεις όσων αφορά και το 
κριτήριο καθορισμού της ΑΟΖ. Η Ελλά-
δα υποστηρίζει το κριτήριο της ίσης από-
στασης  ή  της  μέσης  γραμμής.  Αυτό  το 
κριτήριο  έχει  θεωρηθεί  από  το ΔΔΧ  τρι-
τεύον σε περιπτώσεις αντίστοιχες με την 
ελληνική.  Κύρια  κριτήρια  είναι  πλέον  το 
κριτήριο της ευθυκρισίας (δηλ. της δίκαι-
ης λύσης) και το κριτήριο των ειδικών πε-
ριστάσεων, όπως αναφέραμε παραπάνω. 
Αυτό  χρησιμοποιήθηκε  το  1969  από  το 
ΔΔΧ στη διένεξη μεταξύ Ολλανδίας, Γερ-
μανίας και Δανίας στη Βόρεια Θάλασσα, 
δικαιώνοντας σε μεγάλο ποσοστό τη Γερ-
μανία, έναντι των άλλων δύο. Η απόφαση 
αυτή  αποτελεί  τη  βάση  των  υπόλοιπων 
αποφάσεων,  των  διεθνών  συμφωνιών, 
αλλά και  του  ίδιου  του Δικαίου της Θά-
λασσας  όπως  αυτό  διαμορφώθηκε  το 
1982 και το οποίο επικαλείται η Ελλάδα.

Αδύναμη είναι η ελληνική θέση και ως 
προς το πόση ΑΟΖ έχουν τα ελληνικά νη-
σιά. Η διεθνής νομολογία είναι ανάποδη 
από  τις  ελληνικές  θέσεις.  Στη  διένεξη 
Καναδά-Γαλλίας,  για  κάποια  γαλλικά  νη-
σιά που βρίσκονταν κοντά στις ακτές του 
Καναδά, το ΔΔΧ έδωσε ελάχιστη επήρεια 
(ΑΟΖ) στα νησιά αυτά. Το ίδιο έγινε και με 
τα  αντίστοιχα  βρετανικά  νησιά  Channel 
Islands που βρίσκονται κοντά στις γαλλι-
κές ακτές. Το ίδιο έγινε το 1985 με τη διέ-
νεξη Λιβύης-Μάλτας: Το ΔΔΧ αποφάσισε 
στη  βάση  των  ειδικών  περιστάσεων  και 
της ευθυδικίας υπέρ της Λιβύης και ενα-
ντίον  της  Μάλτας,  που  μιλούσε  για  ίση 
απόσταση. 

Ο Β. Σκουρής σχολιάζει στο News 24/7 
(15/12/19):  «Ο  Κώστας  Καραμανλής,  για 
τη  μη  προσφυγή  στη  Χάγη  αργότερα, 
έχει επικαλεστεί σε συνομιλητές του […] 
και το επιχείρημα της απόφασης του Δι-
εθνούς  Δικαστηρίου  της  Χάγης  για  τη 
νήσο των Όφεων. Το ΔΔΧ είχε τότε απο-
φανθεί  ότι  η  ανήκουσα  στην  Ουκρανία 

νήσος  των  Όφεων,  αλλά  ευρισκόμενη 
κοντά  στις  ρουμανικές  ακτές,  δεν  έχει 
ούτε  υφαλοκρηπίδα  ούτε  ΑΟΖ,  παρά 
μόνο χωρικά ύδατα, αν και το αντεπιχεί-
ρημα είναι ότι η συγκεκριμένη νήσος, σε 
αντίθεση  π.χ.  με  το  Καστελόριζο,  είναι 
ακατοίκητη και βρίσκεται επάνω σε αυτή 
μόνο  στρατιωτική  φρουρά.  Αργότερα 
υπήρχε  και  η  απόφαση  για  τη  διαμάχη 
Μπαγκλαντές- Μιανμάρ για το Σεν Μάρ-
τιν, απόφαση που κατά κάποιους δικαιο-
λογεί  απολύτως  τους  προβληματισμούς 
του τότε πρωθυπουργού». 

Ακριβώς  στο  ίδιο  μήκος  κύματος  και 
πάλι  ο  Π.  Παπαδόπουλος  παραδέχεται 
ότι  και  για  το  Καστελόριζο  πως  «άλλοι 
γνώστες [σ.σ. εκτός του Ευ. Βενιζέ-
λου] του διεθνούς δικαίου εκτιμούν 
ότι η Χάγη θα αποδώσει στο νησί ΑΟΖ 
ελάχιστη ή καθόλου». Η έμφαση δική 
μας.

Η «Καθημερινή», πάλι, έγραφε από τις 
23/4/2018:  «Μπορεί  για  παράδειγμα,  με 
βάση  τη  μέχρι  σήμερα  νομολογία,  να 
αποφασιστεί ότι τα μικρά ελληνικά νησιά 
και  οι  βραχονησίδες  έχουν  πολύ  μικρή 
επιρροή  (“effect”)  στον  καθορισμό  της 
υφαλοκρηπίδας σε σύγκριση με τον ηπει-
ρωτικό  όγκο  της  Τουρκίας  […]  Η  Χάγη, 
δηλαδή,  μπορεί  να  οδηγήσει  για  πρώτη 
φορά  στην  αναγνώριση  κυριαρχικών  δι-
καιωμάτων  της  Τουρκίας  στο  Αιγαίο». 
Πράγματι:  Ο  χάρτης  (βλ.  πάνω)  που  η 
Αθήνα  προβάλλει  ως  «διεθνές  δίκαιο» 
είναι ένα κατασκεύασμα, που οποιοσδή-
ποτε τρίτος δεν μπορεί να αποδεχθεί ως 
δίκαιο.

Η  ελληνική  πλευρά  –υπό  οποιαδήπο-
τε  κυβέρνηση    μέχρι  τώρα  (του  ΣΥΡΙΖΑ 
ασφαλώς περιλαμβανομένου)– έχει ήδη 
αποφασίσει να διεκδικήσει βάσει  ισχύος 
και τετελεσμένων. Όπλα της δεν είναι το 
Δίκαιο  της  Θάλασσας,  αλλά  οι  γαλλικές 
και  ιταλικές  κανονιοφόροι,  οι  πολυεθνι-
κές  του  πετρελαίου  με  τις  πλατφόρμες 
τους, η συμμαχία με τις ΗΠΑ και το στό-
λο  τους,  οι  συμφωνίες  με  δικτάτορες 
-όπως ο Σίσι στην Αίγυπτο ή το σκοταδι-
στικό  σαουδαραβικό  βασίλειο-,  με  πο-
λέμαρχους της Λιβύης και φυσικά με το 
σιωνιστικό  κράτος  του  Ισραήλ  που  έχει 
παραβιάσει εκατοντάδες αποφάσεις του 
ΟΗΕ και που έχει εισβάλει όχι σε μία αλλά 
σε όλες τις γειτονικές του χώρες.

Του Πέτρου Τσάγκαρη

Ποιος φοβάται τη Χάγη;
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Η  
ελληνική εξωτερική πολι-
τική ανέκαθεν αξιοποιού-
σε το ζήτηµα της αύξησης 
των στρατιωτικών εξοπλι-

σµών προκειµένου να διεκδικήσει τη 
θέση της στο άρµα του αµερικάνικου 
ιµπεριαλισµού. Και η αλήθεια είναι ότι 
πάντοτε το έκανε αυτό µε υπερβάλλο-
ντα ζήλο. Η επίσκεψη Μητσοτάκη στο 
Λευκό Οίκο το επιβεβαίωσε µε τον πιο 
ωµό και ξεκάθαρο τρόπο.

Πολιτική των όπλων
Ο ίδιος ο πρωθυπουργός έσπευσε να 
διαβεβαιώσει τον Ντόναλντ Τραµπ ότι 
η Ελλάδα ενδιαφέρεται για την αγο-
ρά των πολεµικών αεροσκαφών F-35, 
αφού πρώτα εκσυγχρονίσει τα υπάρ-
χοντα F-16. Μάλιστα σε κάποιο σηµείο 
των κοινών τους δηλώσεων διέκοψε 
τον Αµερικανό πρόεδρο προκειµένου 
να του θυµίσει ότι το ελληνικό κρά-
τος ξοδεύει µεγαλύτερο ποσό από το 
προβλεπόµενο κατώτατο όριο που 
ορίζει το ΝΑΤΟ όσον αφορά τις στρα-
τιωτικές δαπάνες. Αυτό όµως δεν είναι 
κάτι καινούργιο. Την τελευταία τρια-
κονταετία ο ελληνικός καπιταλισµός 
έχει µπει για τα καλά στο χορό 
των εξοπλιστικών προγραµµά-
των. Ένας τεράστιος µηχανισµός, 
αποτελούµενος από πολεµικές 
βιοµηχανίες, κορυφαία κυβερνη-
τικά στελέχη και κάθε είδους µε-
σάζοντες, λειτουργεί επί δεκαετίες σε 
βάρος της κοινωνικής πλειοψηφίας. 
Ιδιαίτερα στα χρόνια του σηµιτικού 
ΠΑΣΟΚ κοµµάτι του εκσυγχρονισµού 
ήταν και η «αµυντική θωράκιση» της 
χώρας. Μάλλον όµως αυτά που θωρα-
κίστηκαν ακόµη περισσότερο ήταν συ-
γκεκριµένα φουσκωµένα πορτοφόλια.

Πάνω από 24 δισ. ευρώ ξοδεύτηκαν 
από το 1996 µέχρι σήµερα για εξοπλι-
στικά προγράµµατα. Μόνο το «Ενιαίο 
Μεσοπρόθεσµο Πρόγραµµα Ανάπτυ-
ξης και Εκσυγχρονισµού των Ενόπλων 
∆υνάµεων» του Άκη Τσοχατζόπουλου 
το 1996 κόστισε 4 τρισ. δραχµές. Ποσά 
ασύλληπτα για εκείνη την εποχή που 
πληρώνονταν µέσω της υπερφορο-
λόγησης και του πετσοκόµµατος των 
κοινωνικών δαπανών. Θεωρείται ότι 
το συνολικό κόστος των εξοπλιστικών 
προγραµµάτων µέχρι το 2003 έφτα-
σε τα 17 τρισ. δραχµές και αφορούσε 
κυρίως υπερκοστολογηµένα οπλικά 
συστήµατα, χαριστικές συµφωνίες για 
τις ανάδοχες εταιρείες και µηχανήµα-
τα που ξεπερνούσαν τις δυνατότητες 
των υπαρχουσών στρατιωτικών υπο-
δοµών. Ένα τεράστιο «πάρτι» της πολε-
µικής αγοράς είχε στηθεί στις πλάτες 
των εργαζοµένων. Ένα πάρτι στο οποίο 
περιλαµβάνονταν «µίζες», ευνοϊκές 
µεταχειρίσεις συγκεκριµένων οπλοπα-
ραγωγών και συµφωνίες κάτω από το 
τραπέζι. Οι υποθέσεις Τσοχατζόπου-

λου και Παπαντωνίου 
αποδεικνύουν περί-
τρανα το «φαγοπότι» 
πάνω στα εξοπλιστι-
κά τα τελευταία 25 
χρόνια.

Νέες αγορές
Το ίδιο παιχνίδι συ-
νεχίζεται και σή-
µερα. Το ελ-
ληνικό 

κρά-
τος προ-

σπαθώντας 
να αξιοποιήσει τους 

ανταγωνισµούς και τα 
συµφέροντα που ανα-

πτύσσονται στη νοτιοανατολι-
κή Μεσόγειο, διεκδικεί το ρόλο του 
τοποτηρητή του αµερικάνικου ιµπε-
ριαλισµού στην περιοχή. Πατώντας 
σε αντιδραστικές συµµαχίες, συνεχί-
ζει να ενισχύεται στρατιωτικά και να 
εµπλέκεται σε πολύ επικίνδυνα µονο-
πάτια. Την ίδια στιγµή κλείνει το µάτι 
σε ενδεχόµενο περεταίρω ενίσχυσης 
των εξοπλισµών, υποσχόµενη κι άλλα 
κέρδη στα αδηφάγα κοράκια της πο-
λεµικής βιοµηχανίας. Στη συνάντηση 
των Υπουργών Άµυνας του ΝΑΤΟ, που 
έγινε το προηγούµενο καλοκαίρι, για 
µια ακόµη χρονιά διαπιστώθηκε ότι η 
Ελλάδα είναι η δεύτερη χώρα, µετά τις 
ΗΠΑ σε παγκόσµιο επίπεδο, που δα-
πανά το µεγαλύτερο ποσοστό επί του 
ΑΕΠ για στρατιωτικούς εξοπλισµούς. 
Το κατώτερο όριο που έχει ορίσει το 
ΝΑΤΟ είναι 2% του ΑΕΠ και η Ελλάδα 
δαπάνησε 2,24. Μάλιστα το 2019 πα-
ρατηρήθηκε αύξηση 6,23% συγκρι-
τικά µε τις αντίστοιχες δαπάνες του 
2014, καθώς από 4,354 δισ. το 2014, 
ανέβηκε στα 4,624 δισ. τη χρονιά που 
µας πέρασε.

Κάπως έτσι ανοίγει ξανά η συζήτηση 
για τα περίφηµα F-35. Και η αλήθεια 
είναι ότι όλα τα µέσα ενηµέρωσης 
αναφέρονται στα «υπερσύγχρονα συ-
στήµατά» τους και στις «νέες τεχνολο-
γίες» που διαθέτουν τα συγκεκριµένα 
αεροσκάφη, παρακάµπτοντας όµως 

κάποια άλλα πιο 
σηµαντικά στοιχεία. 

Κάθε F-35, για τα οποίο 
δηλώνει περήφανα ενδια-

φέρον ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, κοστίζει 100 εκατοµµύρια 

ευρώ, ενώ κάθε ώρα πτήσης 44.000 
δολάρια. Το αντίστοιχο κόστος κάθε 
ώρας πτήσης των F-16 αγγίζει τα 
15.000 δολάρια. Κάθε φορά δηλαδή 
που οι πολέµαρχοι του Αιγαίου ανα-
χαιτίζουν ο ένας τις πτήσεις του άλ-
λου, και καµαρώνουν περήφανα οι 
ρεπόρτερ και οι σχολιαστές, δαπανού-
νται τεράστια ποσά, τα οποία προφα-
νώς πληρώνουν άµεσα οι λαοί. Κάπως 
έτσι οι γκρίζες ζώνες των συνόρων 
συνδέονται µε τις γκρίζες ζώνες της 
φτώχειας και της ανέχειας.

Αν υπολογιστεί ότι η ελληνική πολε-
µική αεροπορία θα παραγγείλει του-
λάχιστον µία µοίρα F-35, δηλαδή 12 αε-
ροσκάφη, τότε αντιλαµβάνεται κανείς 
ότι το κόστος ξεπερνά το 1 δισ. ευρώ. 
Μιλάµε για προκλητικά ποσά σε περιό-
δους απίστευτης συρρίκνωσης του ει-
σοδήµατος της κοινωνικής πλειοψηφί-
ας. Όµως ο λογαριασµός των F-35 δεν 
σταµατάει εδώ. Τα συγκεκριµένα αε-
ροσκάφη ενσωµατώνουν νέες τεχνο-
λογίες στις οποίες δεν ανταποκρίνονται 
οι υπάρχουσες δοµές της πολεµικής 
αεροπορίας. Αυτό σηµαίνει ότι απαιτεί-
ται η εγκατάσταση νέων εξοπλισµών 
υποστήριξης των αεροσκαφών, καθώς 
και εξειδίκευση του προσωπικού στις 
νέες τεχνολογίες. Πρόκειται για µια 
παρανοϊκή συζήτηση, αν σκεφτεί κα-
νείς ότι αφορά αεροσκάφη που έχουν 
φτιαχτεί για επιθετικό πόλεµο. Την ίδια 
στιγµή η Ελλάδα ενισχύεται και στη 
θάλασσα, απευθυνόµενη στη γαλλι-
κή αγορά αυτή τη φορά. Μόνο που οι 
«φρεγάτες» του Μακρόν κοστίζουν και 
αυτές κάτι παραπάνω. Μίνιµουµ 1,5 
δισ. ευρώ θεωρείται το κόστος της κα-
θεµιάς από αυτές.

Αντιπολεµικό 
κίνηµα

Η συζήτηση περί των 
στρατιωτικών εξοπλι-

σµών στο φόντο τις 
όξυνσης των ιµπεριαλιστι-

κών ανταγωνισµών στη νοτι-
οανατολική Μεσόγειο καθίσταται ιδιαί-
τερα επικίνδυνη. Καθηµερινά στα ΜΜΕ 
παρελαύνουν πάσης φύσεως «ειδικοί» 
επί γεωπολιτικών θεµάτων και προετοι-
µάζουν το έδαφος µιας ενδεχόµενης 
στρατιωτικής όξυνσης. Όλοι αυτοί δεν 
είναι τίποτε άλλο από άτυποι εκπρόσω-
ποι της πολεµικής βιοµηχανίας και της 
επικίνδυνης διπλωµατίας.  Η µάχη για τις 
ΑΟΖ και την εκµετάλλευση του ορυκτού 
πλούτου στην περιοχή εκτός από έναν 
τεράστιο οικολογικό κίνδυνο συνιστά και 
µια πολεµική προειδοποίηση. Η επίσκε-
ψη Χαφτάρ στην Αθήνα το επιβεβαίωσε 
µε τον πιο εµφατικό τρόπο. Απέναντι 
στα σχέδιά τους, το αντιπολεµικό κίνηµα 
πρέπει να βγει ξανά στο δρόµο. Τα αιτή-
µατα ενάντια στους στρατιωτικούς εξο-
πλισµούς, στον κοινό άξονα µε ΗΠΑ-Ισ-
ραήλ και στον East Med, αποτελούν το 
πιο σηµαντικό εργαλείο του κόσµου του 
κινήµατος και της Αριστεράς µπροστά 
στο ενδεχόµενο µιας ακόµη σκληρότε-
ρης γεωπολιτικής σύγκρουσης.

Την ώρα που τσακίζεται το λαϊκό εισό-
δηµα, που υπερφορολογούνται τα ερ-
γατικά στρώµατα και ιδιωτικοποιούνται 
οι δηµόσιοι φορείς, είναι προκλητικό 
κάποιοι να µιλούν για ενίσχυση των εξο-
πλισµών και των βάσεων του θανάτου. 
Το αντιπολεµικό κίνηµα και η Αριστερά 
οφείλουν µαζικά και συντονισµένα να 
αντιπαρατεθούν στον µιλιταρισµό και 
τον εθνικισµό. Το επόµενο διάστηµα 
πρέπει να δυναµώσει η αντιιµπεριαλι-
στική πάλη, βάζοντας στο επίκεντρο 
της κουβέντας το κλείσιµο των βάσεων, 
την ειρήνη στο Αιγαίο και την αποτροπή 
κάθε στρατιωτικής εµπλοκής στα εσω-
τερικά ζητήµατα της Λιβύης. Η αντι-
πολεµική διαδήλωση του Σαββάτου 11 
Γενάρη ήταν µια πρώτη απάντηση. Χρει-
άζεται όµως οι εργαζόµενοι και η νεο-
λαία να συντονιστούν και να αναπτύξουν 
πλατιά και ενωτική αντιπολεµική δράση, 
ικανή να προκαλέσει τριγµούς και τελι-
κώς να τσακίσει τα επικίνδυνα σχέδιά 
τους. Οι πρωτοβουλίες σε αυτή την κα-
τεύθυνση πρέπει να παρθούν άµεσα και 
δυναµικά. Πριν να είναι πολύ αργά.

Του Νικόλα Κολυτά

Η πρόκληση των εξοπλισµών 
και το αντιπολεµικό κίνηµα 
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ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη 
δράση της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον 
καπιταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την 
εκµετάλλευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργη-
θεί µόνο όταν οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια 
τους τον έλεγχο όλου του κοινωνικού πλούτου και 
όταν προγραµµατίσουν την παραγωγή και τη διανοµή 
σύµφωνα µε τις ανθρώπινες ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να 
ανατραπεί µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινο-
βουλευτικός δρόµος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, 
όλο το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα 
συµφέροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα 
χρειαστεί το δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση 
δηµοκρατία, στα συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους 
χώρους δουλειάς, καθώς και στην εργατική πολιτοφυ-
λακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια 
χώρα» ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια 
νικηφόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως 
ο Οχτώβρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε 
αποµόνωση. Τα καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επι-
κράτηση του σταλινισµού, όπως και τα καθεστώτα 
της Κίνας και των άλλων ανατολικών χωρών ήταν ή εί-
ναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η εκµετάλλευση και 
η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν διαφέρει από 
τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές εξε-
γέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη 
αυτών των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά 
κινήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική κατα-
πίεση. H δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπε-
ριαλισµό είναι η ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή 
κλίµακα, από τη Nέα Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λον-
δίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή 
σεξιστικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους 
εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δι-
κής µας» άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθη-
µα Έλληνες και Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων 
στη Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνό-
µευσης των µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό 
της και όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική 
της δράση. Για να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης 
σ΄ αυτήν την πάλη είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα 
πιο ξεκάθαρα και µαχητικά τµήµατα σε ένα επαναστα-
τικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµµα. Ένα τέτοιο κόµµα 
µπορεί να πείθει τους εργάτες για την επαναστατική 
προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς αγώνες. 
Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστασης 
της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

Επικοινωνήστε μαζί μας:
•Α ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 •∆ΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 •ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 

•ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 •ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6945754555 •ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 •ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ 

ΑΤΤΙΚΗ: 6939014803 •ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 

•ΚΡΗΤΗ: 6979925065 •ΚΥΚΛΑ∆ΕΣ: 6972743637 

•ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 69832422501 •ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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η προπαγάνδα κατά των 
αµβλώσεων «προστατεύει τη ζωή»

Για µία φορά ακόµη το γυναικείο σώµα έγι-
νε πεδίο σύγκρουσης και εξουσίας. Μια δι-
αφηµιστική αφίσα κατά των αµβλώσεων, 
που αναρτήθηκε στους σταθµούς του µετρό 
της Αθήνας, άνοιξε µια µεγάλη συζήτηση, 
η οποία θεωρητικά έχει κλείσει εδώ και δε-
καετίες. Παρ’ όλα αυτά επανήλθε µε πολύ 
στρεβλούς όρους. Πριν από τη συγκεκριµένη 
αφίσα όµως είχε προηγηθεί µονοθεµατικό 
πρωτοσέλιδο αθλητικής εφηµερίδας που έδει-
χνε ένα έµβρυο και είχε το βαρύγδουπο τίτλο 
«αφήστε µε να ζήσω».
Όλα τα παραπάνω θα µπορούσαν να απα-
σχολούν ελάχιστα µέλη παραθρησκευτι-
κών οργανώσεων ή ακροδεξιών οµάδων. Η 
έκταση όµως που πήραν στη δηµόσια σφαί-
ρα µέσω πρωτοσέλιδου δηµοσιεύµατος και 
διαφηµίσεων σε κεντρικούς σταθµούς του 
µετρό άλλαξε τα δεδοµένα. Και αυτό γιατί 
δεν πρόκειται απλώς για µεµονωµένα περι-
στατικά, αλλά για έναν ολόκληρο µηχανι-
σµό που επιχειρεί να µετατοπίσει το κέντρο 
βάρους της πολιτικής συζήτησης προς τα 
δεξιά. Ο ίδιος ο αντιπρόεδρος της Ν∆, Άδω-
νις Γεωργιάδης, σχολιάζοντας το πρωτο-
σέλιδο κατά των αµβλώσεων, έγραψε στον 
προσωπικό λογαριασµό του στο Twitter: 
«Συγχαίρω την Εφηµερίδα παρά τις αντιδρά-
σεις. Στην Ελλάδα δεν αµφισβητείται το δι-
καίωµα της γυναίκας στην άµβλωση, αυτό 
όµως δεν σηµαίνει ότι δεν αντιλαµβανόµα-
στε ότι το να έχουµε διπλάσιες εκτρώσεις 
από γεννήσεις γεννά ζητήµατα επιβίωσης 
του Έθνους µας». Όλοι αυτοί λοιπόν που 
αδιαφορούν για χιλιάδες ασυνόδευτα προ-
σφυγόπουλα, για παιδιά-θύµατα ενδοικογε-
νειακής βίας και για παιδιά µε κινητικές και 
νοητικές δυσκολίες, ξαφνικά διαρρηγνύουν 
τα ιµάτιά τους και γίνονται αυτόκλητοι υπε-
ρασπιστές της «ζωής». Μιλάµε για τον ορι-
σµό της υποκρισίας. 
Όµως στη συγκεκριµένη περίπτωση θα ισχυ-
ριστούµε ότι το επίδικο της όλης συζήτησης 
δεν είναι η υπεράσπιση ή όχι της ζωής. Είναι 
ο έλεγχος και η πειθάρχηση του γυναικείου 
σώµατος. Είναι η ιδιοκτησιακή αντίληψη που 
αναπτύσσεται επί των σωµάτων βάσει µιας 
πατριαρχικής ιεράρχησης της ζωής στον κα-
πιταλισµό. Με βάση αυτή, τα γυναικεία σώµα-
τα γίνονται καθρέφτες των πιο συντηρητικών 
και σκοταδιστικών αντιλήψεων, αντί να υπό-
κεινται στην αυτοδιάθεση και τον αυτοπροσ-
διορισµό. Η αντίθεση στις αµβλώσεις χρησι-
µοποιεί το θρησκευτικό ή εθνικό προσωπείο 
της υπεράσπισης της ζωής που µας «δίνει 
απλόχερα ο θεός» ή της ζωής που «συντηρεί 
το έθνος µας», ενώ στην πραγµατικότητα επι-
διώκει να αφαιρέσει το λόγο από τις γυναίκες 
για το σώµα τους και κατ’ επέκταση να επιβά-
λει ευρύτερες µορφές κοινωνικής επίβλεψης 
και επιβολής. Στην Ελλάδα των µνηµονίων, 
πολλές γυναίκες, κυρίως φτωχές, νέες, µε-

τανάστριες, πρόσφυγες, ακόµα και γυναίκες 
χωρίς παιδιά, γίνονται δέσµιες του παραπάνω 
ελέγχου. Το δικαίωµα στην άµβλωση είναι 
συνδεδεµένο µε την ελεύθερη ανάπτυξη της 
προσωπικότητας και την αυτοδιάθεση του 
σώµατος. Και αυτό έχει κατακτηθεί εδώ και 
δεκαετίες.
Η άµβλωση έγινε νόµιµη στην Ελλάδα το 
1986 µετά από χρόνιους αγώνες του φεµινι-
στικού κινήµατος. Παρ’ όλα αυτά συνεχίζει 
µέχρι σήµερα να αποτελεί ταµπού, ιδιαίτερα 
για τα νεαρά κορίτσια. Αποτελεί φοβερή οπι-
σθοδρόµηση το γεγονός ότι πολλές νέες κο-
πέλες απευθύνονται για έκτρωση σε ιδιώτη 
γιατρό, µη γνωρίζοντας ότι έχουν πρόσβαση 
σε έκτρωση σε δηµόσια νοσοκοµεία. Ακόµη 
χειρότερο είναι το γεγονός ότι υπάρχει µεγά-
λος αριθµός καταγγελιών που αναφέρει ότι 
δηµόσιες δοµές, υπό το πρόσχηµα της έλλει-
ψης υποδοµών, παραπέµπουν γυναίκες που 
θέλουν να κάνουν έκτρωση σε ιδιώτες για-
τρούς. Παρότι, λοιπόν, εθνικιστικές ή ακραίες 
χριστιανικές ιστοσελίδες µπορεί να φέρουν 
κατά καιρούς προβοκατόρικούς τίτλους όπως 
«πρωταθλήτρια στις εκτρώσεις η Ελλάδα», 
αυτοί δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικό-
τητα. Σύµφωνα µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό 
Υγείας, η Ελλάδα βρίσκεται αρκετά χαµηλό-
τερα από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο αµβλώσε-
ων. Με βάση τα τελευταία στοιχεία του 2012, 
καταγράφηκαν 175 εκτρώσεις ανά 1.000 γεν-
νήσεις, ενώ ο ευρωπαϊκός µέσος όρος ήταν 
πάνω από 230.
Το θετικό του όλου σάλου που προκλήθηκε 
µε τις συγκεκριµένες διαφηµιστικές πρω-
τοβουλίες κατά των αµβλώσεων είναι ότι 
τελικώς αυτές αποσύρθηκαν µετά από αντι-
δράσεις κοµµάτων, γυναικείων οργανώσεων, 
συλλογικών φορέων και µεµονωµένων πολι-
τών. Το Υπουργείο Μεταφορών αναγκάστηκε 
να παρέµβει και να ζητήσει να κατέβουν οι 
συγκεκριµένες αφίσες, γεγονός που αποτελεί 
µια πολύ σηµαντική νίκη. Σε παγκόσµιο επί-
πεδο τα τελευταία χρόνια το γυναικείο κίνηµα 
βρίσκεται στην πρώτη γραµµή των αγώνων. 
Ο φεµινιστικός αγώνας ενάντια στον Τραµπ, 
το κίνηµα ενάντια στις γυναικοκτονίες στη 
Λατινική Αµερική, η γυναικεία απεργία στην 
Ισπανία και η πάλη υπέρ του δικαιώµατος 
στην άµβλωση στην Πολωνία αποτελούν µε-
ρικά µόνο από τα εκατοντάδες παραδείγµατα 
γυναικείων κινητοποιήσεων σε όλο τον κό-
σµο. Πλησιάζοντας προς τη φετινή 8η Μάρτη, 
είναι πολύ σηµαντικό να κερδηθούν όσο το 
δυνατόν περισσότερες και περισσότεροι στην 
πάλη ενάντια στον διάχυτο σεξισµό και τη 
γυναικεία καταπίεση. Κόµµατα, οργανώσεις, 
συλλογικότητες, φορείς πρέπει από κοινού να 
παλέψουν ενάντια στις έµφυλες διακρίσεις, 
απαιτώντας από το κράτος τα αυτονόητα. Και 
το δικαίωµα στην άµβλωση είναι αναµφισβή-
τητα ένα από αυτά.
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Ε 
ίναι κοινή συνείδηση ότι διατρέ-
χουµε µία περίοδο κρίσιµη τόσο 
για το µαζικό κίνηµα του κόσµου 
της εργασίας, όσο και για τις δυ-

νάµεις της Ριζοσπαστικής Αριστεράς που 
έµειναν όρθιες µετά το σεισµό του 2015 και 
τη συνθηκολόγηση της ηγεσίας του ΣΥΡΙ-
ΖΑ µε την ντόπια κυρίαρχη τάξη και τους 
δανειστές. 

Έχει κλείσει ένας κύκλος που είχε αρχίσει 
µε το αντιπαγκοσµιοποιητικό κίνηµα και 
είχε κλιµακωθεί εντυπωσιακά µε τους µε-
γάλους κοινωνικούς αγώνες του 2008-2013. 

Στο κρίσιµο σηµείο αυτού του κύκλου το 
2015, την ώρα της προδοσίας του µαζικού 
αντιµνηµονιακού κινήµατος και την εποµέ-
νη του ∆ηµοψηφίσµατος, η συγκρότηση 
της ΛΑΕ υπήρξε ένα κέντρο της προσπάθει-
ας για να διαµορφωθεί µία µαζική και σοβα-
ρή, αλλά και συνάµα ριζοσπαστικά αριστε-
ρή, εναλλακτική απάντηση στη µνηµονιακή 
µετάλλαξη και στον σοσιαλδηµοκρατικό 
εκφυλισµό της ηγεσίας Τσίπρα στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Σε αυτή την υποχρεωτική προσπάθεια, 
συναντήθηκε το µεγαλύτερο τµήµα της 
αριστερής πτέρυγας του ΣΥΡΙΖΑ και οι ορ-
γανώσεις που µέσα από τις γραµµές της 
ΑΝΤΑΡΣΥΑ είχαν καταλήξει στο συµπέρα-
σµα της αναγκαίας ρήξης µε τον αδιέξοδο 
σεχταρισµό.

Παρά την ήττα στις εκλογές του Σε-
πτέµβρη του 2015, η ΛΑΕ συγκράτησε στις 
γραµµές της και στις διαδικασίες της ένα 
σηµαντικό δυναµικό της µαχόµενης ριζο-
σπαστικής Αριστεράς, όπως φάνηκε στην 
ιδρυτική Συνδιάσκεψή της. Η απόφαση 
της Συνδιάσκεψης για µία συγκροτηµέ-
νη µετωπική λειτουργία ήταν σωστή και 
επιβεβληµένη στις συνθήκες που τότε 
διαµορφώνονταν. 

Η συντριπτική πολιτική ήττα
Η ΠΓ και το ΠΣ της ΛΑΕ απέτυχαν στη συ-
νέχεια να υπηρετήσουν αποτελεσµατικά 
αυτή την αναγκαία κατεύθυνση. Τα πο-

λιτικά και οργανωτικά προβλήµατα που 
εκδηλώθηκαν διαδοχικά µέσα σε αυτή 
την περίοδο θα έπρεπε να εκτιµηθούν 
προσεκτικά, γιατί αυτά ερµηνεύουν τη 
διάσταση των αποτελεσµάτων του 2019.

Στις ευρωεκλογές του 2019 η ΛΑΕ, µε 
το 0,56%, κατέγραψε µία συντριπτική πο-
λιτική ήττα, αποτυγχάνοντας όχι µόνο να 
εκφράσει πολιτικά/εκλογικά τη µαζική 
αριστερή δυσαρέσκεια απέναντι στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αλλά και τη δυνατότητα να εκφρά-
σει ένα στενότερο, πιο «αποφασισµένο» 
δυναµικό που νωρίτερα είχε µαζί του 
προνοµιακή σχέση. 

Είναι γνωστό ότι –στη βάση της πα-
ραπάνω εκτίµησης– δεν συµφωνούσα-
µε στην κατά πλειοψηφία απόφαση για 
κατέβασµα στις επερχόµενες εθνικές 
εκλογές, προκρίνοντας την έµφαση 
στις διαδικασίες ανασυγκρότησης. 
Επιλέξαµε να ενισχύσουµε κατά το δυ-
νατόν την απόφαση της πλειοψηφίας, 
για λόγους ειλικρινούς συντροφικής 
αλληλεγγύης και για να µείνει ανοιχτή 
η δυνατότητα µίας κοινής συζήτησης 
του απολογισµού και συµπερασµάτων.

Το ΠΣ της ΛΑΕ που πήρε τις σχετικές 
αποφάσεις, παρέπεµψε την αναγκαία συ-
ζήτηση αυτοκριτικής/απολογισµού σε 
µία διαδικασία Συνδιάσκεψης της ΛΑΕ, 
που θα έπρεπε να έχει συγκληθεί µέσα 
στο φθινόπωρο του 2019. 

Στις εκλογές του Ιούλη του ’19, η ζηµιά 
ολοκληρώθηκε. Η εκλογική επιρροή της 
ΛΑΕ, που είχε νωρίτερα συρρικνωθεί σε 
έναν «πυρήνα» πολιτικής και οργανωτι-
κής επιρροής της τάξης του 0,56%, υπο-
διπλασιάστηκε στο 0,28%.

Η πολιτική/εκλογική ήττα, αυτής 
της διάστασης, αντικειµενικά ορίζει 
ένα «τέλος διαδροµής» και κάνει τη 
συζήτηση απολογισµού και αυτοκρι-
τικής αναντικατάστατη προϋπόθεση 
για κάθε «νέο ξεκίνηµα». Επίσης αντι-
κειµενικά, η συζήτηση αυτή οφείλει να 
πάει βαθύτερα από την αποδοχή της 
παραίτησης του Γραµµατέα του ΠΣ 
της ΛΑΕ. 

Οι αντικειµενικοί παράγοντες ήταν 

πράγµατι σοβαροί και εξαιρετικά 
πιεστικοί. 

Τα λάθη
Όµως δεν αρκούν για να ερµηνεύσουν την 
ήττα και τις διαστάσεις της. Το ωφέλιµο 
πολιτικά στοιχείο βρίσκεται στην αυτοκριτι-
κή για τα δικά µας λάθη. Κεντρικοί άξονες, 
κατά τη γνώµη µας, σε αυτή τη συζήτηση 
θα έπρεπε να είναι:

α) Ο εκλογοκεντρικός χαρακτήρας του 
προγραµµατισµού δράσης της ΛΑΕ για µα-
κρό διάστηµα, που υποβίβαζε τις παρεµβά-
σεις σε επικοινωνιακούς ακτιβισµούς και 
όχι σε σχέδιο συγκροτηµένης σχέσης µε 
κοινωνικούς χώρους και κινήµατα. 

β) Η αποτυχία διαµόρφωσης σταθερής 
και µακρόχρονης τακτικής απέναντι στον 
κόσµο του ΣΥΡΙΖΑ, τακτικής που αντικειµε-
νικά συνδέονταν και µε µια σταθερή πολιτι-
κή απέναντι στον κίνδυνο της ακραία νεοφι-
λελεύθερης ηγεσίας της Ν∆. 

γ) Η στροφή προς τον «εθνικό-πατριωτι-
κό» χώρο. Οι εκτιµήσεις ότι η αναβάθµιση 
του προστατευτισµού και του οικονοµι-
κού εθνικισµού στο διεθνές πεδίο (Τραµπ, 
Brexit κ.ά.) αποτελούν, τάχα, µιαν «αντικει-
µενικά προοδευτική» εξέλιξη, µία ρήξη µε 
τη νεοφιλελεύθερη καπιταλιστική παγκο-
σµιοποίηση, ρήξη στην οποία θα µπορού-
σαν να βρουν «αποκούµπι» οι εργαζόµενοι 
και οι λαϊκές τάξεις. Αυτή η στροφή προς 
έναν νεφελώδη «εθνικό ρεπουµπλικανι-
σµό», ειδικά έτσι όπως προβλήθηκε από την 
κεντρική δηµόσια εκφώνηση, συνδέονταν 
µε την υποτίµηση του κινδύνου του εθνικι-
σµού και του ρατσισµού, µε υποτίµηση της 
ακροδεξιάς. Οι αµφιλεγόµενες θέσεις της 
ηγεσίας της ΛΑΕ απέναντι στα εθνικιστικά 
συλλαλητήρια για τις Πρέσπες, απέναντι 
στις φασιστοκαταλήψεις της Χρυσής Αυγής 
στα σχολεία, απέναντι στους εξοπλισµούς 
και στα ζητήµατα του ελληνοτουρκικού 
ανταγωνισµού στην Ανατολική Μεσόγειο, 
πληρώθηκαν πολύ ακριβά µε την αποµόνω-
ση από ένα αριστερό ακροατήριο.

δ) Ένα αρχηγοκεντρικό και συγκεντρωτι-
κό µοντέλο λειτουργίας που δεν αντιστοιχεί 
ούτε σε «µονολιθικό» κόµµα, ενώ είναι πέρα 

από κάθε συζήτηση για ένα µέτωπο όπως 
η ΛΑΕ. Αυτό το µοντέλο εµπόδισε τη διόρ-
θωση των παρεµβάσεων και της πολιτικής 
γραµµής, ακόµα και όταν τα προβλήµατα 
πήραν διαστάσεις. 

Κατανοούµε ότι, απολύτως φυσιολογι-
κά, µπορεί να υπάρχουν και άλλες σκέψεις, 
άλλες ιεραρχήσεις, άλλες εµφάσεις κ.ο.κ. 
Όµως δεν είναι δυνατόν να συρρικνώνεται η 
αυτοκριτική για τους υποκειµενικούς παρά-
γοντες που αφορούν την ίδια τη ΛΑΕ. 

Από τις εκλογές του Ιούλη έχουν περάσει 
7 µήνες. Στο µεταξύ δεν υπήρξε καµία συλ-
λογική δραστηριότητα της ΛΑΕ. Σε αυτό το 
διάστηµα κάτι έχει συντελεστεί. Και αυτό 
οφείλουµε να το αναγνωρίσουµε. 

Σήµερα ένα τµήµα της ΛΑΕ καλεί «όσους 
έχουν την πολιτική βούληση, να συνεχίσου-
µε τη ΛΑΕ». Ταυτόχρονα δηλώνει διαθέσιµο 
για άλλες πρωτοβουλίες, πιο µακροπρόθε-
σµα, υπέρβασης της ΛΑΕ και συγκρότησης 
ενός χώρου διαλόγου και κοινής δράσης 
της µαχόµενης ριζοσπαστικής Αριστεράς 
ευρύτερα. 

Αυτές οι εκκλήσεις είναι αντιφατικές. 
Αφενός, η συνέχιση µιας κοινής πορείας 
δεν µπορεί να είναι αποτέλεσµα µόνο «πολι-
τικής βούλησης», κυρίως προϋποθέτει µια 
βαθύτερη αυτοκριτική και κυρίως πολιτικά 
συµπεράσµατα που προκύπτουν από αυτή. 
Αφετέρου, η διατήρηση ενός «µετώπου» 
ως προθάλαµου για τη µελλοντική πρωτο-
βουλία άλλου ευρύτερου µετώπου δεν είναι 
κάτι δηµιουργικό. 

Ο κύκλος της ΛΑΕ έχει κλείσει. Υπάρχει η 
κοινή εµπειρία από µία προσπάθεια µακρού 
χρόνου. Αυτή θα πρέπει να αξιοποιηθεί και 
να συστηµατοποιηθεί ως βάση για µία νέα 
µετωπική πρωτοβουλία που θα περιλαµ-
βάνει και άλλες δυνάµεις από το χώρο της 
µαχόµενης Ριζοσπαστικής Αριστεράς. Που 
θα ενσωµατώνει το αναγκαίο προγραµµα-
τικό ξεκαθάρισµα και την απόρριψη των 
λαθών και συγχύσεων που βρίσκονται στη 
βάση της αποτυχίας της ΛΑΕ. Και θα διατη-
ρεί την αντίθεση στο δίδυµο αντίπαλο µέσα 
στη σηµερινή δύσκολη συγκυρία: Ενάντια 
στο διαλυτισµό, ενάντια στη σεχταριστική 
αυτοαναφορικότητα.

Της Μαρίας Μπόλαρη

Να δούµε καθαρά τα λάθη, να µην πάει χαµένη η κοινή εµπειρία

Ο κύκλος της ΛΑΕ έχει κλείσει
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Μ 
εγάλη κινητοποίηση θα 
πραγµατοποιήσουν το 
Σάββατο 25 Γενάρη στην 
Αθήνα οι εργαζόµενοι 

στη ΛΑΡΚΟ, αλλά και οι φορείς που 
συµµετέχουν στις επιτροπές αλληλεγ-
γύης ενάντια στην εκποίηση και το κλεί-
σιµο της εταιρείας. 

Η ΛΑΡΚΟ είναι µια από τις ιστορικές 
και µεγαλύτερες βαριές βιοµηχανίες 
της Ελλάδας µε κύρια εργασία της την 
παραγωγή κράµατος σιδηρονικελίου, 
που αποτελεί το βασικό στοιχείο για την 
παραγωγή ανοξείδωτου χάλυβα. Εξαι-
τίας αυτής της δραστηριότητας είναι 
µέσα στις πέντε µεγαλύτερες εταιρείες 
του είδους της παγκοσµίως και βασική 
προµηθεύτρια πολυεθνικών κολοσσών 
της παγκόσµιας αγοράς. 

Η εταιρία της οποίας βασικός µέτοχος 
(55,19%) είναι το Ελληνικό ∆ηµόσιο (το 
υπόλοιπο 33,36 % έχει η Εθνική Τράπεζα 
και 11,45 % η ∆ΕΗ), έχει στην κατοχή της 
πάνω από ένα εκατοµµύριο στρέµµατα 
γης, που στο υπέδαφός της υπάρχουν 
εκτιµηµένα κοιτάσµατα σιδηρονικελί-
ου σηµερινής αξίας 20 δισ. δολαρίων. 
Επίσης, εκτός από το εργοστάσιο στη 
Λάρυµνα, διαθέτει τρία µεταλλεία (Εύ-

βοια, Βοιωτία, Καστοριά), ένα λιγνιτω-
ρυχείο (Κοζάνη ), δύο ιδιόκτητα λιµάνια 
και δύο οικισµούς. ∆ιαχρονικά ο ετήσι-
ος κύκλος εργασιών της είναι της τάξης 
των 300 εκατ. ευρώ, ενώ ως εξαγωγι-
κή εταιρία συµµετέχει στις κρατικές 
εξαγωγές µε ποσοστό 3% και εισάγει 
διαχρονικά γύρω στο ένα εκατοµµύριο 
δολάρια την ηµέρα. ∆εν επιδοτείται από 
τον κρατικό προϋπολογισµό, ενώ έχει 
πλήρως εξοφληµένες τις υποχρεώσεις 
της στο ∆ηµόσιο και τα ασφαλιστικά τα-
µεία. Ο δηµόσιος έλεγχος είναι που την 
έκανε βιώσιµη, γιατί πριν 40 περίπου 
χρόνια, που λειτουργούσε µε ιδιωτικό 
έλεγχο, είχε φτάσει στα πρόθυρα της 
χρεοκοπίας.

Γίνεται έτσι απόλυτα κατανοητό στο 
πού στοχεύει η προσπάθεια να ξεπου-
ληθεί σε καρχαρίες ιδιώτες, οι οποί-
οι αδηµονούν να βάλλουν τα δόντια 
τους σε ένα τέτοιο φιλέτο. Επειδή ως 
γνωστόν τέτοιοι καρχαρίες είναι αχόρ-
ταγοι και δεν θέλουν να νοιώσουν κά-
ποιο κοκαλάκι να ακουµπάει τα δόντια 
τους, θέλουν επίσης να µειωθεί το 
προσωπικό. Υπάρχουν περίπου 1.200 
εργαζόµενοι µόνιµοι και εργολαβικοί. 
Στην συντριπτική τους πλειοψηφία 

είναι βιοµηχανικοί εργάτες πλήρως 
εξειδικευµένοι. Οι 1.200 αυτοί εργα-
ζόµενοι όµως δίνουν δουλειά και σε 
άλλους ανθρώπους στις περιοχές όπου 
εργάζονται. Οι άµεσα και έµµεσα σχε-
τιζόµενοι µε τη ΛΑΡΚΟ ανέρχονται σε 
15.000 ως φυσικά και νοµικά πρόσω-
πα. Παρ’ όλα αυτά θεωρούνται πολλοί 
από τους υποψήφιους «επενδυτές», 
παρά το γεγονός ότι το 80% αυτών έχει 
προσληφθεί την τελευταία 12ετία µε τις 
κατώτατες απολαβές που προβλέπουν 
οι Κλαδικές Συµβάσεις, ενώ στο σύνο-
λο των εργαζοµένων οι µισθοί έχουν 
«παγώσει» για 13 χρόνια, από την τελευ-
ταία Επιχειρησιακή Συλλογική Σύµβα-
ση του 2007.

Η ΕΕ µέχρι τώρα µαζί µε τις ντόπιες 
κυβερνήσεις φέρουν την κύρια ευθύ-
νη για τις εξελίξεις στη ΛΑΡΚΟ. Η ΕΕ 
κατηγορεί τη ΛΑΡΚΟ για νόθευση του 
ανταγωνισµού, παρόλο που δεν υπάρ-
χει ανταγωνιστής της ΛΑΡΚΟ στην ΕΕ, 
καθώς είναι η µοναδική µεταλλευτική 
εταιρεία που παράγει σιδηρονικέλιο 
από εγχώρια µεταλλεύµατα. Η κύρια 
αφορµή όµως που βρήκε η ΕΕ είναι η 
προ δεκαετίας συµµετοχή του ∆ηµόσι-
ου στην αύξηση του µετοχικού κεφα-

λαίου της εταιρίας και η εγγύηση για 
ένα τραπεζικό δάνειο, το οποίο σήµερα 
έχει σχεδόν αποπληρωθεί. Η ΕΕ το θε-
ώρησε σαν παράνοµη κρατική ενίσχυ-
ση και σήµερα απαιτεί από το ελληνικό 
κράτος να ανακτήσει από τη ΛΑΡΚΟ 
136 εκατ. ευρώ και τους τόκους και έτσι 
οδηγεί τη ΛΑΡΚΟ στο κλείσιµο αρχικά 
και στην παράδοσή της στο κεφάλαιο 
αµέσως µετά. 

Απέναντι σε αυτή την πολιτική χρει-
άζεται να αντιταχθούµε. Αν υπάρχει 
οποιαδήποτε προοπτική θετικής εκµε-
τάλλευσης της ΛΑΡΚΟ αυτό σηµαίνει 
να παραµείνει υπό δηµόσιο έλεγχο και 
να µη χάσει τη δουλειά του ούτε ένας 
εργαζόµενος σε αυτήν. Άλλωστε η συµ-
µετοχή των εργαζοµένων στα συνολικά 
έξοδα της εταιρίας είναι στο χαµηλό, 
για τα δεδοµένα του κλάδου παγκο-
σµίως, 20%. Να χρηµατοδοτηθεί από 
το ∆ηµόσιο και να καλυφθούν τα χρέη 
προς τη ∆ΕΗ που είναι και µέτοχος της 
εταιρείας. Να γίνουν µελέτες για να αξι-
οποιείται ο ορυκτός πλούτος χωρίς να 
καταστρέφεται το περιβάλλον. Να γίνει 
αξιοποίηση των ιδιόκτητων λιµανιών 
από το βασικό µέτοχό της, δηλαδή το 
Ελληνικό ∆ηµόσιο.

Πανλαρκικό συλλαλητήριο στην Αθήνα στις 25 Γενάρη

Όχι στο ξεπούληµα, όχι στο λουκέτο

Κινητοποιήσεις των εργαζοµένων 
στις Περιφερειακές Ενότητες Στερεάς Ελλάδας

Σ 
την Περιφέρεια Στερεάς Ελ-
λάδας, η Περιφερειακή αρχή 
αποφάσισε να χρησιµοποιή-
σει τις ∆ιαβαθµιδικές Συµβά-

σεις του άρθρου 99 του ν. 3852/2010 
µε ∆ήµους της Στερεάς Ελλάδας. Με 
τις ∆ιαβαθµιδικές Συµβάσεις, η Περι-
φέρεια αναλαµβάνει να εκτελέσει τα 
έργα των ∆ήµων µε τη χρησιµοποί-
ηση των δικών της εργαζόµενων και 
µηχανηµάτων. Αρχικά ξεκίνησαν µε 
τον ∆ήµο Αγράφων, αλλά όσο περ-
νούν οι µέρες, συνεχίζουν και µε άλ-
λους ∆ήµους. 

Ο λόγος αυτής της επιλογής είναι η 
έλλειψη προσωπικού που δεν δίνει τη 
δυνατότητα στους ∆ήµους να υλοποι-
ήσουν ακόµα και το βασικό τεχνικό 
τους πρόγραµµα. Στον ∆ήµο Αγρά-
φων, τον οποίο αφορά η πρώτη ∆ια-
βαθµιδική Σύµβαση της Περιφέρειας, 
δεν υπηρετεί ούτε ένας µηχανικός. 
Με αυτό τον τρόπο θέλουν να λύσουν 
το πρόβληµα της υποστελέχωσης των 

υπηρεσιών όχι µε νέες προσλήψεις, 
αλλά χρησιµοποιώντας τους εργαζό-
µενους που υπηρετούν σε άλλους φο-
ρείς. Έτσι, αντί να προσλάβουν εργα-
ζόµενους στους ∆ήµους, µεταφέρουν 
την εργασία στους εργαζόµενους της 
Περιφέρειας. Αυτό έχει σαν αποτέλε-
σµα τεράστια επιβάρυνση των ελάχι-
στων εργαζόµενων που έχουν αποµεί-
νει και σε αυτές τις υπηρεσίες. 

Μετά τον ∆ήµο Αγράφων, η επό-
µενη ∆ιαβαθµιδική που υπέγραψε η 
Περιφέρεια αφορά το Νησί της Σκύ-
ρου στην Εύβοια και στη συνέχεια τον 
∆ήµο Καµένων Βούρλων στη Φθιώτι-
δα. Ο Περιφερειάρχης αναλαµβάνει 
να χρησιµοποιήσει τις υπηρεσίες στις 
οποίες προΐσταται για να καλύψει τις 
κυβερνητικές επιλογές. Όπως είναι 
φανερό, οι ευθύνες που πέφτουν επά-
νω στους εργαζόµενους των Περιφε-
ρειών είναι τεράστιες και δεν έχουν τη 
δυνατότητα να τις αντιµετωπίσουν. 
Με γενικές συνελεύσεις, οι Εργαζόµε-
νοι στην Περιφερειακή Ενότητα Ευρυ-
τανίας αποφάσισαν να αντιδράσουν 
στην απόφαση του Περιφερειάρχη. 
Έκαναν παράσταση διαµαρτυρίας στο 
Περιφερειακό Συµβούλιο την ηµέρα 
της συνεδρίασης και προσέφυγαν 
εναντίον της απόφασης, όταν αυτή 
ψηφίστηκε. 

Μια πρώτη νίκη αποτελεί η από-
φαση της Αποκεντρωµένης που θε-
ωρεί µη νόµιµη την απόφαση του 
Περιφερειακού συµβουλίου και την 
παραπέµπει στην επιτροπή του άρ-
θρου 18. Το σκεπτικό της απόφασης 
αναφέρει ότι δεν µπορεί οι εργαζόµε-
νοι να έχουν παράλληλα καθήκοντα 
και στον ∆ήµο και την Περιφέρεια 

για διάστηµα πάνω από δύο µήνες. 
Τα Τεχνικά Προγράµµατα ∆ήµων και 
Περιφερειών δεν µπορούν να υλοποι-
ηθούν χωρίς µηχανικούς και χωρίς 
τεχνικούς υπαλλήλους. Χρειάζεται να 
γίνουν προσλήψεις µόνιµων υπαλλή-
λων και να καλυφθούν οι οργανικές 
θέσεις. Οι εργαζόµενοι δεν θα γίνουν 
λάστιχο.

Του Αποστόλη Τσιάµη, 
Αντιπρόεδρου Συλλόγου 
Εργαζοµένων Περιφερειακής 
Ενότητας Φωκίδας

Η φωτογραφία από την παρέµβαση της 
Οµοσπονδίας κατά τη συζήτηση του 

θέµατος στο Περιφερειακό Συµβούλιο.
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Προσωρινή ανακωχή στον ΟΤΕ

«Οι σκληροί και διαρκείς αγώνες είναι το αυτονόητο 
και έσχατο όπλο του κόσµου της εργασίας»

Ξανά απολύσεις στη ΝΟΚΙΑ

22 ΓΕΝΑΡΗ 2020

Ω 
ς µια προσωρινή ανακωχή µε την εργοδο-
σία βλέπουν οι εργαζόµενοι του ΟΤΕ το 
τέλος της πολυήµερης απεργιακής τους 
κινητοποίησης. Μια κινητοποίηση που 

ξεκίνησε στις 21 ∆εκέµβρη του 2019 και ολοκληρώθηκε 
µε την τρίωρη στάση εργασίας και τη συγκέντρωση στο 
Υπουργείο Εργασίας τη ∆ευτέρα 13 Γενάρη. Μια ανακωχή 
που τους έχει φέρει σε καλύτερη θέση όµως στις δια-
πραγµατεύσεις για την υπογραφή Συλλογικής Σύµβασης 
Εργασίας (ΣΣΕ).

Αυτό φάνηκε και στη στάση του Υπουργείου Εργα-
σίας που, στην τριµερή συνάντηση µε τη διοίκηση του 
ΟΤΕ, κάλεσε την εταιρεία να άρει τις 6 απολύσεις των 

φυλάκων, που είχαν γίνει κατά τη διάρκεια της απεργίας. 
Έχοντας µπροστά της την εφαρµογή του αναπτυξιακού 
πολυνοµοσχεδίου, αλλά και την ψήφιση του νοµοσχεδί-
ου για το ασφαλιστικό, η κυβέρνηση δεν θέλει σε καµιά 
περίπτωση να υπάρχουν κινητοποιήσεις και µάλιστα µε 
διάρκεια, οι οποίες ανεβάζουν το αγωνιστικό κλίµα από 
τα κάτω. Φάνηκε επίσης και στη συνάντηση που είχε η 
διαπραγµατευτική οµάδα της ΟΜΕ-ΟΤΕ (Οµοσπονδία 
Εργαζοµένων ΟΤΕ) µετά τη λήξη της απεργίας µε τη δι-
οίκηση του Οµίλου για να συζητήσουν για νέα ΣΣΕ. Εκεί 
η εταιρεία υπαναχώρησε από τη θέση που αδιάλλακτα 
κρατούσε (επέκταση της υπάρχουσας ΣΣΕ και ελάχιστη 
αύξηση 3% µόνο στους νέους εργαζόµενους). Τώρα αφή-

νει ανοιχτό το ενδεχόµενο υπογραφής ΣΣΕ για πάνω από 
ένα χρόνο, µε αύξηση 3,5% για τους νέους συναδέλφους 
και 35ωρο και αύξηση 1% για τους παλιούς. Επίσης για 
πρώτη φορά δεν απέρριψε κατηγορηµατικά την υπογρα-
φή ΣΣΕ στην COSMOTE Ε-VALUE. Οι εργαζόµενοι επέ-
µειναν στην πρόταση για 3ετη ΣΣΕ για όλο τον Όµιλο µε 
πραγµατικές αυξήσεις.

Η «Εργατική Αριστερά» συζήτησε για τις εξελίξεις µε 
τον Βαγγέλη ∆ιαµαντόπουλο, πρόεδρο του τοπικού πα-
ραρτήµατος του πρωτοβάθµιου Σωµατείου της ΠΕΤ-Ο-
ΤΕ (τεχνικοί) στην Καστοριά και βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ 
ως τον Αύγουσ το του 2015. Τη συνέντευξη πήρε ο Θοδω-
ρής Πατσατζής.

??  Στον Όµιλο εργάζονται 
χιλιάδες εργαζόµενοι. Η 

πολυήµερη απεργιακή κινητο-
ποίηση βοήθησε να ευαισθητο-
ποιηθούν περισσότεροι εργαζό-
µενοι ή ήταν υπόθεση µόνο των 
συνδικαλιστών;
Η απάντηση στην ερώτησή σας θα µπο-
ρούσε να είναι απλή και σύντοµη, ανα-
φέροντας το πολύ µεγάλο ποσοστό συµ-

µετοχής ειδικά στο τµήµα των τεχνικών 
που είναι και αυτό που δηµιουργεί τις 
πραγµατικές δυσκολίες στην εταιρεία. 
Χωρίς τους τεχνικούς είναι αδύνατο να 
γίνουν νέες συνδέσεις. Όµως νοµίζω πως 
σε αυτή την απεργία περισσότερο συντο-
νίστηκε η συνδικαλιστική ηγεσία στα αι-
τήµατα της βάσης και της ιδιαίτερα κρί-
σιµης συγκυρίας για το µέλλον µας, παρά 
το αντίθετο.

Στον ΟΤΕ είχαµε συνηθίσει σε «ρεαλι-
στικές» διαπραγµατεύσεις και απεργίες 
τύπου ΓΣΕΕ που προκηρύσσονταν «από 
τα πάνω» και εξυπηρετούσαν τη συγκε-
κριµένη λογική. Καθοριστικό ρόλο έπαιξε 
και η αποχώρηση από το προεδρείο της 
ΑΚΕ (παράταξη της ∆ΑΚΕ στην ΟΜΕ-Ο-
ΤΕ) και η είσοδος σε αυτό των δυνάµεων 
της Αριστεράς.

??  Η κινητοποίηση τι αποτελέ-
σµατα είχε;

Το πρώτο είναι η αυτοπεποίθησή µας, 
καθώς έγινε απόλυτα κατανοητό προς 
όλες τις κατευθύνσεις πως µε τη σωστή 
τακτική, αλλά και αιτήµατα αντίστοιχα 
των αναγκών µας, µπορούµε να φέρουµε 
σε πέρας ένα τεράστιο και πρωτόγνω-
ρο εγχείρηµα όπως αυτή η πολυήµερη 
απεργία. Χωρίς να τρέφουµε αυταπάτες 
πως µια τέτοια έξαρση στη συνδικαλι-
στική πεπατηµένη και τη συµµετοχή των 

εργαζοµένων µπορεί αυτοµάτως να µας 
καταστήσει νικητές, διαφαίνεται αλλαγή 
στην προηγούµενη απόλυτη στάση της 
διοίκησης, που όµως υπολείπεται µα-
κράν των αυτονόητων αιτηµάτων µας. 
Τέλος στα θετικά πιστώνεται η ενεργο-
ποίηση και στήριξη από σχεδόν όλο το 
πολιτικό φάσµα έως ακόµα και από κινη-
µατικές συλλογικότητες.

??  Η υποχώρηση της διοίκησης 
του ΟΤΕ έχει µόνο θετικές 

ειδήσεις για τους εργαζόµενους ή 
θα σας φέρει και δυσκολίες;
∆εν θα χαρακτήριζα τις τακτικές κινή-
σεις της διοίκησης υποχώρηση, αλλά 
µια ρεαλιστική επιστροφή στη νέα 
πραγµατικότητα που επέβαλε ο πολυ-
ήµερος απεργιακός αγώνας. Εξάλλου 
το διάγγελµα του διευθύνοντος συµ-
βούλου, την προηγούµενη µέρα πριν τη 
συνάντηση διοίκησης και εργαζοµένων, 
οµολόγησε τη «Νέα κατάσταση» µε τις 
θυγατρικές-γαλέρες που επεξεργάζο-
νται εδώ και καιρό, η οποία µας βρίσκει 
κάθετα αντίθετους. Είναι δεδοµένο ότι 
θέλουν όχι µόνο να εξασφαλίσουν κα-
λύτερη θέση για τα κέρδη τους στον 
ανταγωνισµό, αλλά και να χτυπήσουν 
δικαιώµατα χρόνων των εργαζόµενων, 
ειδικά σε ό,τι αφορά τη συνδικαλιστική 
δράση. Γι’ αυτό το λόγο έχουµε µια προ-

σωρινή ανακωχή µε τη διοίκηση, σεβό-
µενοι και τις οικονοµικές δυσκολίες που 
δηµιουργήθηκαν στους περισσότερους 
συναδέλφους από τη συµµετοχή στην 
πολυήµερη κινητοποίηση.

??  Είµαστε σε µια περίοδο που οι 
εργαζόµενοι για να κερδίσου-

µε, χρειαζόµαστε καλά οργανωµέ-
νες πολυήµερες απεργίες τελικά;
Βασικά χρειάζεται όξυνση της ταξικής 
συνείδησης των εργαζοµένων. Οι εποχές 
των «κοινωνικών συµβολαίων» της σοσι-
αλδηµοκρατίας έχουν παρέλθει ανεπι-
στρεπτί και σε αυτή τη συνεχόµενη κρίση 
του ο καπιταλισµός θα επιτίθεται µε πε-
ρισσότερη µανία στον κόσµο της εργα-
σίας, χρησιµοποιώντας αυτόν τον τρόπο 
ως «σανίδα σωτηρίας» για τη διατήρηση 
της κερδοφορίας του.

Έτσι λοιπόν οι σκληροί και διαρκείς 
αγώνες –τώρα που τέλειωσαν τα καρότα 
και περισσεύουν τα µαστίγια– είναι το 
αυτονόητο και έσχατο όπλο του κόσµου 
της εργασίας, που όµως πρέπει να δια-
σταυρώνεται µε ένα γενικότερο πολιτικο-
κοινωνικό  κίνηµα που θα απαιτεί όλα τα 
αυτονόητα για ζωή και όχι επιβίωση, που 
σε τελική ανάλυση για να επιτευχθούν, 
χρειάζεται µια κρίσιµη µετατόπιση στον 
τρόπο λειτουργίας της οικονοµίας προς 
όφελος όσων παράγουν τον πλούτο.

Ά 
λλη µία αναδιάρθρωση της 
εταιρείας µε 25 απολύσεις ερ-
γαζοµένων (για αρχή τουλάχι-
στον) ανακοίνωσε την Τρίτη 14 

Γενάρη η εργοδοσία της ΝΟΚΙΑ Ελλάδος. 
Αντίστοιχο πλάνο αναδιάρθρωσης είχε 
εφαρµοστεί και το 2019 και είχε οδηγήσει 
στην απόλυση πάνω από 30 εργαζοµένων 
στην επιχείρηση. 

Τη σκληρότητά τους οι εργοδότες 
προσπαθούν να την ωραιοποιήσουν µε 
µεγάλα λόγια, τακτική που έχει πάρει 
µαζικές διαστάσεις ιδιαίτερα στα µνη-
µονιακά χρόνια. Έτσι και οι απολύσεις µε 
το πλάνο αναδιάρθρωσης µοστράρονται 
µαζί µε τη «σηµαντικότητα της Ελλάδας 
για τη ΝΟΚΙΑ», τις ευκαιρίες «που έρχο-

νται για τους εργαζόµενους» και άλλες 
τέτοιες ωραιοποιηµένες µπουρδολογί-
ες. Η πραγµατικότητα είναι µία: σκληρή 
λιτότητα και απολύσεις και χρόνο µε το 
χρόνο όλο και µεγαλύτερη εργασιακή 
ανασφάλεια για τους εργαζόµενους, που 
σκέφτονται µε τρόµο σε ποια αναδιάρ-
θρωση θα απολυθούν.

Τα πράγµατα ποια είναι πολύ ξεκά-
θαρα. Από τη µια είναι η εργοδοσία, τα 
στελέχη και οι µέτοχοι της εταιρείας 
που αλέθουν τις ζωές των εργαζοµένων 
της επιχείρησης για να εξοικονοµήσουν 
ακόµη κι ένα ευρώ παραπάνω, βάζοντας 
εκτός κάδρου οποιοδήποτε δικαίωµα 
και οποιαδήποτε διεκδίκηση των εργα-
ζοµένων. Απέναντί τους πρέπει να βρουν 

όλους τους εργαζόµενους στην επιχεί-
ρηση, γιατί η συλλογική αντίσταση είναι 
αυτή που έχει καταφέρει χρόνια τώρα να 
τους στριµώχνει και να φέρνει νίκες για 
τους εργαζόµενους.

∆υστυχώς το νέο χτύπηµα µε τις απο-
λύσεις στη ΝΟΚΙΑ έρχεται πολύ γρήγο-
ρα να αναδείξει τι σηµαίνει η εργασιακή 
ειρήνη που υπέγραψε η ηγεσία της ΓΣΕΕ 
µε τους εργοδότες ως το τέλος του 2020. 
Σηµαίνει απολύσεις και υπερεντατικοποί-
ηση της εργασίας. Σηµαίνει δουλειά χω-
ρίς δικαιώµατα για τους εργαζόµενους. 

Το σωµατείο των εργαζοµένων στη 
ΝΟΚΙΑ Ελλάδος δηλώνει αποφασισµένο 
να αντισταθεί και θα προσπαθήσει σε συ-
ντονισµό µε σωµατεία εργαζοµένων της 

ΝΟΚΙΑ σε άλλες χώρες, όπου υπάρχουν 
αντίστοιχα σχέδια αναδιάρθρωσης, να 
προχωρήσει σε κινητοποιήσεις, διεκδικώ-
ντας να ανακληθούν όλες οι απολύσεις και 
οι εργαζόµενοι, από τα τµήµατα που θα 
κλείσουν, να µετακινηθούν σε άλλα τµή-
µατα της επιχείρησης µε ευθύνη της διοί-
κησης, καθώς επίσης και την υπογραφή 
Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας µε ανά-
κτηση των απωλειών που είχαν οι εργαζό-
µενοι στα χρόνια των µνηµονίων. Το θετικό 
είναι ότι, µε αφετηρία την απεργία στον 
ΟΤΕ, δηµιουργήθηκε ένα αρκετά θετικό 
κλίµα µεταξύ των εργαζοµένων στον κλά-
δο των τηλεπικοινωνιών, που χρειάζεται να 
πάρει σάρκα και οστά µε συντονισµό των 
σωµατείων και από κοινού κινητοποιήσεις.

Συνέντευξη 
µε το Βαγγέλη 
∆ιαµαντόπουλο
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«Συνθηκολογήσεις ενηλίκων» 

…Ε
ίναι σημαντικό να κα-
ταπιαστούμε διεξοδι-
κά με την ανάλυση της 
πολιτικής που έθεσε σε 

εφαρμογή ο Βαρουφάκης και η κυβέρνη-
ση του Αλέξη Τσίπρα, διότι για πρώτη φορά 
τον 21ο αιώνα ένα κόμμα της ριζοσπαστικής 
Αριστεράς κέρδισε τις εκλογές και έγινε κυ-
βέρνηση. Σε λιγότερο από έξι μήνες μετά 
την ανάληψη των καθηκόντων της, αυτή η 
κυβέρνηση υπέκυψε τελικά στις απαιτήσεις 
των δανειστών και εγκατέλειψε έμπρακτα το 
στόχο να τερματίσει τη λιτότητα. Η κατανό-

ηση της αποτυχίας και τα διδάγματα από τον 
τρόπο με τον οποίο χειρίστηκε αυτή η κυ-
βέρνηση τα προβλήματα που βρήκε μπρο-
στά της, είναι ύψιστης σημασίας, αν θέλου-
με να αποφύγουμε ένα καινούργιο φιάσκο...

…Ο Βαρουφάκης καταπιάστηκε να δη-
μοσιοποιήσει αυτό που θεωρεί ως τη δική 
του αλήθεια. Και ρισκάρισε για να το κάνει. 
Αν δεν είχε γράψει αυτό το βιβλίο, πολλά 
σημαντικά γεγονότα θα είχαν παραμείνει 
άγνωστα. Ωστόσο επέλεξε εκείνα τα γεγο-
νότα που συνηγορούν πλήρως υπέρ της 
δικής του σκοπιάς, και αυτό είναι που με 
κάνει να συμπληρώσω την εικόνα, για να 
προσφέρω καλύτερη κατανόηση του τι 
πραγματικά έγινε.

Πρέπει να διαχωρίσουμε τον Αλέξη Τσί-
πρα από τον Γιάνη Βαρουφάκη: ο ένας υπέ-
γραψε το 3ο μνημόνιο και το πέρασε από το 
ελληνικό κοινοβούλιο. Ο άλλος αντιτάχθη-
κε, αποχώρησε από την κυβέρνηση στις 6 
Ιουλίου του 2015 και, ως βουλευτής, κατα-
ψήφισε το μνημόνιο της 15ης Ιουλίου 2015.

Γιατί ο Αλέξης Τσίπρας τοποθέτησε το 
Γενάρη του 2015 τον Γιάνη Βαρουφάκη στη 
θέση του υπουργού των Οικονομικών; Ο 

Βαρουφάκης ήταν «ελεύθερο ηλεκτρόνιο», 
χωρίς καμία επιρροή στους κόλπους του 
ΣΥΡΙΖΑ (δεν ήταν μέλος ). Ο Τσίπρας πί-
στευε ότι, σε περίπτωση ανάγκης, μπορού-
σε να τον «παραιτήσει» χωρίς να προκαλέσει 
σοβαρούς τριγμούς στο κόμμα. Το προφίλ 
του Βαρουφάκη ταίριαζε με το ρόλο που 
ήθελε να του αναθέσει ο Τσίπρας: ακαδη-
μαϊκός οικονομολόγος, πρόσωπο με λάμ-
ψη, με μεγάλο επικοινωνιακό χάρισμα, που 
χειρίζεται τον προκλητικό και συμφιλιωτικό 
τόνο με χαμόγελο και ξέρει άριστα αγγλικά.

Ο Αλέξης Τσίπρας αποφάσισε να λειτουρ-
γεί σ’ ένα στενό ηγετικό κύκλο πίσω από 
την πλάτη του ίδιου του κόμματός του, 
αρνούμενος να υλοποιήσει την πολιτική 
κατεύθυνση που είχε αποφασιστεί συλλο-
γικά μέσα στις γραμμές του ΣΥΡΙΖΑ και είχε 
εγκριθεί δημοκρατικά από τον ελληνικό 
λαό. Είναι προφανές ότι η έλλειψη λαϊκής 
συμμετοχής και δημοκρατικών διαδικασι-
ών στην επεξεργασία της πολιτικής γραμ-
μής αντιστρατευόταν την ανάγκη που έχει 
μια κυβέρνηση της Αριστεράς να καλεί το 
λαό σε κινητοποίηση, για να υλοποιήσει το 
ριζοσπαστικό πολιτικό πρόγραμμα με το 

οποίο έχει κερδίσει τις εκλογές.
Αντίθετα με τη γελοιογραφική εικόνα 

που παρουσιάστηκε από τα κυρίαρχα μίντια 
και από τις κυβερνήσεις των δανειστών, ο 
Γιάνης Βαρουφάκης, ως βασικός διαπραγ-
ματευτής, είχε κάνει πολύ μετριοπαθείς 
προτάσεις στην Τρόικα, προτάσεις που βρί-
σκονταν σαφέστατα πολύ πιο πίσω ή και σε 
πλήρη αντίθεση με τις δεσμεύσεις του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και του Τσίπρα στην προεκλογική εκ-
στρατεία του Γενάρη του 2015...

Η κυβέρνηση του Τσίπρα και ο υπουργός 
των Οικονομικών της Γιάνης Βαρουφάκης 
πρότειναν στην Τρόικα να διευθετήσει ένα 
μέρος του εν εξελίξει μνημονίου, επιμηκύ-
νοντας τη διάρκειά του και τροποποιώντας 
κάποιες από τις προβλέψεις του. Ο Βαρου-
φάκης διαβεβαίωσε επανειλημμένα ότι το 
70% των προβλέψεων του μνημονίου ήταν 
αποδεκτές. Πρόσθεσε ότι κάποια από τα μέ-
τρα που δεν είχαν υλοποιηθεί ακόμα, ήταν 
θετικά, αλλά ότι το 30% του μνημονίου έπρε-
πε να αντικατασταθεί από άλλα μέτρα με ου-
δέτερη επίδραση στον προϋπολογισμό… 

Στην πράξη, το σκοινί που έπνιγε την Ελ-
λάδα λειτούργησε σαν κινούμενος βρόχος: 

Τ 
ο Γενάρη του 2015 κατέρρευσε η 
συγκυβέρνηση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ, η κυ-
βέρνηση του βασικού μνημονιακού 
μπλοκ που είχε επιβιώσει ως το 2015 

υπό την ηγεσία των Σαμαρά-Βενιζέλου, αν και 
νωρίτερα είχε πάρει ενισχύσεις από «αριστε-
ρά» (ΔΗΜΑΡ) και από «δεξιά» (ΛΑΟΣ). 

Η ανατροπή αυτή ήταν το αποτέλεσμα 
του μεγάλου κινηματικού ξεσηκωμού της 
περιόδου 2010-13, που έθεσε το στόχο της 
ανατροπής των μνημονίων, της ανατροπής 
της βάρβαρης λιτότητας και των νεοφιλε-
λεύθερων αντιμεταρρυθμίσεων. Μετά από 
μια παρατεταμένη περίοδο εξωκοινοβου-
λευτικής δράσης πρωτοφανούς πυκνότη-
τας και έντασης, το κίνημα αυτό είχε (σχε-
τικά) υποχωρήσει από την άμεση δράση, 
αλλά όχι πολιτικά: παρά την τεράστια προ-
σπάθεια των συστημικών δυνάμεων ο κό-
σμος απέσυρε μαζικά την εμπιστοσύνη του 
από τα παραδοσιακά κυβερνητικά κόμμα-
τα (κυρίως το ΠΑΣΟΚ, αλλά σε σημαντικό 
βαθμό και τη ΝΔ) και έστρεψε τις ελπίδες 
του σε ένα νέο κόμμα της ριζοσπαστικής 
Αριστεράς, τον ΣΥΡΙΖΑ, που λίγα χρόνια πριν 
ξεκινούσε από το 4% και το «έδαφος» του 
κινήματος ενάντια στη νεοφιλελεύθερη κα-
πιταλιστική παγκοσμιοποίηση. 

Η κρίση του καθεστώτος
Η ανατροπή αυτή συνέβη σε μια περίοδο 
πανικού της ντόπιας κυρίαρχης τάξης: η 
μαζική «δραπέτευση» κεφαλαίων στο εξω-

τερικό, η κατάρρευση των τραπεζών, η 
υστερία των συστημικών ΜΜΕ, οι σκέψεις 
για «τελική καταφυγή» στους κατασταλτι-
κούς μηχανισμούς του κράτους κ.ο.κ. ήταν 
όλα πραγματικά στοιχεία της συγκυρίας. 
Μέχρι το Σεπτέμβρη του 2015, οι Έλληνες 
καπιταλιστές έβλεπαν ως βασικό «αποκού-
μπι» τους την τρόικα, τον Σόιμπλε, την ΕΕ. 

Η εκλογική νίκη του ΣΥΡΙΖΑ τον Γενάρη 
του 2015 «επιταχύνθηκε» με την αξιοποίη-
ση της αδυναμίας των Σαμαρά-Βενιζέλου 
να εκλέξουν Πρόεδρο Δημοκρατίας. Γνωρί-
ζοντας αυτή την αδυναμία οι κυβερνητικοί, 
αλλά και οι δανειστές, φρόντισαν να μην 
ολοκληρώνουν τις διαδικασίες του μνημο-
νίου 2, στήνοντας τη δημοσιονομική παγί-
δα για την επόμενη κυβέρνηση, αυτό που 
σε πολιτικό επίπεδο ο Σαμαράς αποκαλού-
σε προοπτική «αριστερής παρένθεσης». 

Το καλοκαίρι του 2019, ο ηγετικός κύκλος 
του ΣΥΡΙΖΑ –διά του Στ. Κούλογλου…– δη-
μοσιοποίησε μια κάποια αυτοκριτική επ’ 
αυτού: δεν θα έπρεπε, λέει, να βιαστούμε, 
θα έπρεπε να αφεθεί ο Σαμαράς και οι δα-
νειστές να ολοκληρώσουν το μνημόνιο 2 
και ο ΣΥΡΙΖΑ να αναλάβει αργότερα την κυ-
βέρνηση «ως ώριμο φρούτο» και σε συνθή-
κες μεγαλύτερης δημοσιονομικής άνεσης 
και τακτοποίησης. Πρόκειται για αποπρο-
σανατολισμό. Γιατί το βασικό ερώτημα που 
αντιμετώπιζε ο ΣΥΡΙΖΑ το 2015 δεν ήταν το 
«πότε;» θα ρίξει τον Σαμαρά, αλλά το «πώς» 
και κυρίως το με τι πραγματική πολιτική θα 
αντικαθιστούσε τη μνημονιακή πολιτική 
των ΝΔ-ΠΑΣΟΚ. 

Σήμερα γνωρίζουμε ότι η παγίδα της 
«αριστερής παρένθεσης» δούλεψε. Όχι 

με την έννοια του χρόνου, όπως ήλπιζε 
ο Σαμαράς: η κυβέρνηση Τσίπρα απο-
δείχθηκε μακροβιότερη της δικής του 
και καθόλου «παρένθεση». Αλλά με την 
έννοια της πολιτικής, όπως προέβλεψε 
ο Σόιμπλε: η κυβέρνηση Τσίπρα αποδεί-
χθηκε νεομνημονιακή και καθόλου «αρι-
στερή». Για άλλη μια φορά στην ιστορία, 
τα καθεστωτικά αδιέξοδα ξεπεράστηκαν 
μέσω της αξιοποίησης των προγραμ-
ματικών και πολιτικών ελλειμμάτων της 
ηγεσίας των δυνάμεων που παρουσιά-
στηκαν ως αντίπαλες του καθεστώτος. 
Από τον Σεπτέμβρη του ’15, η ντόπια 
κυρίαρχη τάξη και οι δανειστές της διέ-
θεταν στην Ελλάδα μια κυβέρνηση που 
όχι μόνο συνυπέγραψε το μνημόνιο 3, 
αλλά και αγωνίστηκε με νύχια και με δό-

ντια για να επιβάλει τις νεοφιλελεύθερες 
αντιμεταρρυθμίσεις. 

Οι αδυναμίες του ΣΥΡΙΖΑ
Οι εσωτερικές αδυναμίες που επέτρεψαν 
αυτή την πορεία εκδηλώθηκαν από αρκετά 
νωρίτερα, από την περίοδο μετά την εκλο-
γική νίκη του ΣΥΡΙΖΑ τον Ιούνη του 2012 
και σίγουρα από την επομένη της ηγετικής 
ισχυροποίησης του Αλ. Τσίπρα στο συνέ-
δριο του ΣΥΡΙΖΑ το 2013. Αφορούν όλες το 
ρεφορμιστικό υπόβαθρο της ευρωκομου-
νιστικής παράδοσης του Συνασπισμού. 

Προσεγγίζοντας το 2015, ο Τσίπρας και 
πολλά ηγετικά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ είχαν 
στο δημόσιο λόγο τους αντικαταστήσει 
τον όρο «κυβέρνηση της Αριστεράς» με 
την αναφορά, αρχικά, σε μια «κυβέρνηση 

2015: Από την ανατροπή του Σαμαρά, στη μετατροπή του ΟΧΙ σε ΝΑΙ
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«Συνθηκολογήσεις ενηλίκων» 
ενώ η χώρα πλήρωνε πολλά δισεκατομμύ-
ρια ευρώ σε τοκοχρεολύσια από το Φλεβά-
ρη ως τον Ιούνιο του 2015, οι δανειστές δεν 
της έκαναν καμία νέα εκταμίευση χρήμα-
τος. Το δημόσιο ταμείο άδειαζε προς όφε-
λος κυρίως του ΔΝΤ. Και ακόμα χειρότερα, 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) μεί-
ωνε διαρκώς την πρόσβαση των ελληνικών 
τραπεζών στη ρευστότητα, αναγκάζοντάς 
τες να προσφεύγουν στο μηχανισμό της 
Έκτακτης Παροχής Ρευστότητας (ΣτΜ: ELA, 
Emergency Liquidity Assistance), πράγμα 
που οδήγησε το κράτος σε ασφυξία. Αυτό 
προκάλεσε κλίμα αβεβαιότητας και οδή-
γησε σε μαζικές αποσύρσεις καταθέσεων: 
οι τραπεζικές καταθέσεις μειώθηκαν κατά 
30 δισεκατομμύρια ευρώ στη διάρκεια του 
πρώτου εξαμήνου του 2015.

Ο Γιάνης Βαρουφάκης και ο πυρήνας γύρω 
από τον Τσίπρα, από τη στιγμή που συμφώ-
νησαν με την Τρόικα, στο τέλος του Φλεβάρη 
του 2015, να παρατείνουν το δεύτερο μνημό-
νιο, δεν εκδήλωσαν ποτέ την παραμικρή πρό-
θεση και αποφασιστικότητα να αντιδράσουν 
έμπρακτα, αν οι δανειστές δεν έκαναν καμία 
παραχώρηση. Οι τελευταίοι αντιμετώπισαν 

την ελληνική κυβέρνηση με περιφρόνηση. Κι 
εκείνη συνθηκολόγησε δύο φορές: την πρώ-
τη το Φλεβάρη και τη δεύτερη μετά το δημο-
ψήφισμα της 5ης Ιουλίου 2015.

…Ο Γιάνης Βαρουφάκης και ο Αλέξης 
Τσίπρας δεν απεύθυναν ποτέ κάλεσμα 
υποστήριξης στους λαούς της Ευρώπης 
και των άλλων χωρών. Αυτό ήταν ένας από 
τους παράγοντες –διόλου αμελητέος– που 
δυσχέραναν την ανάπτυξη ενός ρωμαλέου 
κινήματος διεθνούς συμπαράστασης προς 
τον ελληνικό λαό. Το γεγονός ότι κινήθηκαν 
μέσα στο πλαίσιο της μυστικής διπλωμα-
τίας ήταν κάτι που ενθάρρυνε τους ευρω-
παίους ηγέτες να επιδίδονται στις χείριστες 
μορφές εκβιασμών, χωρίς να διατρέχουν 
κανέναν κίνδυνο να καταγγελθούν δημόσια. 
Θα έπρεπε να έχουν απορρίψει τη μυστική 
διπλωματία και να εξαντλήσουν όλες τις επι-
κοινωνιακές δυνατότητες που τους πρόσφε-
ραν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, πράγμα 
που δεν έκανε η ελληνική κυβέρνηση και ο 
ηγετικός πυρήνας γύρω από τον Τσίπρα.

Τις ελάχιστες φορές που οι Τσίπρας και 
Βαρουφάκης προχώρησαν σε μια δημό-
σια κίνηση αντίστασης στους δανειστές 

και στους ευρωπαίους ηγέτες, ο ελληνικός 
λαός τους στήριξε με την παρουσία του 
στους δρόμους, στις δημοσκοπήσεις και 
στη συγκυρία του δημοψηφίσματος της 
5ης Ιουλίου 2015. Αυτό δείχνει το δυναμικό 
κινητοποίησης που θα αποδεσμευόταν, αν 
οι Τσίπρας και Βαρουφάκης είχαν υιοθε-
τήσει με συνέπεια μια στάση απόρριψης 
των τελεσιγράφων, αν είχαν προχωρήσει 
σε αναστολή των πληρωμών, στον έλεγχο 
του χρέους, στη μονομερή υποτίμηση των 
τίτλων που διακρατούσε η ΕΚΤ, αν είχαν θέ-
σει σε εφαρμογή ένα παράλληλο σύστημα 
πληρωμών, αν είχαν κάνει χρήση του δικαι-
ώματος ψήφου τους στις ελληνικές τράπε-
ζες και αν είχαν νομοθετήσει περιορισμούς 
στην κίνηση των κεφαλαίων.

Οι Γιάνης Βαρουφάκης και Αλέξης Τσί-
πρας φέρουν βαριά ευθύνη, γιατί δεν ανα-
πτύχθηκε μια μαζική και ενεργητική αλ-
ληλεγγύη προς την Ελλάδα, όταν βρέθηκε 
κάτω από τον εκβιασμό των δανειστών. 
Για να κατέβουν μεγάλα πλήθη ανθρώπων 
σε κινητοποιήσεις υπέρ της Ελλάδας, θα 
έπρεπε ν’ απευθυνθούν σ’ αυτούς, να τους 
ενημερώσουν, ώστε να αντικρούσουν τη 

μαζική καμπάνια δυσφήμησης και στιγμα-
τισμού, που είχε στόχο της τον ελληνικό 
λαό και όχι μόνο την κυβέρνησή του.

Το πρωταρχικό ζητούμενο της κριτικής 
της πολιτικής που εφάρμοσε η ελληνική κυ-
βέρνηση το 2015 δεν είναι να επιμεριστούν 
οι ευθύνες του Τσίπρα και του Βαρουφάκη 
ως προσώπων. Το πρώτο και κύριο είναι να 
γίνει μια ανάλυση της πολιτικο-οικονομικής 
γραμμής που εφαρμόστηκε, για να προσ-
διοριστούν τα αίτια της αποτυχίας, να δια-
πιστωθεί τι άλλο θα μπορούσε να έχει επι-
χειρηθεί στη θέση της  και να αντλήσουμε 
διδάγματα για τις εναλλακτικές πολιτικές 
που μπορεί να εφαρμόσει μια κυβέρνηση 
της ριζοσπαστικής Αριστεράς σε μια χώρα 
στην περιφέρεια της ευρωζώνης. Άλλωστε 
αυτά τα διδάγματα έχουν μια εμβέλεια που 
υπερβαίνει τα σύνορα της Ευρώπης…

…Μείζων στόχος αυτού του βιβλίου είναι 
να καταδείξει ότι σε κάθε κρίσιμο στάδιο 
του γολγοθά από το Φλεβάρη ως τον Ιούλη 
του ’15 υπήρχε η δυνατότητα να γίνει μια δι-
αφορετική επιλογή. Ότι ήταν και εφικτό και 
αναγκαίο να γίνει αυτή η επιλογή, γιατί αυτό 
που συνέβη δεν ήταν αναπόδραστο…

κοινωνικής σωτηρίας», που τελικά έγινε 
«κυβέρνηση εθνικής σωτηρίας». Πίσω από 
αυτή τη βάναυση παραβίαση των συνεδρι-
ακών αποφάσεων βρισκόταν το πραγματικό 
πολιτικό «παιχνίδι» με τους ΑΝΕΛ και την 
καραμανλική Δεξιά, που οδήγησε στο σχη-
ματισμό της συγκυβέρνησης με τον Καμμέ-
νο και τον Προκόπη Παυλόπουλο στη θέση 
του Προέδρου της Δημοκρατίας. 

Η ΔΕΑ αντέδρασε δημόσια από την πρώ-
τη κιόλας μέρα, δηλώνοντας ότι δεν συμ-
φωνεί στη συμμαχία με τους ΑΝΕΛ και 
υποστηρίζοντας ότι ο ΣΥΡΙΖΑ όφειλε να δι-
εκδικήσει στη Βουλή ψήφο εμπιστοσύνης 
ή ανοχής από το ΚΚΕ, αν σκόπευε να πολι-
τευτεί ως κυβέρνηση της Αριστεράς. 

Στην ψηφοφορία για τον Παυλόπουλο, η 
Ιωάννα Γαϊτάνη ήταν η μόνη βουλευτής του 

ΣΥΡΙΖΑ που αρνήθηκε να τον υπερψηφίσει και 
εξήγησε την άρνησή της με δημόσια δήλωση, 
παρά τις απειλές και τις προειδοποιήσεις περί 
διαγραφής. Λίγες εβδομάδες αργότερα, η Γ. 
Γαϊτάνη και η Έλενα Ψαρρέα έδωσαν τα πρώτα 
«Όχι» στη Βουλή, απέναντι στο αίτημα του Τσί-
πρα να διαπραγματευτεί με τους δανειστές με 
βάση τη συμφωνία του Φλεβάρη. 

Οι προειδοποιήσεις αυτές δεν ήταν αρκε-
τές. Το απόθεμα ελπίδων και αυταπατών απέ-
ναντι στη νέα κυβέρνηση ήταν ακόμα μεγάλο. 

Η συμφωνία του Φλεβάρη και η πραγ-
ματική πολιτική των Τσίπρα-Βαρουφάκη 
στους μήνες που ακολούθησαν, ήταν μια 
πλήρης αντιστροφή των συνεδριακών και 
προεκλογικών δεσμεύσεων του ΣΥΡΙΖΑ. Η 
ανατροπή των βασικών μνημονιακών αντι-
μεταρρυθμίσεων, οι μονομερείς ενέργειες 

στήριξης των εργαζομένων και των λαϊκών 
μαζών, τα μέτρα σε βάρος της καπιταλιστι-
κής απληστίας (ακόμα και τα στοιχειωδώς 
αμυντικά όπως ο έλεγχος στη δραπέτευση 
κεφαλαίων…), η εθνικοποίηση των τραπε-
ζών κ.ο.κ. παραπέμφθηκαν στις καλένδες. 
Και τέθηκαν κάτω από το χατζάρι της σύμ-
φωνης γνώμης των δανειστών, κατά τη δι-
αβόητη παρατεταμένη «διαπραγμάτευση». 

Στη διαπραγμάτευση ο Τσίπρας ήρθε κα-
τάφατσα με τη διαπίστωση ότι η ανατροπή 
του νεοφιλελευθερισμού είναι ασύμβατη με 
την πειθαρχία στο ευρώ και στην ΕΕ. Και αντί 
να προχωρήσει θαρραλέα στην κατεύθυνση 
που έδειχνε η πραγματικότητα (και απαιτούσε 
ένα μεγάλο τμήμα του κόμματός του, αλλά 
και της κοινωνίας, όπως έδειξε το Δημοψή-
φισμα…), συνθηκολόγησε άτακτα. Παραβιά-
ζοντας ακόμα και τη μεσοβέζικη συνεδριακή 
απόφαση του ΣΥΡΙΖΑ («καμιά θυσία για το 
ευρώ…»), δήλωσε ότι θεμέλιο της κυβερνητι-
κής πολιτικής του θα ήταν το «πάση θυσία στο 
ευρώ». Το αποτέλεσμα ήταν το μνημόνιο 3.

Υπήρχε άλλος δρόμος
Γιατί ο Σόιμπλε και η τρόικα δεν διαπραγμα-
τεύτηκαν με κριτήρια κυρίως οικονομικά, 
αλλά πολιτικά; Ήξεραν ότι το νεοφιλελεύθερο 
οικοδόμημα του ευρωπαϊκού καπιταλισμού 
είναι σε κίνδυνο μπροστά στο ενδεχόμενο 
της «μετάδοσης» του ελληνικού παραδείγμα-
τος στην Ισπανία και στην Πορτογαλία. Και δι-
απραγματεύονταν με στόχο την πολιτική συ-
ντριβή του απελευθερωτικού μηνύματος της 
νίκης της Αριστεράς στην Ελλάδα, με στόχο 
τη νεοφιλελεύθερη μετάλλαξη της ηγεσίας 
του ΣΥΡΙΖΑ και με αντίτιμο την παραμονή της 

Ελλάδας στο ευρώ, όπως και του Τσίπρα στην 
κυβερνητική εξουσία. 

Το Δημοψήφισμα υπήρξε ο τελευταίος ρι-
ζοσπαστικός σπασμός αυτής της διαδικασί-
ας. Η μη-προβλεπόμενη από τους ηγετικούς 
φωστήρες μεγάλη λαϊκή πλειοψηφία του ΟΧΙ 
ήταν η αδιάψευστη απόδειξη ότι υπήρχε άλ-
λος δρόμος. Η αδυναμία να οργανωθεί και να 
υπηρετηθεί πολιτικά αυτή η τελευταία –για 
εκείνο τον πολιτικό κύκλο– ευκαιρία, είναι η 
βάση για την ερμηνεία της μετέπειτα αποτυ-
χίας της πραγματικά ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς, μέσα κι έξω από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Η βιαιότητα της μεταστροφής του Τσί-
πρα –την επομένη του Δημοψηφίσματος, 
στην πλήρη αντιστροφή της λαϊκής υπόδει-
ξης– ήταν το μήνυμα που περίμεναν οι δα-
νειστές για να προχωρήσουν, μαζί πλέον με 
την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ, στην «τακτοποίη-
ση» της επόμενης πολιτικής περιόδου, που 
σημαδεύτηκε από το μνημόνιο 3. 

Πέντε χρόνια μετά, ο Αλ. Τσίπρας παρέ-
δωσε «ομαλά» το τιμόνι της κυβερνητικής 
εξουσίας στον Κυριάκο Μητσοτάκη. Πέ-
ντε χρόνια μετά, ο ελληνικός καπιταλισμός 
σημαδεύεται χαρακτηριστικά από τη μνη-
μονιακή λιτότητα και τις νεοφιλελεύθερες 
αντιμεταρρυθμίσεις. Η απειλή μιας νέας 
διεθνούς οικονομικής επιδείνωσης γίνεται 
ξανά βαριά. Το «φάνταγμα» της εργατικής 
και λαϊκής εξέγερσης θα κυκλοφορήσει 
ξανά στους δρόμους, στις πλατείες, στα 
εργοστάσια και στα σχολεία. Προϋπόθεση 
για τη νίκη του είναι να αποκτήσει ηγετικές 
δυνάμεις πιστές στον κόσμο της εργασί-
ας και στην προοπτική της σοσιαλιστικής 
απελευθέρωσης. 

2015: Από την ανατροπή του Σαμαρά, στη μετατροπή του ΟΧΙ σε ΝΑΙ
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Τ 
ις επόμενες μέρες το υπουργείο 
Εργασίας θα δώσει σε «δημόσια 
διαβούλευση»  το  νομοσχέδιο 
για το ασφαλιστικό. Η κυβέρνη-

ση έχει «κρυφτεί» πίσω από την απόφαση 
του ΣτΕ και ισχυρίζεται ότι το νέο ασφαλι-
στικό έρχεται για να υπηρετήσει την από-
φαση  του  ΣτΕ  και  να  διορθώσει  αδικίες 
που είχε ο νόμος Κατρούγκαλου. Παράλ-
ληλα η κυβερνητική προπαγάνδα διαφη-
μίζει ότι, μετά από δέκα χρόνια μείωσης 
των συντάξεων, για πρώτη φορά θα δο-
θούν  αυξήσεις.  Βέβαια  θα  μπορέσουμε 
να  «διαβάσουμε»  την  πραγματικότητα, 
όταν θα δούμε το νομοσχέδιο, αλλά από 
τώρα  μπορούμε  να  κάνουμε  ορισμένες 
διαπιστώσεις.

Η  κυβέρνηση  της  ΝΔ  συνεχίζει  στη 
λογική και στη δομή του νόμου Κατρού-
γκαλου,  προσπαθώντας  να  καλύψει  τα 
όποια νομικά κενά του, ώστε να μην έχει 
προβλήματα  αντισυνταγματικότητας. 

Αν δούμε λίγο καλύτερα τα κυβερνητικά 
επιχειρήματα για αυξήσεις, θα διαπιστώ-
σουμε ότι αυτές αφορούν την κατάργη-
ση  των  περικοπών στις  επικουρικές  για 
τους  συνταξιούχους  που  έπαιρναν  από 
κύρια  και  επικουρική  σύνταξη  πάνω 
από  1.300 ευρώ, καθώς και μία αύξηση 
των  ποσοστών  αναπλήρωσης  για  τους 
συνταξιούχους  που  έχουν  περισσότερα 
από  30  χρόνια  εισφορών.  Προφανώς 
αυτές οι κατηγορίες, οι οποίες θα δουν 
αυτές  τις  μικρές  αυξήσεις,  αποτελούν 
ένα  μικρό  μέρος  των  συνταξιούχων. 
Αλλά ακόμα και  γι’ αυτούς, οι αυξήσεις 
δεν θα καλύψουν  τις  τεράστιες περικο-
πές  που  έφερε  η  εφαρμογή  του  νόμου 
Κατρούγκαλου.

Με  δεδομένη  την  αποχώρηση  του 
κράτους  από  τη  χρηματοδότηση  και 
την  εγγύηση  των  κύριων  και  επικουρι-
κών  συντάξεων,  θα  προσπαθήσουμε  να 
δούμε  από  πού  θα  δοθούν  οι  αυξήσεις 
των προηγούμενων περιπτώσεων. Όπως 
προκύπτει  από  τοποθετήσεις  στελεχών 
του  υπουργείου  Εργασίας,  το  κόστος 
θα  καλυφθεί  από  το  κονδύλι  που  είχε 

δώσει ο ΣΥΡΙΖΑ πέρσι το Πάσχα και που 
είχε  βαφτίσει  «13η  σύνταξη».  Αξίζει  εδώ 
να  επισημάνουμε  ότι  η  κρατική  χρημα-
τοδότηση στον ΕΦΚΑ περιορίζεται  κατά 
481 εκατ. ευρώ, μειώνεται στα  14,42 δισ. 
ευρώ για το 2020 έναντι 14,90 δισ. ευρώ 
για το 2019. Την ίδια στιγμή ο προϋπολο-
γισμός του ΕΦΚΑ για το 2020 προβλέπει 
ότι οι δαπάνες του ΕΦΚΑ για το 2020 θα 
είναι  38,90  δισ.  ευρώ  έναντι  39,53  δισ. 
ευρώ για το 2019. Είναι προφανές ότι δεν 
υπάρχει πρόβλεψη για αυξήσεις. Το τι θα 
περικόψουν  μένει  να  αποδειχθεί  με  την 
ανακοίνωση του νομοσχεδίου, αν θα κό-
ψουν  τμήμα  της  προσωπικής  διαφοράς 
που έπαιρναν οι συνταξιούχοι, για να μην 
έχουν  τεράστιες  μειώσεις  από  το  νόμο 
Κατρούγκαλου,  ή  αν  θα  κόψουν  ακόμα 
μια φορά τα εφάπαξ ή και τα δύο.

Θα πρέπει να επισημάνουμε ότι, για τις 
νέες γενιές εργαζομένων με την ανεργία, 
την ευελιξία και τη μερική απασχόληση, 
τα 30 χρόνια ασφαλιστικών εισφορών θα 
είναι άπιαστο όνειρο. Η έπαρση που δια-
κρίνει  ορισμένους  που μιλάνε  στα ΜΜΕ 
για «δικαιότερα ποσοστά αναπλήρωσης», 

είναι τουλάχιστον προκλητική, όταν ακό-
μα δεν έχει στεγνώσει το μελάνι του νέου 
αναπτυξιακού νόμου, που προωθεί ακό-
μα περισσότερο την ευελιξία και την υπο-
απασχόληση στην εργασία.

Η  ένταξη  των  ταμείων  επικουρικής 
ασφάλισης και πρόνοιας στον ΕΦΚΑ και 
η  δημιουργία  του  e-ΕΦΚΑ,  που  περι-
λαμβάνεται στο νομοσχέδιο, δεν γίνεται 
μόνο  για  λόγους  λειτουργικότητας  του 
συστήματος ή για την καλύτερη εξυπη-
ρέτηση  των  συνταξιούχων,  όπως  ισχυ-
ρίζεται  η  κυβέρνηση.  Η  ρύθμιση  αυτή 
προετοιμάζει  το  έδαφος  και  στοχεύει 
στην ενσωμάτωση των επικουρικών στις 
κύριες προς την τελική κατάργησή τους 
και  στην  αιμοδοσία  του  συστήματος 
από τα αποθεματικά αυτών των ταμείων, 
παράλληλα  με  τη  μείωση  του  κόστους 
μετάβασης  στην  ιδιωτική  επικουρική 
ασφάλιση. Πίσω από τις υποσχέσεις του 
Βρούτση έρχεται το διαβόητο σύστημα 
των 3 πυλώνων, που θα καθιερώνει  την 
ορμητική  είσοδο  του  ιδιωτικού  κεφα-
λαίου στον τομέα της σύνταξης και της 
περίθαλψης.

Η  
συντριπτική  πλειοψηφία  των 
νέων  εργαζομένων  (που δεν θα 
δουν ποτέ σύνταξη με τις εργα-
σιακές  σχέσεις  «λάστιχο»  που 

υπάρχουν  και  διευρύνονται),  αλλά  και  η 
μεγάλη  ομάδα  των  μεσήλικων  (που  απέ-
χουν καμιά 20αριά χρόνια από την πενιχρή 
σύνταξη  και  το  μηδενισμένο  εφάπαξ)  θε-
ωρούν ότι δεν τους αφορά η συζήτηση για 
το ασφαλιστικό. Το ασφαλιστικό είναι κάτι 
σαν… μακρινό όνειρο.

Κοινωνική Ασφάλιση
Κι  όμως.  Η  κοινωνική  ασφάλιση  (που  εί-
ναι  και  ο ακριβής όρος)  βάλλεται  εδώ και 
χρόνια. Ο όρος «ασφαλιστικό» αποκρύπτει 
απαραίτητα στοιχεία για τη ζωή των εργα-
ζόμενων ανθρώπων. Και, ακόμα χειρότερα, 
η  επικέντρωση  στο  θέμα  των  συντάξεων 
και  των  ποσοστών  αναπλήρωσης  αφήνει 
έξω από τη συζήτηση και την ταξική πάλη 
βασικά αιτήματα του εργατικού κινήματος.

Η κοινωνική ασφάλιση, που είναι αποτέ-
λεσμα  πολλών  χρόνων  συλλογικής  πάλης 
και  ιδιαίτερα  στην  Ευρώπη,  περιλαμβάνει 
πολλά  επίδικα:  το  χρόνο  εργασίας,  τα  έν-
σημα  για  το  σύνολο  του  εργάσιμου  χρό-
νου, τις ευέλικτες μορφές «απασχόλησης», 
την  ένταξη  επαγγελμάτων  στα  Βαρέα  και 
Ανθυγιεινά,  τα  όρια  ηλικίας  συνταξιοδό-
τησης, την προστασία της μητρότητας και 
της  όποιας  επιλογής  των  γυναικών  για  το 
σώμα τους, δημόσιες και δωρεάν κοινωνι-
κές  δομές  στήριξης  για  παιδιά,  ηλικιωμέ-
νους, ευπαθείς ομάδες, τις διάφορες ανά-
γκες για άδειες, την Υγεία και την Πρόνοια, 
την  ιατροφαρμακευτική  περίθαλψη,  τη 

δωρεάν  κάλυψη  ιατρικών  εξετάσεων,  την 
υγιεινή  και  την  ασφάλεια  στους  χώρους 
δουλειάς, τα δικαιώματα και την προστασία 
των Ατόμων με Αναπηρία, τις προσλήψεις, 
τις παροχές για πολιτιστικές δραστηριότη-
τες,  τις  διακοπές,  τις  συνθήκες  εργασίας, 
τα  διαλείμματα  και  τον  ελεύθερο  χρόνο 
των εργαζομένων, τη διαχρονική από όλες 
τις κυβερνήσεις κλοπή των αποθεματικών 
των  ταμείων,  τις  εισφορές  εργοδοτών  και 
ασφαλισμένων,  την  εγγύηση  των  συντά-
ξεων από το κράτος κλπ. Οι συντάξεις, τα 
ποσοστά αναπλήρωσης, η «τύχη» των επι-
κουρικών,  τα  εφάπαξ,  οι  παροχές  στους 
συνταξιούχους  είναι  ισότιμα  ζητήματα  με 
τα  παραπάνω,  αλλά  όχι  τα  μοναδικά,  ενώ 
συνδέονται όλα μεταξύ τους.

Οι βασικοί στόχοι της νέας επίθεσης στην 
κοινωνική  ασφάλιση,  σε  συνέχεια  και  συ-
μπληρώνοντας τις προηγούμενες επιθέσεις, 
είναι αφενός η πλήρης ιδιωτικοποίησή της 
και η μεταφορά της ευθύνης στους εργα-
ζόμενους, ως άτομα, με στόχο τη σταδιακή 
εξαφάνιση του «μη μισθολογικού κόστους» 
από τις υποχρεώσεις των εργοδοτών. Δηλα-
δή, νέα δώρα στο κεφάλαιο (ελαφρύνσεις) 
και νέα μεταφορά πλούτου από τους εργα-
ζόμενους (επιβαρύνσεις) στους εργοδότες.

Το  αποκαλούμενο  «ασφαλιστικό»,  επο-
μένως, αφορά όλες κι όλους τους εργαζό-
μενους/ες και η οργάνωση της πάλης για 
να ξανακατακτήσουμε δικαιώματα και πα-
ροχές, για τα οποία πληρώνουμε χρόνια, εί-
ναι υπόθεση όλων των εργαζομένων, όλων 
των ηλικιών, όλων των σχέσεων εργασίας.

Συνδικάτα
Τα σωματεία, τα Εργατικά Κέντρα, οι Ομο-
σπονδίες,  τα  συνδικάτα,  «κανονικά»,  θα 
έπρεπε να έχουν ήδη καταστρώσει σχέδιο 
κλιμακούμενης  πάλης,  συντονισμό  όλων 

των  αντιδράσεων,  περιοδείες,  συνελεύ-
σεις,  εξορμήσεις  σε  εργατικούς  χώρους, 
να  έχουν  βγει  φυλλάδια  ενημέρωσης  και 
οργάνωσης του αγώνα.

Οι καθεστωτικές δυνάμεις της συνδικα-
λιστικής γραφειοκρατίας δεν ετοιμάζονται 
με   αυτόν τον τρόπο, παρόλο που η ΑΔΕ-
ΔΥ  έχει  πάρει  απόφαση απεργίας  από  τον 
περασμένο  Οκτώβρη.  Η  πραγματικότητα 
είναι ότι η ΔΑΚΕ είναι στο μήκος κύματος 

του υπουργού εργασίας Γ. Βρούτση, ψάχνει 
δηλαδή τα θετικά του νέου νομοσχεδίου. Η 
ΔΗΣΥΠ (πρώην ΠΑΣΚΕ) ξέρει τις αλήθειες, 
αλλά  τις  κρατάει...  φυλαγμένες  από  τον 
πολύ  κόσμο  και  περιορίζει  τη  συζήτηση 
σε όσα ρωτάνε όσοι προσπαθούν να βγουν 
τώρα στη σύνταξη, παίζοντας ρόλο εργατο-
λόγου στα κανάλια, ενώ η κίνησή της είναι 
«νωχελική» και αποσπασματική. Η παράτα-
ξη του ΣΥΡΙΖΑ αποφεύγει σαν το «διάολο το 
λιβάνι»  να  αναφέρει  τη  λέξη  «Κατρούγκα-
λος» και η θεσμική και «υπεύθυνη» στάση, 
που έχει επιλέξει η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ προς 

το  σύστημα,  καθορίζει  τα  όρια  κίνησης 
όλων  όσων  αναφέρονται  στο  νέο  σοσιαλ-
δημοκρατικό μόρφωμα.

Όσο  για  τη  ΓΣΕΕ,  έχει  περάσει  σε  άλλο 
επίπεδο, εφαρμόζοντας πρώτη και σε συμ-
φωνία  με  τους  «κοινωνικούς  εταίρους» 
(ΣΕΒ, ΕΒΕΑ κλπ) τις πολιτικές διάλυσης του 
αναδιανεμητικού  κι  εγγυημένου  ασφαλι-
στικού, με τη δημιουργία επαγγελματικού 
ταμείου.

Αριτερά και μορφές πάλης
Η Αριστερά, που έχει τις ταξικές αναλύσεις 
και μπορεί να αναδείξει τις επιδιώξεις κεφα-
λαίου-κυβερνήσεων, αναφέρεται σε σχέδια 
κλιμάκωσης,  αλλά  μένει  να  συνεννοηθεί 
και να δράσει από κοινού, υλοποιώντας σε 
μαζικό επίπεδο μια «σωστή γραμμή», γενι-
κεύοντας και οργανώνοντας τους αγώνες.

Έχουν  προταθεί  στάσεις  εργασίας  μέρα 
παρά μέρα, αποχή από καθήκοντα,   συνε-
λεύσεις,  συσκέψεις,  περιοδείες,  συγκε-
ντρώσεις,  24ωρες  απεργίες,  απεύθυνση 
στους νέους και τους ελαστικά εργαζόμε-
νους, με ένταξη των αιτημάτων τους στην 
πάλη για την κοινωνική ασφάλιση, προστα-
τεύοντάς τους από απολύσεις κι επιθέσεις 
και  εντάσσοντάς  τους  στη  συνδυασμένη 
πάλη για το σύνολο της ζωής στους εργα-
τικούς χώρους.

Οι παρατάξεις της Αριστεράς, οι ταξικές 
δυνάμεις σε χώρους δουλειάς και σε συνδι-
κάτα έχουν νέες προκλήσεις και ευκαιρίες 
να  ενώσουν  αγώνες,  ειδικά  την  ώρα  που 
οι  διάσπαρτες  κινητοποιήσεις  βρίσκονται 
ξανά στο δρόμο, ενώ η διάρκεια των απερ-
γιών στη Γαλλία για ανάλογα ζητήματα έχει 
ξαναφέρει τον τρόπο και τα μέσα της ταξι-
κής πάλης στις κλασικές μορφές που έχουν 
κερδίσει όσα δικαιώματα απολαμβάνουμε 
μέχρι σήμερα.

Της Κατερίνας Γιαννούλια

Του Σωτήρη Μάρταλη

Νέοι αγώνες για την κοινωνική 
ασφάλιση

Το «Νέο Ασφαλιστικό» της ΝΔ

Αφορά όλες κι όλους τους 
εργαζόμενους/ες και η 
οργάνωση της πάλης για 
να ξανακατακτήσουμε 
δικαιώματα και παροχές, 
για τα οποία πληρώνουμε 
χρόνια, είναι υπόθεση όλων 
των εργαζομένων, όλων των 
ηλικιών, όλων των σχέσεων 
εργασίας.
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Τ 
ην Τετάρτη  22  Γενάρη  ξεκινάνε 
οι  πρώτες  απολύσεις  για  τους 
συμβασιούχους  άνεργους  πτυ-
χιούχους νέους 22-29 ετών, που 

εργάζονται  στο  δημόσιο μέσω σχετικού 
προγράμματος του ΟΑΕΔ. Ταυτόχρονα οι 
εργαζόμενοι στο πρόγραμμα συνεχίζουν 
αι  τις  κινητοποιήσεις  τους,  θέλοντας  να 
πραγματοποιήσουν μια ακόμη μαζική και 
μαχητική διαδήλωση σαν αυτή που προ-
ηγήθηκε την Παρασκευή 10/1.

Η  διαδήλωση  ξεχώρισε  όχι  μόνο  από 
τη  συμμετοχή  των  ίδιων  των  νέων  που 
εργάζονται στο πρόγραμμα, αλλά και με 
πολύ  κόσμο  που  στάθηκε  στο  πλευρό 
τους, αγωνιζόμενος ενάντια στις ελαστι-
κές  σχέσεις  εργασίας  και  τις  απολύσεις, 
ενάντια στην ανακύκλωση της ανεργίας, 
που  πραγματοποιούν  σταθερά  οι  μνη-
μονιακές  κυβερνήσεις  από  τον  ΓΑΠ  και 
τον  Σαμαρά  ως  τον  Τσίπρα  και  τον  Μη-
τσοτάκη.  Ακολούθησε  το  Σάββατο  18/1 
άλλη  μια  μαχητική  κινητοποίηση  στο 
Σύνταγμα.

Οι  εργαζόμενοι  ξανακατεβαίνουν  στο 
δρόμο,  απεργώντας  την  Τετάρτη  22  Γε-
νάρη  (12  το  μεσημέρι,  στα  Προπύλαια) 
με  τη  στήριξη  της  ΑΔΕΔΥ,  που  κήρυξε 
24ωρη απεργία για τους πάνω από 3.600 
νέους που απασχολούνται στο πρόγραμ-
μα. Καλό θα ήταν να είχε προγραμματίσει 
και στάση εργασίας τουλάχιστον για τους 
υπόλοιπους εργαζόμενους στο δημόσιο, 
καθώς και αυτοί θα έχουν θέμα εντατικο-
ποίησης της εργασίας τους με τις απολύ-
σεις των συμβασιούχων.

Οι  κινητοποιήσεις  είναι  ο  μόνος  δρό-

μος  για  τους  νέους  που  δεν  θέλουν  να 
βιώσουν  ξανά  την  ανεργία  από  τη  στιγ-
μή  που  καλύπτουν  πάγιες  και  διαρκείς 
ανάγκες στα υπουργεία που εργάζονται. 
Αυτό  έγινε  ακόμη  πιο  ξεκάθαρο  στις  10 
Γενάρη,  όταν  η  ηγεσία  του  Υπουργείου 
Εργασίας  αρνήθηκε  να  συναντηθεί  με 
αντιπροσωπεία  των  εργαζομένων,  ενώ 
αντίστοιχη  στάση  κράτησε  και  το  Πρω-
θυπουργικό  Γραφείο,  όταν  η  πορεία 
έφτασε  στο  Μέγαρο  Μαξίμου,  με  τον 
Διευθυντή του Γραφείου να αρνείται επί-
σης συνάντηση με τους εργαζόμενους.

Η  κυβέρνηση  έδειξε  ακόμη  μία  φορά 

πως  πέρα  από  τα  λόγια  δεν  έχει  καμιά 
διάθεση να κάνει διάλογο με τους εργα-
ζόμενους,  πολύ  περισσότερο  να  ικανο-
ποιήσει  τις  απαιτήσεις  τους  και  να  τους 
κρατήσει στη δουλειά.  Στην  «καλύτερη» 
περίπτωση,  με  βάση  όσα  είχε  δηλώσει 
ο Ν. Μηταράκης, θα κοιτάξει  να ανακυ-
κλώσει  την  ανεργία,  προσλαμβάνοντας 
στη θέση όσων απολυθούν δικά της παι-
διά, δείχνοντας για μια ακόμη φορά ότι οι 
πολιτικοί  εκφραστές  του  νεοφιλελευθε-
ρισμού  είναι  οι  πιο  στυγνοί  διαχωριστές 
της εργατικής τάξης και της νεολαίας σε 
παιδιά και αποπαίδια. 

Οι εργαζόμενοι και η νεολαία χρειάζεται 
να  σταθούν  στο  πλευρό  τους,  στηρίζο-
ντας τις κινητοποιήσεις, διεκδικώντας όχι 
μόνο τη μονιμοποίηση των εργαζομένων 
στο  πρόγραμμα,  αλλά  και  μαζικές  προ-
σλήψεις μόνιμου προσωπικού με κάλυψη 
όλων  των  κενών  θέσεων  στο  δημόσιο, 
με  ίση αμοιβή για  ίση εργασία και πλήρη 
ασφαλιστικά  και  εργασιακά  δικαιώματα 
σε  όλους  όσους  δουλεύουν  σε  αυτό  και 
κατάργηση  κάθε  μορφής  ελαστικής  ερ-
γασίας. Διεκδικώντας ένα πλήρως στελε-
χωμένο δημόσιο για τις ανάγκες του λαού 
και όχι για τα κέρδη των καπιταλιστών.

Η  
κυβέρνηση  έκανε  την  επιλο-
γή  μέσα  στις  διακοπές  των 
Χριστουγέννων  να  κηρύξει 
ολοκληρωτικό  πόλεμο  και 

στους  Αναπληρωτές.  Ανακοίνωσε  την 
πρόσληψη 5.200 εκπαιδευτικών στη Γε-
νική  εκπαίδευση.  Είναι  μια  κίνηση  της 
κυβέρνησης που πατάει πάνω στο  νόμο 
4589/19  για  το προσοντολόγιο    που ψή-
φισε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Ακόμη κι 
αν γίνουν οι 5.200 διορισμοί, είναι πολύ 
λιγότεροι από τον αριθμό των εκπαιδευ-
τικών που χρειάζεται να μονιμοποιηθούν 
για να δουλέψει αρμονικά η δημόσια παι-
δεία. Το κυριότερο όμως είναι ότι αυτές 

οι  προσλήψεις  ανακοινώθηκαν  χωρίς  να 
έχει ψηφιστεί κάποιο ειδικό κονδύλι στον 
προϋπολογισμό  του  2020  και  αυτό  ση-
μαίνει ότι μπορεί να μη γίνουν και ποτέ ή 
να γίνουν σε προεκλογική περίοδο (θυμί-
ζοντας τον ΣΥΡΙΖΑ στην υγεία). 

Έτσι  θα  κρατήσει  σε  ομηρία  τους 
150.000  εκπαιδευτικούς  που  αναμένε-
ται να κάνουν αιτήσεις, αλλά ταυτόχρονα 
αφήνει  ανοικτό  το  μέλλον  38.000  ανα-
πληρωτών  που  εργάζονται  στην  εκπαί-
δευση,  φέρνοντάς  τους  πιο  κοντά  στην 
ανεργία  (με  το μη υπολογισμό  της  προ-
ϋπηρεσίας  τους).  Και  σαν  να  μην  τους 
έφτανε  αυτό,  δηλαδή η  εργασιακή ανα-

σφάλεια, αντιμετωπίζονται και ως υπεύ-
θυνοι για τα κενά, με το σχέδιο νόμου για 
ζητήματα  της  Ανώτατης  εκπαίδευσης 
που  ψηφίζεται  στη  βουλή  και  οι  ανα-
πληρωτές  εκβιάζονται  στυγνά  από  την 
κυβέρνηση. Καθώς, αν κληθούν να δου-
λέψουν όχι στην αρχή της εκπαιδευτικής 
χρονιάς, αλλά στα μέσα αυτής (π.χ. Γενά-
ρη)  και  αρνηθούν,  τότε  θα  τιμωρούνται 
πλέον  με  τριετή  αποκλεισμό  από  τους 
πίνακες.  Θα  τιμωρούνται  δηλαδή  να  μη 
δουλεύουν καθόλου, αν δεν αποδεχθούν 
τα ψίχουλα που παίρνουν ως αναπληρω-
τές,  αν  δεν  αποδεχθούν  να  ανατραπεί  η 
προσωπική  και  οικογενειακή  τους  ζωή, 
χωρίς κανένα ουσιαστικό κίνητρο. 

Έτσι  τη  Δευτέρα  6  Γενάρη  πραγμα-
τοποιήθηκε  στα  γραφεία  της  ΔΟΕ  πα-
νελλαδική  συνέλευση  του  Συντονιστι-
κού  Αναπληρωτών  με  τη  συμμετοχή 
δεκάδων  αναπληρωτών  από  την  Αθήνα 
και  την  επαρχία. Η  Συνέλευση  εκτίμησε 
ότι υπάρχει προσπάθεια όχι μόνο να χτυ-
πηθούν οι αναπληρωτές, αλλά συνολικά 
η δημόσια εκπαίδευση. Οι αναπληρωτές 
αποφάσισαν να αγωνιστούν για την υπε-
ράσπιση  του  δημόσιου  χαρακτήρα  της 
εκπαίδευσης,  να  αγωνιστούν  όχι  μόνο 
για να ανατραπούν τα σχέδια της κυβέρ-
νησης,  αλλά  για  να  υπάρξει  πραγματικά 
δημόσια και δωρεάν παιδεία. Καλούν λοι-
πόν  σε  πανελλαδική  κινητοποίηση  των 
αναπληρωτών την Παρασκευή 31 Γενάρη 
στην Αθήνα.

Ας  ελπίσουμε  ότι  οι  ηγεσίες  της  ΔΟΕ 
και της ΟΛΜΕ θα προχωρήσουν με απερ-
γιακές  κινητοποιήσεις  για  την  κάλυψη 
της  κινητοποίησης,  καθώς  ως  τώρα 
πέρα από την κινητοποίηση που έγινε τη 
μέρα ψήφισης του νόμου στη βουλή δεν 
έχουν ανακοινώσει καμιά συνέχεια. Επεί-
γει  όχι  μόνο  η  μη  εφαρμογή  του  νομο-
σχεδίου που ψήφισε η κυβέρνηση, αλλά 
και  η  ανατροπή  του  νόμου  Γαβρόγλου 
με  το προσοντολόγιο. Είναι αναγκαίο να 
υπάρξει  ένα μαζικό  πανεκπαιδευτικό  κί-
νημα που να οργανώσει βήμα βήμα την 
αντίσταση.

Επείγει  να  κερδηθεί  ο  άμεσος  διορι-
σμός όλων των αναπληρωτών με βάση το 
πτυχίο  και  όλη  την  προϋπηρεσία,  όπως 
και η εξίσωση των δικαιωμάτων αναπλη-
ρωτών και μονίμων συναδέλφων. Επείγει 
να  σταματήσει  κάθε  διαδικασία  αξιολό-
γησης  και  αυτοαξιολόγησης  στο  δρόμο 
που  έχουν  χαράξει  με  κείμενό  τους  74 
σύλλογοι  Πρωτοβάθμιας  Εκπαίδευσης 
και  ΕΛΜΕ  για  απεργία-αποχή  από  όλες 
τις  διαδικασίες  αξιολόγησης  και  αυτο-
αξιολόγησης. Επείγει,  αντί  να δοθούν κι 
άλλα  λεφτά  για  αεροπλάνα,  φρεγάτες 
και  εξοπλισμούς,  να  δοθούν  τα  λεφτά 
για  να  φτιαχτούν  περισσότερα  σχολεία 
και  πανεπιστήμια,  για  να  καλυφθούν  οι 
μισθοί των εκπαιδευτικών που πρέπει να 
προσληφθούν άμεσα, για να είναι δωρε-
άν η φοίτηση, η σίτιση και η στέγαση στα 
πανεπιστήμια.

Πτυχιούχοι ΟΑΕΔ: Ξεκινάνε οι απολύσεις, συνεχίζεται ο αγώνας!

Η μάχη για τους Αναπληρωτές

Του Θοδωρή Πατσατζή
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Του Βασίλη Λίτου

Το ν/σ της Κεραµέως ολοκληρώνει την υποχρηµατοδότηση και την ιδιωτικοποίηση των σχολών

Πανεκπαιδευτικό µέτωπο για να ανατραπεί

νέα από τις σχολές επιµέλεια: Νικόλας Κολυτάς

ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΘΕΣΗ ΑΚΟΜΗ ΚΑΙ ΣΕ ΣΥΝΑΥΛΙΑ ΣΤΗ ΝΟΜΙΚΗ!

Η  
αλήθεια είναι ότι η διαρκής 
αστυνοµική επίβλεψη των 
σχολών δεν προκαλεί πλέ-
ον καµία εντύπωση. Η κα-

τάσταση όµως φαίνεται ότι ξεφεύγει 
ακόµη περισσότερο. Το Σάββατο 18/1 
κατά τη διάρκεια µιας χιπ χοπ συναυ-
λίας στη Νοµική της Αθήνας, οµάδες 
ΜΑΤ και ∆ΡΑΣΗ (πρώην ∆ΕΛΤΑ) επιτέ-
θηκαν χωρίς αιτία στον παρευρισκό-
µενο κόσµο. Οι καταγγελίες κάνουν 
λόγο για ρίψη χηµικών και κρότου 
λάµψης εντός του προαυλίου της σχο-
λής, καθώς και για ανθρωποκυνηγητό 
στα στενά περιµετρικά της σχολής. 

Η ΡΑΠαΝ ΣΑΦΝ ΕΑΑΚ σε ανακοίνω-
σή της αναφέρει: «ενώ στη Νοµική γι-
νόταν live συναυλία, ξαφνικά και εντε-
λώς απρόκλητα εκτεταµένες δυνάµεις 
των ΜΑΤ, ΟΠΚΕ, ∆ΕΛΤΑ επιτέθηκαν 
στον κόσµο µε χειροβοµβίδες κρό-
του-λάµψης, ξύλο, χηµικά και συλλή-
ψεις, εγκλωβίζοντας τον κόσµο µέσα 
στη σχολή. Όταν, δε, ο κόσµος επιχεί-
ρησε να φύγει από τη Νοµική, καθώς 
η κατάσταση λόγω των χηµικών είχε 
γίνει ασφυκτική, κυνηγήθηκε από τις 
δυνάµεις καταστολής, οι οποίες προ-
χώρησαν σε συλλήψεις και ξύλο». Η 
ΑΡΕΝ Νοµικής από τη µεριά της τονί-

ζει «δε θα τους αφήσουµε να χαρούν 
ότι θα κοιµόµαστε µε το ένα µάτι ανοι-
χτό, ότι τους φοβόµαστε. Ήδη έχουµε 
δει πολλά, πολλή αδικία, ήδη έχουµε 
µπουχτίσει µε τη µάτσο βαρβατίλα και 
τη δολοφονική βία της αστυνοµίας».

Η αστυνοµία µε κάθε αφορµή επι-
χειρεί να στιγµατίζει το άσυλο και να 
τροµοκρατεί τους φοιτητές/τριες. Η 
υπεράσπιση του δηµόσιου χαρακτή-
ρα του πανεπιστηµίου όµως  βρίσκε-
ται στα χέρια των φοιτητών/τριών 
και όχι στα όπλα και στα χηµικά της 
αστυνοµίας. Είναι σαφές ότι κάποιοι 
θέλουν τα πανεπιστήµια να µην είναι 

ζωντανοί κοινωνικοί χώροι, αλλά απο-
στειρωµένα τεχνοκρατικά ιδρύµατα. 
Κάπως έτσι µάλλον ενοχλούν ακόµη 
και οι… συναυλίες. Απέναντι στην πει-
θάρχηση και την καταστολή το φοι-
τητικό κίνηµα πρέπει να αντιδράσει 
µαζικά και µε ενωτικές πρωτοβουλί-
ες να επανακαθορίσει το ρόλο του. Η 
αναζωογόνηση των Γενικών Συνελεύ-
σεων, οι Αγωνιστικές Αποφάσεις και 
η σύνδεση µε τα υπόλοιπα κοµµάτια 
της κοινωνίας που δίνουν τις δικές 
τους µάχες, είναι ο µόνος τρόπος να 
διασφαλιστεί το άσυλο και να µείνει 
µακριά η αστυνοµία.

Σ 
τη Βουλή κατατέθηκε το προ-
σχέδιο νόµου του υπουργείου 
Παιδείας, που αφορά την τρι-
τοβάθµια εκπαίδευση και έχει 

σαν κύριες αιχµές τη σύνδεση της χρη-
µατοδότησης µε την αξιολόγηση των 
ανώτατων πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων, 
καθώς και τη δυνατότητα διορισµού κα-
θηγητών µε την κατοχή τίτλων ιδιωτικών 
κολλεγίων. Επιπρόσθετα αντικαθίσταται 
η Α∆ΙΠ (Αρχή ∆ιασφάλισης της Ποιότη-
τας) στην Ανώτατη Εκπαίδευση από ένα 
νέο όργανο που θα αποφασίζει αυτό για 
το πώς θα κατανέµονται οι πόροι στα πα-
νεπιστηµιακά ιδρύµατα και το πώς αυτά 
θα λειτουργούν.

Πιο συγκεκριµένα, το νέο νοµοσχέ-
διο φέρνει ριζικές αλλαγές όσον αφορά 
τη χρηµατοδότηση των ΑΕΙ, αφού από 
το 2022 το 20% του τακτικού προϋπο-
λογισµού για τα ΑΕΙ θα δίνεται µε βάση 
τις επιδόσεις των ιδρυµάτων πάνω σε 
κάποια  συγκεκριµένα κριτήρια, όπως 
η «ποιότητα και η αποτελεσµατικότητα 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας», η εκµε-
τάλλευση της ερευνητικής διαδικασίας 
από τις επιχειρήσεις, ώστε να παράγουν 
κέρδος γι’ αυτές, ο αριθµός των αποφοί-
των σε σχέση µε τους εισερχόµενους στη 
σχολή, η εξωστρέφεια του πανεπιστηµί-
ου, το συγγραφικό έργο των καθηγητών, 
ο αριθµός των µελών του επιστηµονικού 
προσωπικού που επιτυγχάνουν να εξα-
σφαλίσουν χρηµατοδότηση από ευρω-
παϊκά κονδύλια, ο αριθµός των αλλοδα-
πών φοιτητών.

Η σύνδεση της χρηµατοδότησης µε 
το κριτήριο του αριθµητικού συσχετι-
σµού αποφοίτων και νεοεισερχόµενων 
φοιτητών ανοίγει διάπλατα την πόρτα για 
την εφαρµογή του ν+2 και τη διαγραφή 
των φοιτητών, αφού το πανεπιστήµιο,  
προκειµένου να µπορέσει να λάβει τους 
απαιτούµενους πόρους για τη λειτουργία 
του, θα καταφύγει σε τέτοιες εύκολες και 
«ευέλικτες» κινήσεις και αυτό αποδεικνύ-
ει περίτρανα µε ποιον τρόπο η κυβέρνη-

ση χρησιµοποιεί αυτό το νοµοσχέδιο για 
να εκβιάζει τις συγκλήτους των πανεπι-
στηµίων, ώστε να εφαρµόζουν κάθε πτυ-
χή της εκπαιδευτικής αναδιάρθρωσης.

Με το νέο νόµο βλέπουµε να διαµορ-
φώνεται ένας νέος τρόπο λειτουργίας 
των Ειδικών Λογαριασµών Κονδυλίων 
Έρευνας (ΕΛΚΕ) των πανεπιστηµίων. Η 
πανεπιστηµιακή έρευνα και εποµένως 
και η χρηµατοδότησή της σχετίζονται 
µε την ανταποδοτικότητα που φέρνουν 
αυτά στην αγορά εργασίας, δηλαδή µε 
τα κέρδη των επιχειρήσεων. Αυτό δηµι-
ουργεί πανεπιστήµια 2 ταχυτήτων, αφού 
οι πιο οικονοµικίστικες και τεχνοκρα-
τικές σχολές θα λαµβάνουν παραπάνω 
χρηµατοδότηση από τις σχολές Κοινω-
νικών Επιστηµών, εφόσον οι τελευταίες 
δεν έχουν άµεσα οφέλη για το κεφάλαιο 
στην αγορά εργασίας. Αυτό δείχνει και τη 
βασική κατεύθυνση και προτεραιότητα 
του κράτους, που δεν είναι οι κοινωνικές 
ανάγκες, αλλά τα συµφέροντα τους κε-
φαλαίου και της αγοράς.

Επίσης µε το άρθρο 50, ο ΑΣΕΠ θα 

κάνει δεκτούς τους τίτλους σπουδών 
της αλλοδαπής για τον µόνιµο διορι-
σµό εκπαιδευτικών σε πρωτοβάθµια και 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση στα δηµό-
σια σχολεία, ακόµη και αν οι υποψήφιοι 
δεν έχουν εξασφαλίσει την ακαδηµαϊ-
κή αναγνώριση των πτυχίων τους µέσω 
∆ΟΑΤΑΠ (∆ιεπιστηµονικός Οργανισµός 
Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδηµαϊκών και 
Πληροφόρησης).Την ίδια στιγµή η κυ-
βέρνηση εργάζεται να επιβάλει αυταρχι-
κές και εξοντωτικές ποινές για όσους δα-
σκάλους και καθηγητές διορίζονται και 
δεν αναλαµβάνουν υπηρεσία, αφού θα 
αποκλείονται για 2 χρόνια από τη δυνατό-
τητα επαναδιορισµού, καθιστώντας τους 
µε αυτό τον τρόπο δέσµιους των πράξε-
ων της κυβέρνησης για το τι ανάγκες θα 
έχει να καλύψει την τελευταία στιγµή.

Παράλληλα µε το νέο νόµο έρχεται 
η αναθεώρηση σχολικών αργιών όπως 
αυτή των τριών Ιεραρχών, αφού από επί-
σηµη σχολική αργία µετατρέπεται πλέον 
σε υποχρεωτική ηµέρα κατήχησης εντός 
των σχολείων, µε µια σειρά από «θρη-

σκευτικές δραστηριότητες».
Το νοµοσχέδιο λοιπόν αυτό έρχεται να 

αλλοιώσει όχι µόνο τον δωρεάν και δη-
µόσιο χαρακτήρα της εκπαίδευσης, αλλά 
να το προσανατολίσει πλήρως στα επι-
χειρηµατικά συµφέροντα, αφού το κυ-
ριότερο κριτήριο αξιολόγησης των προ-
γραµµάτων σπουδών είναι η αναγνώρισή 
τους από την αγορά εργασίας και το κατά 
πόσον αυτά επιφέρουν κέρδη στις επι-
χειρήσεις και όχι ο επιστηµονικός τους 
ρόλος για την πρόοδο και την ευηµερία 
της κοινωνίας.

Ο µόνος τρόπος να ανατραπεί και να 
µην εφαρµοστεί αυτό το νοµοσχέδιο εί-
ναι η πάλη των ίδιων των φοιτητών µέσα 
από µαζικές γενικές συνελεύσεις και η 
σύνδεση των αγώνων τους µε αυτούς της 
υπόλοιπης εκπαιδευτικής κοινότητας, 
όπως οι εκπαιδευτικοί που πλήττονται 
ιδιαίτερα από το νέο νοµοσχέδιο,  σε µια 
προσπάθεια συγκρότησης πανεκπαιδευ-
τικού µπλοκ αγώνα που είναι και το µόνο 
που µπορεί να δώσει λύσεις και νικηφό-
ρους αγώνες.

Με µαζική συµµετοχή πραγµα-
τοποιήθηκε η πανεκπαιδευτική 
κινητοποίηση της Τρίτης 21 Γενάρη. 
∆άσκαλοι, καθηγητές, εκπαιδευ-
τικοί στα ιδιωτικά σχολεία µαζί µε 
φοιτητές και σπουδαστές διαδή-
λωσαν ενάντια στα σχέδια της 
κυβέρνησης που βάζουν θηλιά στη 
δηµόσια εκπαίδευση, ανοίγοντας 
το δρόµο για την πλήρη επικρά-
τηση των νόµων της αγοράς στην 
εκπαίδευση. 
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Έ 
γινε στις 11 Γενάρη η συνέλευση 
του αριστερού ριζοσπαστικού 
σχήµατος στο δήµο Θεσσαλο-
νίκης «Η πόλη Ανάποδα».

Στη συνέλευση παραβρέθηκε και έκα-
νε ενηµέρωση για τη λειτουργία του δη-
µοτικού συµβουλίου, καθώς και για τα 
ζητήµατα που τέθηκαν το προηγούµενο 
διάστηµα, ο δηµοτικός σύµβουλος της 
παράταξης Αντώνης Γαζάκης. Ενηµέρω-
ση έγινε επίσης για την παρέµβασή µας 
στον Οργανισµό Βρεφονηπιακής Παιδι-
κής και Οικογενειακής Μέριµνας ∆ήµου 
Θεσσαλονίκης (ΟΒΡΕΠΟΜ) από το µέ-
λος του ∆Σ Γιάννα Γαϊτάνη. Ο Νίκος Νική-
σιανης τέλος εισηγήθηκε από τη µεριά 
του συντονιστικού για τον προγραµµατι-

σµό των δράσεων του επόµενου διαστή-
µατος. Η συνέλευση χωρίστηκε σε δύο 
κύκλους. Στον πρώτο έγινε συζήτηση 
της ολοµέλειας, ενώ στο δεύτερο οι συµ-
µετέχοντες χωρίστηκαν και συζήτησαν 
ανά δηµοτικό διαµέρισµα, µε την παρου-
σία των κοινοτικών συµβούλων.

Απολογισµός δράσης 
Το δηµοτικό σχήµα, το προηγούµενο 
διάστηµα, κατέβηκε µε πανό στις κινη-
τοποιήσεις για το περιβάλλον, τα αρχαία 
και το µετρό, συµµετείχε σε εκδήλω-
ση µε άλλα δηµοτικά σχήµατα για την 
καύση των σκουπιδιών, ενώ οργάνωσε 
παρέµβαση για το ζήτηµα της πλατείας 
Ελευθερίας, που παραµένει άδεια και 
περιφραγµένη µετά την αποχώρηση του 
εργολάβου, που είχε αναλάβει το έργο 
της ανάπλασης. Στήριξε επίσης τη µαζι-
κή παρέµβαση στο δηµοτικό συµβούλιο 

για τα αρχαία και το µετρό, αλλά και για 
τον ΟΑΣΘ. Αυτή τη στιγµή βρίσκεται σε 
εξέλιξη η καµπάνια µαζέµατος υπογρα-
φών για το Airbnb και τα υψηλά ενοίκια, 
µε στόχο τη συζήτηση του θέµατος στο 
δηµοτικό συµβούλιο.

Ταυτόχρονα βγάζει συστηµατικά ανα-
κοινώσεις για µια σειρά ζητήµατα της 
πόλης και της επικαιρότητας. Η συστη-
µατική λειτουργία του στηρίζεται στο 
συντονιστικό, την οµάδα προγράµµατος 
και τη δηµοτική οµάδα στην οποία συµ-
µετέχει και το συνεργαζόµενο δηµοτικό 
σχήµα «∆ύναµη Ανατροπής».

∆ράσεις του επόµενου 
διαστήµατος
Η καµπάνια για το Airbnb και τα ενοίκια 
θα είναι κεντρική για το δηµοτικό σχή-
µα το επόµενο δίµηνο. Στις 28 Γενάρη η 
«Πόλη Ανάποδα» οργανώνει εκδήλωση 
για το ζήτηµα, συνδεδεµένο µε το θέµα 
των πλειστηριασµών, οι οποίοι επιταχύ-
νονται. Θα υπάρξουν ακόµη πρωτοβου-
λίες για τα ζητήµατα του ΟΑΣΘ, αφού 
µέσα από την απαξίωση µεθοδεύεται 
η ιδιωτικοποίησή του, των αρχαίων και 
του Μετρό, της διαχείρισης απορριµµά-
των, για τα οποία προωθείται η λογική 
της καύσης τους, και για την πλατεία 
Ελευθερίας.

Ταυτόχρονα θα προσπαθήσει να στη-
ρίξει 13 εργαζόµενες στους βρεφονηπια-
κούς σταθµούς της ΟΒΡΕΠΟΜ (πρώην 
δηµόσιους), που κινδυνεύουν µε από-
λυση. Θα παρέµβει στα ζητήµατα κατα-
στολής των καταλήψεων στέγης, αλλά 
και ενάντια στο νέο νόµο για τις διαδηλώ-
σεις, σύµφωνα µε τον οποίο ο δήµαρχος 
θα έχει σχετικά καθήκοντα.

Το σχήµα µας «Η Πόλη Ανάποδα» θα 
προσπαθήσει να αναπτύξει αντιπολεµική 
δράση, αλλά και θα στηρίξει αντιρατσι-
στικές πρωτοβουλίες, όπως η συλλογή 
ειδών ανάγκης για το χειµώνα και η συ-
ναυλία αλληλεγγύης της Αντιρατσιστι-
κής Πρωτοβουλίας Θεσσαλονίκης. 

Επανεπιβεβαιώθηκε επίσης η συµµετο-
χή της «Πόλης Ανάποδα» στην καµπάνια 
και τη διαδήλωση για την παγκόσµια ηµέ-
ρα της γυναίκας στις 8 Μάρτη. Τέλος, στα 
πλαίσια των δράσεων για τους ελεύθερους 
χώρους, θα αναζητηθούν τρόποι αξιοποί-
ησης των σχολικών αυλών για ελεύθερη 
δραστηριότητα των παιδιών, αλλά και για 
τη σύνδεση του ΑΠΘ µε την πόλη.

Θετική καταγραφή
Στους λίγους µήνες δράσης του, το ενω-
τικό δηµοτικό σχήµα «Η Πόλη Ανάποδα 
– ∆ύναµη Ανατροπής» έχει καταγραφεί ως 
ένα εργαλείο µαζικής πολιτικής δουλειάς 
στο δήµο Θεσσαλονίκης. Παρότι σίγου-
ρα µπορούν να γίνουν πολλές βελτιώσεις 
στην παρέµβασή του, η γενική εικόνα είναι 
θετική. Έχει κερδίσει αναγνωρισιµότητα 
στον αριστερό –και όχι µόνο– κόσµο της 
πόλης. Η συµµετοχή δεκάδων µελών στη 
συνέλευση, αλλά και στις δράσεις του, 
δείχνει ότι, σε αντίθεση µε άλλα σχήµατα 
που λειτουργούν µόνο στην προεκλογική 
περίοδο, ενεργοποιεί συστηµατικά την 
πλειοψηφία των µελών του. Η προσπάθεια 
που γίνεται ώστε να υπάρχουν θέσεις για 
µικρά και µεγάλα ζητήµατα και όχι εύκολες 
καταγγελίες έχει καταγραφεί από εχθρούς 
και φίλους. Είναι τέλος ένα σχήµα που 
προσπαθεί να συνδυάσει τη δράση «στο 
δρόµο»  µε την παρέµβαση στο δηµοτικό 
συµβούλιο. Και έτσι θα συνεχίσει.

Μ 
ε επιτυχία ολοκληρώθηκε 
η πρώτη θεµατική συνέ-
λευση-εκδήλωση της Συνέ-
λευσης γυναικών 8 Μάρτη 

µε θέµα «Σεξισµός στην εκπαίδευση την 
εποχή της νεοφιλελεύθερης επίθεσης». 
Είναι µια προσπάθεια να συνεχίσουµε την 
κουβέντα αυτή, αφού ο χώρος της εκπαί-
δευσης είναι ο πυλώνας του κοινωνικού 
κράτους που βάλλεται περισσότερο και 
επηρεάζει τη ζωή των γυναικών, να επικαι-
ροποιήσουµε τα αιτήµατα και να ετοιµά-
σουµε την καµπάνια µας για την 8 Μάρτη.

Η µαθήτρια Ρόζα ∆ασκάλου-Χριστάκη 
αναφέρθηκε στο πώς περνά ο σεξισµός σαν 
κοµµάτι της κυρίαρχης ιδεολογίας µέσα 
από το σχολείο, αφού αυτό είναι ο ιδεολο-
γικός µηχανισµός του κράτους. Στηλίτευσε 
την εντατικοποίηση του σχολικού προ-
γράµµατος, αιτία που δεν έχουν χρόνο να 
σκεφτούν και ν’ αντιδράσουν οι µαθήτριες/
ές, ιδιαίτερα ενάντια στη συντηρητική πο-
λιτική που πάει να επιβληθεί τελευταία και 
στο µπούλινγκ. Κατέληξε ότι πρέπει να δι-
εκδικήσουµε να διδάσκεται το µάθηµα της 
σεξουαλικής αγωγής, να υπάρχουν σερβιέ-
τες για τα κορίτσια που δεν µπορούν ν’ αγο-
ράσουν και να επιβάλλονται ποινές στους 
µαθητές που ασκούν βία.

Η Σαµπίνα Κουρρίζι, φοιτήτρια του 
ιστορικού-αρχαιολογικού, ανέφερε ότι ένα 
από τα επιχειρήµατα για την κατάργηση 
του ασύλου ήταν η ασφάλεια των φοιτητρι-
ών (σκέτη υποκρισία µετά τα ξεγυµνώµατα 
της αστυνοµίας). Μίλησε επίσης για την 
καθηγητική αυθαιρεσία µε αποκορύφωµα 
σεξουαλικούς εκβιασµούς και βιασµούς 
για να περάσουν οι φοιτήτριες τα µαθήµα-
τα. Αλλά και το ν+3 που θα εµποδίζει νεαρές 
µητέρες να παίρνουν πτυχία, αφού ο χρό-
νος δεν θα είναι αρκετός. ∆εν παρέλειψε να 
αναφέρει τις σεξιστικές ατάκες απέναντι σε 
πολιτικά επιχειρήµατα, που εκστοµίζονται 
κατά τη διάρκεια αντιπαραθέσεων µεταξύ 
των παρατάξεων, συµπεριλαµβανοµένων 
και των αριστερών. Θα χρειαστεί δουλειά 
για να µην ξαναζήσουµε περιστατικά όπως 
η εκσπερµάτωση αγοριού στην µπλούζα 
φοιτήτριας. 

Η Εύη Πάτκου, καθηγήτρια πληροφορι-
κής στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, µίλη-
σε από τη µία για τη µαζική είσοδο των γυ-
ναικών στην εκπαίδευση τα προηγούµενα 
χρόνια, µε την αναλογία γυναικών-ανδρών 
σήµερα να κυµαίνεται στο 62% έναντι 38% 
αντίστοιχα και από την άλλη την υποαντι-
προσώπευση των γυναικών στις διευθυντι-
κές θέσεις, µια και οι γυναίκες υπολείπονται 
κατά πολύ των ανδρών τόσο λόγω οικο-
γενειακών βαρών, όσο και κυβερνητικών 
παρεµβάσεων. Η µνηµονιακή υποχρέωση 
της απουσίας µόνιµων προσλήψεων στην 

εκπαίδευση πλήττει κυρίως τις γυναίκες, 
ενώ ιδιαίτερη αναφορά έγινε στα µειωµένα 
δικαιώµατα των αναπληρωτριών και ειδικά 
των µητέρων. Ανέφερε τις πολλές έρευνες 
και µελέτες που έχουν γίνει για την αντιµε-
τώπιση του σεξισµού στην εκπαίδευση, 
που δεν έφτασαν ποτέ να γίνουν κτήµα των 
συναδέλφων-ισσών και βέβαια ούτε των 
µαθητριών/ών. Οφείλουµε να παλέψουµε 
για όλα τα παραπάνω ζητήµατα και να διεκ-
δικήσουµε να εφαρµοστούν προοδευτικές 
πολιτικές στο δηµόσιο σχολείο, να προσπα-
θήσουµε να δουλέψουµε καθηµερινά στην 
κατεύθυνση µιας αντισεξιστικής εκπαίδευ-
σης και να σταθούµε στο πλάι των αναπλη-
ρωτριών συναδελφισσών µας.

Με χαρά ακούσαµε την κοσµητόρισ-
σα του παιδαγωγικού τµήµατος του ΑΠΘ 
∆ήµητρα Κογκίδου να µας εξηγεί πώς ο 

διαχωρισµός παιχνιδιών καθορίζει τις ικα-
νότητες και τον επαγγελµατικό προσανατο-
λισµό των παιδιών, αφού για παράδειγµα 
ακόµα και τα παιχνίδια χηµείας για κορίτσια 
είναι για κατασκευή αρωµάτων και βερνίκια 
νυχιών.

Με ακόµη µεγαλύτερη χαρά ακούσαµε 
νέες κοπέλες να προσθέτουν παραδείγµα-
τα από τη καθηµερινότητά τους στις σχο-
λές και τα σχολεία. Αυτό είναι που µας δίνει 
τη δύναµη και την έµπνευση να συνεχίσου-
µε, µέσα από την πληροφόρηση και τον 
ακτιβισµό, την καµπάνια µας για µια µαζική 
8 Μάρτη. Γιατί η τεχνογνωσία για την εφαρ-
µογή αντισεξιστικής εκπαίδευσης  υπάρχει, 
αλλά δεν υπάρχει η πολιτική βούληση. Σε 
µας αναλογεί να οργανώσουµε τους αγώ-
νες στις σχολές και στα σχολειά µας, για-
τί στους κοινούς αγώνες σπάει ο σεξισµός.

22 ΓΕΝΑΡΗ 2020
ΚΙΝΗΜΑ

Του Νίκου Αναστασιάδη

Της Ιωάννας Γαϊτάνη

Μαζική συνέλευση της «Πόλης Ανάποδα»

Ενάντια στον σεξισµό στην εκπαίδευση
Από την εκδήλωση της Συνέλευσης Γυναικών 
8 Μάρτη στη Θεσσαλονίκη.
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Της Μαίρης Λημόνη

Το δικαστήριο του Παλέρμο αποφάνθηκε ότι η 
κατάσχεση του διασωστικού Sea Watch 3 δεν είναι 

πλέον νόμιμη λόγω κάποιων γραφειοκρατικών 
παραλείψεων και έδωσε το πράσινο φως για την 
απελευθέρωσή του. Το πλοίο βρέθηκε αμέσως 

στις θάλασσες και διέσωσε άμεσα 119 ναυαγούς. 
Ήταν μια έμμεση υπενθύμιση ότι η δίωξη/

παρεμπόδιση της αλληλεγγύης και της διάσωσης 
δεν αφορά μόνο τους διωκόμενους, αλλά αποτελεί 

έμμεση δολοφονία μεταναστών και προσφύγων. 
Ταυτόχρονα στην Ιταλία, το Ανώτατο Ακυρωτικό 
Δικαστήριο επικύρωσε την απελευθέρωση της 

Καρόλα Ρακέτε, της «καπετάνισσας» του Sea Watch 
3 που κυνηγήθηκε από το ιταλικό κράτος επί Σαλβίνι, 
επειδή έκανε αυτό που… επιβάλει το Διεθνές Δίκαιο, 

σώζοντας ναυαγούς. Η ένσταση της εισαγγελίας 
απορρίφθηκε και σε αναμονή της ανακοίνωσης του 
σκεπτικού, η Καρόλα δήλωσε ότι έγινε πλέον σαφές 

ότι «Δεν μπορεί να συλλαμβάνεται όποιος σώζει 
ανθρώπους στη θάλασσα».

«Όταν σε πιάνει ο ανθρωπισμός να μην πνιγεί κανείς, 
τελείωσε το θέμα… Μην υποκρινόμαστε… Αν δεν 
θέλουμε να πνίγεται κανείς, θα έρχονται όλοι στην 
Ελλάδα». Αυτά δήλωσε στον τηλεοπτικό «αέρα» ο 
ευρωπαϊστής φιλελεύθερος Άρης Πορτοσάλτε, ο 

οποίος δεν ικανοποιείται ούτε από την (απάνθρωπη) 
αποτροπή, την οποία «δεν καταλαβαίνει» γιατί «Τι 

θα βάλεις ανεμιστήρες να φυσάς να φεύγει η βάρκα 
πίσω;». Ο καλός δημοσιογράφος ήθελε –λέει– 
απλά να αναδείξει ότι είναι μεγάλο και σύνθετο 
το «πρόβλημα». Όπως συμπλήρωσε: «Δεν είπα 

να βουλιάζεις βάρκες, αλλά από την ώρα που δεν 
βουλιάζεις βάρκα…». Πολύ νηφάλια περιγραφή 

του «προβλήματος», που σε καμιά περίπτωση δεν 
ευθύνεται για το κύμα ρατσιστικών αντιδράσεων… 

Ο υπουργός Άδωνις Γεωργιάδης πάλι ήταν στον 
τηλεοπτικό «αέρα», την ώρα που μεταφερόταν 
η είδηση για μια επιχείρηση του Λιμενικού για 
να διασώσει δεκάδες ναυαγούς νοτιοδυτικά 

των Παξών, που το πλοίο τους είχε ναυαγήσει. 
Κρίνονταν ακόμα ανθρώπινες ζωές, όταν ξεστόμισε 

το δηλητηριώδες «Φαντάσου πόσο καλά 
προετοιμασμένοι είναι, που γνώριζαν ότι λειτουργεί 

και το 112»! Συμπλήρωσε ότι «έχουμε πέσει θύμα 
ομαδικής προσπάθειας αλλοίωσης της χώρας» 

και μετά αναρωτιούνται γιατί διάφορες «τοπικές 
κοινωνίες» αντιδρούν στον κυβερνητικό σχεδιασμό 
για «μετεγκατάσταση» προσφύγων. Το κυβερνητικό 

αφήγημα λέει λίγο-πολύ «λαθροέποικοι είναι, 
αλλά πάρτε λίγους κι εσείς». Οπότε ξεσηκώνεται 
ο εκάστοτε δεξιός τοπάρχης και κινητοποιεί και 

τμήμα της εκλογικής του πελατείας. Ενίοτε αγριεύει 
κι ο  ακροδεξιός όχλος και τα ακούει και ο απολύτως 

συνένοχος στην αντιμεταναστευτική πολιτική 
Μηταράκης στη Χίο…

Ο οποίος Μηταράκης ανέλαβε το υπουργείο 
Μεταναστευτικής Πολιτικής (σε ένα κλασικό δείγμα 
επικοινωνιακής διαχείρισης σοβαρών ζητημάτων). 

Το οποίο υπουργείο η ΝΔ επανασυστήνει λίγους 
μήνες μετά την «πανηγυρική» κατάργησή του. 
Το ζήτημα των μετακινήσεων απελπισμένων 

πληθυσμών δεν θα εξαφανιστεί, επειδή το θέλουν 
κάποιοι, οπότε έληξε η εποχή του ιδεολογικού 
μπετοναρίσματος της εκλογικής συντηρητικής 

βάσης με φούσκες τύπου «τους έφερναν οι 
συριζαίοι, τώρα που ήρθαμε, θα τελειώσουν 

αυτά». Φυσικά η επανασύσταση ειδικού 
υπουργείου δεν σημαίνει και φιλομεταναστευτική 

πολιτική. Μια μεγάλη αλήθεια που ίσχυε και 
για τις πολιτικές των περήφανων «ιδρυτών» του 
σχετικού υπουργείου στον ΣΥΡΙΖΑ. Στελέχη του 

ΣΥΡΙΖΑ σήμερα καμαρώνουν «δικαιωμένα» για την 
επανασύσταση του υπουργείου, επιβεβαιώνοντας 

ότι η επικοινωνιακή κυβερνητική διαχείριση 
συναντά την επικοινωνιακή αντιπολίτευση ή και 

εκφράζοντας ένα χαιρέκακο «Είδατε; Δεν φταίγαμε 
εμείς που έρχονται!» το οποίο δεν το λες και πολύ 

αντιρατσιστικό...

Μ 
ετά την εγκατάλειψη από την κυ-
βέρνηση του σχεδίου για εγκατά-
σταση 200 ασυνόδευτων ανήλικων 
προσφύγων στην Πτέρυγα Μπό-

μπολα του νοσοκομείου Αμαλία Φλέμιγκ και των 
όσων έχουν στη συνέχεια μεσολαβήσει, μία γνω-
στή ΜΚΟ νοίκιασε το πρώην Αστυνομικό Τμήμα 
Πεντέλης για να στεγάσει 32 ανήλικους πρόσφυγες. 
Μόλις αυτό έγινε γνωστό, κάλεσαν σε συγκέντρω-
ση διαμαρτυρίας την Κυριακή 12/1 διάφοροι «ανη-
συχούντες» κάτοικοι, με επικεφαλής δημοτικούς 
συμβούλους της παράταξης που ελέγχει τον Δήμο.  
Υπήρξε άμεση αντίδραση από την Πρωτοβουλία 
Κατοίκων Πεντέλης-Μελισσίων και συγκέντρωση 
αντι-ρατσιστών από την Πεντέλη και τις γύρω περι-
οχές, η οποία με την παρουσία και τη ζωντάνια της 
έδωσε τον τόνο στην πλατεία, επισκιάζοντας την 
ακροδεξιά σύναξη.  

Η συνέχεια της Πρωτοβουλίας δόθηκε με την 
πολύ πετυχημένη εκδήλωση για το προσφυγικό, 
που πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 14/1. Τη συζή-
τηση στήριξαν με την παρουσία και τις παρεμβά-
σεις τους συλλογικότητες τόσο από την περιοχή 
μας όσο και από γειτονικές περιοχές, καθώς και 
εκπρόσωποι από σωματεία εργαζομένων, Ενώσεις 
και Σύλλογοι Γονέων, όπως και μέλη αριστερών 
δημοτικών παρατάξεων από Αγία Παρασκευή και 
Μαρούσι. Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμμερίστη-
καν την ανάγκη να φτιαχτεί ένα πλατύ μέτωπο στον 
ευρύτερο χώρο της Αριστεράς, αναγκαίο για τους 
κοινούς αγώνες που καλούμαστε να δώσουμε απέ-
ναντι στα ρατσιστικά και φασιστικά φαινόμενα που 
αναδύονται.

Σ’ αυτό το πνεύμα προτάθηκε και υιοθετήθη-
κε ψήφισμα με τα βασικά σημεία των θέσεων της 
Πρωτοβουλίας, το οποίο θα καταθέταμε με παρέμ-
βασή μας στο έκτακτο ΔΣ του Κοινοτικού Συμβου-
λίου Πεντέλης το επόμενο βράδυ.

Στην ανοιχτή και διευρυμένη συνεδρίαση της 
Τετάρτης 15/1 του Τοπικού Συμβουλίου Πεντέλης, 

στην οποία παρευρεθήκαμε, προκλήθηκε ένταση 
και διακόπηκε η διαδικασία, όταν άτομο, που φέ-
ρεται μάλιστα να είναι στενό συγγενικό πρόσωπο 
της προέδρου του Συμβουλίου, προκλητικά και με-
γαλόφωνα καλούσε τηλεφωνικά γνωστούς του, λέ-
γοντας «φέρτε περίστροφα και ελάτε», απειλώντας 
ταυτόχρονα ομάδα πολιτών, που προσέρχονταν 
στη συνεδρίαση. Στο μεταξύ δημοτικός σύμβου-
λος, που ισχυρίστηκε ότι του επιτέθηκε κάποιος 
προσερχόμενος, κάλεσε την αστυνομία. Ο «πιστο-
λέρο» βέβαια φρόντισε να εξαφανιστεί και οι αστυ-
νομικοί της ΔΙΑΣ για μία ακόμη φορά έστρεψαν τα 
βέλη στη λάθος πλευρά και προχώρησαν σε 2 αναί-
τιες  προσαγωγές! Με τη φασαρία που προκλήθηκε 
και τις αντιδράσεις της Πρωτοβουλίας, το κλίμα 
άλλαξε. Προς υπεράσπιση των προσαχθέντων και 
επιβεβαίωση των όσων είχαν συμβεί,  προσέτρεξαν 
οι δημοτικοί σύμβουλοι και η αντιδήμαρχος, ζη-
τώντας την απελευθέρωσή τους, μη αναγνωρίζο-
ντας κάποιον ως δράστη της «έντασης».  Μετά την 
εξακρίβωση των στοιχείων τους, οι προσαχθέντες 
αφέθηκαν αμέσως ελεύθεροι.  

Μετά την αποχώρηση της αστυνομίας, και παρά 
το τεταμένο κλίμα, η συνεδρίαση συνεχίστηκε 
χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα. Μάλιστα οι τοπικοί 
σύμβουλοι των δεξιών παρατάξεων, που πήραν 
το λόγο, προσπάθησαν να διαχωρίσουν τη θέση 
τους από τις ακραίες ρητορικές και να επιδείξουν 
«ανθρωπιστικές» προθέσεις! Εκπρόσωποι της Πρω-
τοβουλίας κατοίκων τοποθετήθηκαν μετά τους 
συμβούλους, και διαβάστηκε το ψήφισμα που είχε 
εγκριθεί στην εκδήλωση της προηγούμενης μέρας. 
Στο τέλος οι παρευρισκόμενοι ακροδεξιοί έφευγαν 
με τα μούτρα κατεβασμένα, ενώ ένας τοπικός σύμ-
βουλος προσπαθούσε να πείσει ότι «έγινε γόνιμη 
συζήτηση και φεύγουμε όλοι σοφότεροι»!

Οι αντιρατσιστικές δράσεις στην περιοχή, τόσο η 
συγκέντρωση που κάλεσαν τα σωματεία εργαζομέ-
νων Αμαλία Φλέμιγκ και Σισμανόγλειου, όσο και οι 
παρεμβάσεις της Πρωτοβουλίας πολιτών στην το-
πική κοινωνία, έχουν στριμώξει τους ρατσιστές και 
τη δημοτική αρχή. Η προσπάθεια να εμφανίσουν 
την περιοχή μας ως ξενοφοβική και ρατσιστική δεν 
πέρασε, και έπεται η συνέχεια.

Αντιρατσιστικές δράσεις 
της Πρωτοβουλίας Πολιτών 
Πεντέλης-Μελισσίων

Στις 31 Γενάρη συμπληρώνονται 24 χρόνια από το 
1996 και την κρίση των Ιμίων, το θερμό επεισόδιο 
που παραλίγο να οδηγήσει σε πόλεμο Ελλάδα και 
Τουρκία. Σήμερα, περισσότερο από κάθε άλλη περί-
οδο, αξίζει να θυμόμαστε ότι σε συνθήκες πολύ πιο 
«ήσυχες» και «τακτοποιημένες» (στο Αιγαίο, αλλά και 
διεθνώς), για έναν βράχο παραλίγο να ανοίξει η πόρτα 
του τρελοκομείου. Αξίζει να θυμόμαστε ότι ακόμα κι 
αυτό το «θερμό επεισόδιο», που δεν οδήγησε σε γενι-
κευμένη σύγκρουση, κόστισε τη ζωή στα 3 μέλη του 
πληρώματος ελικοπτέρου, που έπεσε. 
Στις σημερινές συνθήκες όξυνσης των διεθνών 
ανταγωνισμών και συγκρούσεων στην ευρύτερη 
περιοχή, κατακόρυφης κλιμάκωσης του ελληνο-
τουρκικού ανταγωνισμού και ανοιχτά πολεμοκάπη-
λου κλίματος από τα ΜΜΕ (όπου παρελαύνουν κα-
ραβανάδες) και κυβερνητικούς αξιωματούχους, η 
απειλή για μια νέα κρίση είναι πιο έντονη από ποτέ, 
όπως και οι πιθανότητες αυτή να αποδειχθεί πολύ 
πιο ανεξέλεγκτη σε σύγκριση με το 1996. 
Η πάλη ενάντια στον πόλεμο, το μιλιταρισμό και 
τις εθνικιστικές φωνές οφείλει να ιεραρχηθεί ψηλά 
από τη ριζοσπαστική Αριστερά και να «διαπερνά» 
το σύνολο των πολιτικών και κοινωνικών παρεμβά-
σεών της σε κάθε μέτωπο. Τα Ίμια λειτουργούν ως 
υπενθύμιση σε όλους-ες μας, ενάντια σε έναν σχε-

τικό «εφησυχασμό» που αντιμετωπίζει τον πόλεμο 
σαν ενδεχόμενο πολύ μακρινό ή και απίθανο. 
Τα προηγούμενα χρόνια η Χρυσή Αυγή αποπει-
ράθηκε συστηματικά να εκμεταλλευτεί αλλιώς 
την επέτειο, μετατρέποντάς τη σε νεοναζιστική 
φιέστα πολεμοκαπηλείας και μίσους στο μνημείο 
των Ιμίων (πλατεία Ρηγίλλης). Η δυνατότητά της 
τα τελευταία χρόνια έχει δεχτεί ισχυρά πλήγματα 
και φέτος είναι ερωτηματικό το αν θα επιχειρήσει 
(και πώς) κάτι αντίστοιχο. Στο μεταξύ, στη δίκη της 
Χρυσής Αυγής, οι συνήγοροι της Πολιτικής Αγω-
γής με εντυπωσιακές ομιλίες έκαναν σκόνη την 
επιχειρηματολογία της ανεκδιήγητης εισαγγελέα 
Οικονόμου, που επιχείρησε να βγάλει λάδι όλη τη 
νεοναζιστική συμμορία. Ωστόσο η πρόταση της 
εισαγγελέα ήταν «καμπανάκι» για τις επιθυμίες που 
πιθανόν έχει τμήμα του «βαθέως κράτους». 
Σε αυτό το φόντο, αντιφασιστικές, αντιρατσιστικές, 
πολιτικές οργανώσεις καλούν σε «διεθνιστική αντι-
φασιστική συγκέντρωση» στην πλατεία Ρηγίλλης 
το Σάββατο 1 Φλεβάρη στις 4 μμ και πορεία προς 
τα γραφεία της Χρυσής Αυγής, για να φωνάξουν 
«STOP στα πολεμικά σχέδια ιμπεριαλισμού-κεφα-
λαίου – Ναι στην κοινή πάλη των λαών», αλλά και 
να απαιτήσουν «παραδειγματική καταδίκη των 
νεοναζί».

Τα Ίμια και η πάλη ενάντια 
στον πόλεμο και τον εθνικισμό
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«Να τερματίσουμε 
τη μεγαλύτερη 
αδικία στην 
ιστορία»
Του Πάνου Πέτρου

Ο 
Ίλαν  Πάπε  ξεκίνησε  με  την 
ανάγκη να εξηγούμε διαρκώς 
την ιστορία του παλαιστινια-
κού,  γιατί  έχει  αποκοπεί  η 

προϊστορία από τη σημερινή κατάσταση, 
ενώ στην πραγματικότητα «ζούμε ακόμα 
στο ίδιο ιστορικό κεφάλαιο που ξεκίνησε 
στα τέλη του 19ου αιώνα». 

Εποικιστική αποικιοκρατία 
και εθνοκάθαρση
Εξήγησε ότι στην περίπτωση του  Ισραήλ 
δεν κάνουμε λόγο για απλή «αποικιοκρα-
τία»,  αλλά  για  «εποικιστική  αποικιοκρα-
τία».  Είναι  μια  εκδοχή  που  δεν  περιορί-
ζεται στο  Ισραήλ, αλλά  έχει  ξαναϋπάρξει 
ιστορικά στις ΗΠΑ,  τον  Καναδά,  την Αυ-
στραλία, τη Νότια Αφρική, την Αλγερία. 

Στις  ΗΠΑ  προέκυψε  η  γενοκτονία  των 
Ινδιάνων,  στη  Νότια  Αφρική  προέκυψε 
το  Απαρτχάιντ  κατά  των  Μαύρων,  στο 
Ισραήλ  προέκυψε  η  εκστρατεία  εθνοκά-
θαρσης κατά των Παλαιστινίων. Πριν καν 
λήξει η «Βρετανική Εντολή» (την περίοδο 
Φλεβάρη-Μάη του 1948), οι έποικοι άρχι-
σαν τους διωγμούς, με το δόγμα να απο-
σπάσουν «την περισσότερη δυνατή γη με 
τους λιγότερους δυνατόν Παλαιστίνιους». 
Αυτή η ιστορική πραγματικότητα απαντά-
ει σύμφωνα με τον Πάπε σε έναν διαδεδο-
μένο μύθο: ότι για την Νάκμπα του 1948, 
την  παλαιστινιακή  καταστροφή,  «φταίνε 
οι  αραβικοί  στρατοί  που  εισέβαλαν  και 
προκάλεσαν τον πόλεμο». Επεσήμανε ότι 
συνέβη  το  ακριβώς  ανάποδο:  300.000 
Παλαιστίνιοι  είχαν  ήδη  μετατραπεί  σε 
πρόσφυγες, όταν η κοινή αραβική γνώμη 
συγκλονισμένη  από  την  τραγωδία  πίεσε 
τα αραβικά καθεστώτα να στείλουν στρα-
τό για  να σταματήσουν  την καταστροφή 
–και αυτά έστειλαν λίγο.

Για την καταστροφή που ακολούθησε, 
προτίμησε  να  παρουσιάσει  με  σχετικούς 
και όχι με απόλυτους αριθμούς  το μέγε-
θός της, για να το κατανοήσουμε καλύτε-
ρα: Σε 9 μήνες εκκενώθηκαν όλες οι μεγά-
λες πόλεις, καταστράφηκαν τα μισά χωριά 
και  ο  μισός  πληθυσμός  μετατράπηκε  σε 
πρόσφυγες.  Και  αυτά  δεν  συνέβησαν  σε 
ένα  συγκεκριμένο  τμήμα  των  εδαφών 
της  χώρας,  αλλά  σε  ολόκληρη  τη  χώρα. 

Μας κάλεσε να φανταστούμε τι σημαίνει 
για  μια  χώρα  κι  έναν  λαό  να  εξελίσσεται 
μια  τέτοιας  έκτασης  καταστροφή,  όλος 
ο πλανήτης να το ξέρει, αλλά να επιλέγει 
να σιωπά. Απέδωσε αυτή τη σιωπή σε μια 
αντίληψη  σύμφωνα  με  την  οποία  οι  ευ-
ρωπαϊκές  κυβερνήσεις  «προτίμησαν  να 
αφήσουν  τους  σιωνιστές  να  κάνουν  ό,τι 
θέλουν  στην  Παλαιστίνη,  παρά  να  αντι-
μετωπίσει  η  ίδια  η  Ευρώπη  το  εβραϊκό 
ζήτημα». 

Στη  συνέχεια  εξήγησε  ότι  χαρακτηρι-
στικό  της  εποικιστικής  αποικιοκρατίας 
είναι ότι παραμένει «ενεργή» και συνεχίζει 
τις πρακτικές της, για όσο δεν έχει «ολο-
κληρωθεί  η  δουλειά».  Το  1948  δεν  ολο-
κλήρωσε το σκοπό της, γιατί ο μισός πα-
λαιστινιακός  πληθυσμός  παρέμεινε  στις 
εστίες του, ενώ η Παλαιστίνη «αναγεννή-
θηκε» και μέσα στην ίδια την προσφυγιά. 
Συνεπώς,  ανέλυσε,  η  μη-ολοκλήρωση 
του  σιωνιστικού  σχεδίου  εθνοκάθαρσης 
εξηγεί όλες τις πολιτικές του  Ισραήλ από 
τότε  μέχρι  σήμερα.  Η  επιβολή  στρατιω-
τικού νόμου για τους Παλαιστίνιους που 
έμειναν στις εστίες τους ως το 1966, η επέ-
κτασή του στη Γάζα και στη Δυτική Όχθη 
μετά τον πόλεμο του 1967, η συστηματική 
εθνοκάθαρση  στη  Χεβρώνα,  τη  Γαλιλαία 
και αλλού, η σημερινή πολιορκία της Γά-
ζας,  όλα  όσα  έγιναν  από  το  1948  ως  το 
2020 είναι  ένα ενιαίο σχέδιο μιας συγκε-
κριμένης ιδεολογίας και όχι πολιτικές επι-
λογές της μίας ή της άλλης κυβέρνησης. 
Λειτουργεί μια ιδεολογία που αντιμετωπί-
ζει τους Παλαιστίνιους όχι ως ανθρώπους, 
αλλά  «ως  εμπόδιο»  και  η  οποία  πιστεύει 
ότι το ισραηλινό κράτος έχει δικαίωμα να 
κάνει  τα πάντα για να  «απαλλαγεί από το 
εμπόδιο αυτό». 

Το Απαρτχάιντ και η 
κατηγορία για «αντισημιτισμό»
Ο Εβραίος  ιστορικός  έκανε μια αναλογία 
με  το  Απαρτχάιντ  –«Δεν  του  ασκούσαμε 
κριτική για τη μία ή την άλλη συγκεκριμέ-
νη πολιτική, αλλά για τη συνολική κρατική 
ιδεολογία του» και μας κάλεσε να πράξου-
με αντίστοιχα για το Ισραήλ και τη σιωνι-
στική ιδεολογία. 

Στη  συνέχεια  είπε  πως  γνωρίζει  ότι 
όποιος κάνει μια τέτοια κριτική κινδυνεύει 
να δεχτεί  την κατηγορία  «είσαι αντισημί-
της!» ή αν είναι Εβραίος, όπως ο ίδιος, την 
κατηγορία ότι… «μισεί τον εαυτό του». Η 

απάντηση  σε  αυτή  την  κριτική  είναι  ότι 
«δεν είμαι αντισημίτης, είμαι ενάντια στο 
ρατσισμό,  ενάντια  στην  αποικιοκρατία, 
ενάντια  στο  γκρέμισμα  σπιτιών,  υπέρ 
των  δικαιωμάτων  των  προσφύγων,  κατά 
των  διακρίσεων,  κατά  των  πρακτικών 
γενοκτονίας».

Η κατάσταση σήμερα
Ακολούθως πέρασε στην κατάσταση που 
έχει  διαμορφωθεί  σήμερα.  «Στην  περιο-
χή ανάμεσα στον Ιορδάνη Ποταμό και τη 
Μεσόγειο Θάλασσα ζουν 12 εκατομμύρια 
άνθρωποι.  Περίπου  οι  μισοί  έχουν  όλα 
τα προνόμια και όλα  τα δικαιώματα,  ενώ 
οι  υπόλοιποι  στερούνται  τα  περισσότε-
ρα βασικά δικαιώματα.  Και  αυτό  κάποιοι 
το  αποκαλούν  “τη    μοναδική  δημοκρα-
τία  στη  Μέση  Ανατολή”.  Αν  κάποιος  δι-
δάσκει  σε  πανεπιστήμιο  και  ισχυρίζεται 
αυτό το πράγμα, καλό θα ήταν να αλλάξει 
επάγγελμα». 

Σήμερα  ωριμάζει  στην  Ουάσινγκτον, 
στο Ισραήλ και σε κάποιες αραβικές πρω-
τεύουσες  η  ιδέα  ότι  μπορεί  να  υπάρξει 
οικονομική λύση που θα υποκαταστήσει 
την  πολιτική.  Αυτός  είναι  ο  πυρήνας  της 
«Συμφωνίας  του  Αιώνα»  που  διαφημίζει 
ο  Τραμπ.  Μια  «ανθρωπιστική»  αντιμετώ-
πιση  που  θα  δίνει  κάποια  χρήματα,  ενώ 
θα  από-πολιτικοποιεί  το  ζήτημα,  εξαπο-
λύοντας  μια  πλήρη  επίθεση  στα  δικαιώ-
ματα των Παλαιστινίων. Αυτή η πρόθεση, 
υπογράμμισε ο Πάπε, ερμηνεύει όλες τις 
ενέργειες  του Τραμπ  (αναγνώριση  Ιερου-
σαλήμ κλπ) ή πράξεις του Ισραήλ όπως το 
«σφράγισμα» των αρχείων του 1948 –είναι 
μια  προσπάθεια  να  μπει  ταφόπλακα  στο 
παλαιστινιακό  ζήτημα  και  να  πάψει  να 
υπάρχει ως τέτοιο. 

Το θετικό είναι πως ό,τι κι αν κάνουν, οι 
Παλαιστίνιοι θα συνεχίσουν να υπάρχουν 
και συνεπώς θα συνεχιστεί  και ο αγώνας 
τους. Το αρνητικό είναι ότι θα συνεχιστεί 
το αίμα και οι νεκροί. Γι’ αυτό υπογράμμι-
σε  την  αναγκαιότητα  να  υποστηρίξουμε 
όλοι τη στοιχειώδη δημοκρατική-ανθρώ-
πινη  θέση  ότι  όποιος  ζει  στα  εδάφη  της 
ιστορικής Παλαιστίνης και οι πρόσφυγες 
που κατάγονται από αυτήν έχουν το δικαί-
ωμα  να  ζουν  εκεί  με  πλήρη  δικαιώματα. 
Αρκετά  «διαβασμένος» ως προς  τη  χώρα 
στην οποία κλήθηκε να μιλήσει, συμπλή-
ρωσε ότι «αν πιστεύεις σε αυτές τις βασι-
κές δημοκρατικές και ανθρώπινες αξίες κι 

έχεις αξιοπρέπεια, αυτό δεν μπορεί να το 
αλλάξει κανένας αγωγός που θα σου φέ-
ρει χρήμα, μεταφέροντας ισραηλινό φυσι-
κό αέριο στην Ευρώπη». 

Σε  μια  άλλη  αναφορά  στο  ελληνικό 
κοινό,  μας  κάλεσε  να αναλογιστούμε ότι 
«ζήσατε  σε  στρατιωτικό  νόμο  χωρίς  δι-
καιώματα  για  μια  7ετία,  οι  Παλαιστίνιοι 
ζουν έτσι επί 70 χρόνια». Καθώς οι ελίτ δεν 
αναγνωρίζουν καν το πρόβλημα του σιω-
νισμού, υποστήριξε ότι σ’ αυτό τον αγώνα 
χρειαζόμαστε όλοι και όλες, η παγκόσμια 
κοινή γνώμη. Το κάλεσμα πρέπει να είναι 
«μην  παραδίνεστε,  μπείτε  στο  BDS,  στο 
κίνημα  αλληλεγγύης  στην  Παλαιστίνη» 
και  «στείλτε  μήνυμα  στο  Ισραήλ  ότι  δεν 
δεχόμαστε όλα όσα κάνει στη Γάζα, στην 
Ιερουσαλήμ κ.α.». 

Το BDS και το διεθνές κίνημα
Έχουμε διεθνώς το καθήκον «να τερματί-
σουμε  τη  μεγαλύτερη  αδικία  στην  ιστο-
ρία», για να μπορέσουμε μετά «να ασχολη-
θούμε με τις άλλες υπαρκτές αδικίες στον 
αραβικό κόσμο, αλλά και σε κάθε χώρα». 

Το  κίνημα  BDS,  σύμφωνα  με  τον  Ίλαν 
Πάπε,  έχει  αποφέρει  ήδη  σημαντικά 
αποτελέσματα.  Όχι  γιατί  αλλάζουν  γνώ-
μη  οι  κυβερνήσεις,  από  αυτόν  το  στόχο 
απέχουμε  ακόμα.  Αλλά  γιατί  διευρύνει 
πλατιά την αίσθηση ότι είναι «νομιμοποι-
ημένο»  να  συζητάμε  ότι  «το  Ισραήλ  δεν 
είναι  ευπρόσδεκτο,  όσο  συνεχίζει  αυτές 
τις πολιτικές». Υπενθύμισε ότι και στην πε-
ρίπτωση του αφρικανικού Απαρτχάιντ, το 
«κοινωνικό»  (πολιτισμικό  κλπ)  μποϊκοτάζ 
χρειάστηκε αρκετά χρόνια δράσης για να 
φτάσει  να  μεταφραστεί  και  σε  κρατικές 
κυρώσεις. Η Μάργκαρετ Θάτσερ αποκα-
λούσε  τον  Μαντέλα  «αρχι-τρομοκράτη» 
λίγα χρόνια προτού η Βρετανία υποχρεω-
θεί  από  το  κίνημα  να  επιβάλει  κυρώσεις 
στο ρατσιστικό καθεστώς της Ν. Αφρικής. 
Το ίδιο μπορεί να συμβεί και με το Ισραήλ. 
Μας κάλεσε να μην εγκαταλείψουμε την 
προσπάθεια στο μεταξύ, επειδή οι κυβερ-
νήσεις  δεν  πράττουν  αυτό  που  πρέπει. 
Όπως  είπε,  στα  περισσότερα  ζητήματα 
(οικονομία, κλιματική αλλαγή), οι κυβερ-
νήσεις  δεν  κάνουν  αυτό  που  πρέπει.  Γι’ 
αυτό, κατέληξε, χρειαζόμαστε μια αραβι-
κή άνοιξη, αλλά και μια ελληνική άνοιξη, 
μια  ευρωπαϊκή  άνοιξη,  μια  αμερικανική 
άνοιξη –η Παλαιστίνη είναι ένα παγκόσμιο 
πεδίο μάχης.

Ο Εβραίος αντισιωνιστής ιστορικός Ίλαν Πάπε σε εκδήλωση του BDS Greece

Στις 8 Γενάρη, το BDS Greece, το ελληνικό τμήμα του διεθνούς κινήματος για Μποϊ-
κοτάζ-Αποεπένδυση-Κυρώσεις ενάντια στο Ισραήλ, γιόρτασε τον ένα χρόνο λειτουργίας 
του με μια ενδιαφέρουσα και πολύ πετυχημένη εκδήλωση με ομιλητή τον Ίλαν Πάπε. 
Η Ραφίφ Ζιαντάχ, Παλαιστίνια ποιήτρια, ακαδημαϊκός και ακτιβίστρια, δεν μπόρεσε να 
παραβρεθεί λόγω προσωπικού προβλήματος. Αλλά η ομιλία του Ισραηλινού Εβραίου 
αντισιωνιστή ιστορικού αποζημίωσε όσους-ες κατέκλυσαν το αμφιθέατρο Παπαρρηγό-
πουλου στη Νομική Σχολή Αθηνών. Ακολουθεί μια απόδοση των βασικών σημείων της 
ομιλίας του. 

ολόκληρο στοrproject.gr
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Λίβανος
Η οικονοµική κρίση στο Λίβανο, που αποτέλεσε την αιτία της εξέγερσης 
που ξέσπασε τον Οκτώβρη, επιδεινώνεται µε κλεισίµατα επιχειρήσεων, 
απολύσεις, αυξήσεις τιµών και οξεία κρίση στο τραπεζικό σύστηµα 
(όπου επιβλήθηκαν capital controls). Για ένα διάστηµα, το «άγχος της 
επιβίωσης» λειτούργησε διαβρωτικά για το κίνηµα. Πλέον η κατάσταση 
άλλαξε, µε τη «βδοµάδα της οργής» να οργανώνεται ως απάντηση στην 
οικονοµική εξαθλίωση. Αυτή τη φορά, εκτός από την «πολιτική ελίτ», 
στο στόχαστρο µπήκαν οι τράπεζες που δέχτηκαν πολλές επιθέσεις 
διαδηλωτών. Η απάντηση των δυνάµεων καταστολής ήταν πολύ πιο 
σκληρή σε σύγκριση µε τη σχετική «ανοχή» που έδειχναν το προηγού-
µενο διάστηµα, µε αποτέλεσµα ένα διήµερο άγριων συγκρούσεων µε 
πολλές εκατοντάδες θύµατα αστυνοµικής βίας…

Ο 
Μακρόν και η κυβέρνησή 
του έλπιζαν στη φθορά της 
απεργίας της SNCF (Εθνική 
Εταιρεία Γαλλικών Σιδηρο-

δρόµων) και της RATP (µετρό, λεωφο-
ρεία, συγκοινωνίες) µε την έλευση των 
γιορτών στα τέλη της χρονιάς… Αλλά η 
επιµονή των απεργών, των δεκάδων χι-
λιάδων αγωνιστών που σε όλες τις πόλεις 
ζωογονούν τα µαχητικά συνδικάτα και τις 
διακλαδικές επιτροπές, επέτρεψαν να δι-
ατηρηθεί µέχρι σήµερα ένα πολιτικό κλί-
µα κοινωνικής σύγκρουσης… 

Επιπλέον, διατηρώντας επίµονα την 
επιλογή να µεταθέσει στα 64 χρόνια την 
ηλικία της πλήρους συνταξιοδότησης 
(έναντι των 62 που ισχύει σήµερα), η 
κυβέρνηση βρέθηκε αντιµέτωπη µε την 
αντίθεση όλου του συνδικαλιστικού κι-
νήµατος, συµπεριλαµβανοµένων των 
ηγεσιών της CFDT και της UNSA, εν δυ-
νάµει συµµάχων της κυβέρνησης…

Έτσι, παραδόξως, ήταν η κυβέρνηση 
και όχι το κίνηµα που βρέθηκαν σε κα-
τάσταση άµυνας ανάµεσα στα τέλη του 
προηγούµενου έτους και στις αρχές του 
Ιανουαρίου.   

Οι απεργοί της RATP και της SNCF, οι 
µαχητικοί συνδικαλιστές, κατάφεραν να 
επιβάλουν έναν ρυθµό υποστηρικτικών 
κινητοποιήσεων, παρά την αναβλητικότη-
τα της εθνικής ∆ιασυνδικαλιστικής οργά-
νωσης που άφησε το κίνηµα χωρίς άλλο 
χρονοδιάγραµµα πέρα από µια ηµέρα 
απεργίας και διαδηλώσεων στις 9 Ιανουα-
ρίου. Αυτό επέτρεψε στο κίνηµα να φτά-
σει χωρίς απώλειες στις 6 Ιανουαρίου, µε 
αλώβητη τη µαχητικότητά του και µε µια 
κυβέρνηση µε την πλάτη στον τοίχο.

Πολιτικά, ο Μακρόν και ο πρωθυπουρ-
γός µπήκαν από µόνοι τους σε ένα αδιέ-
ξοδο… ∆εν σταµάτησαν τις τελευταίες 
εβδοµάδες την προσπάθειά τους να 
εµποδίσουν κάθε επέκταση των κινητο-
ποιήσεων και σε άλλους επαγγελµατι-
κούς κλάδους, που επωφελούνται σή-
µερα από «ειδικές» συµβάσεις. Καταρχήν 
τους στρατιωτικούς, στους οποίους ο 
Μακρόν επανέλαβε ότι δεν θα θιγούν σε 
τίποτα από το σχέδιο για «ενιαίο σύστη-
µα»... Ορισµένοι δηµόσιοι υπάλληλοι 
έλαβαν παρόµοιες, αλλά λιγότερο συγκε-
κριµένες υποσχέσεις, όπως οι αστυνοµι-
κοί περιπολίας και οι πυροσβέστες. Οι χο-
ρευτές και οι χορεύτριες της Όπερας του 
Παρισιού αρνήθηκαν σαφώς την εφαρ-

µογή της συνταξιοδοτικής µεταρρύθµι-
σης στους καλλιτέχνες που θα προσλη-
φθούν από το 2022 και µετά, δηλώνοντας 
ότι «δεν θέλουµε να είµαστε η γενιά που 
θα θυσιάσει τις επόµενες». Οι πιλότοι αε-
ρογραµµών έλαβαν την εγγύηση ότι θα 
συνεχίσουν να συνταξιοδοτούνται πλή-
ρως, όπως και σήµερα, στην ηλικία των 
60 ετών και ότι θα διατηρήσουν, µαζί µε 
τις αεροσυνοδούς και τους φροντιστές, 
ένα ειδικό συµπληρωµατικό ταµείο.

Η κυβέρνηση υποχρεώθηκε, λοιπόν, 
να προκαλέσει ρωγµές στο σχέδιό της για 
«ενιαίο σύστηµα», να πολλαπλασιάσει τις 
εξαιρέσεις σε πολλά επαγγέλµατα που εί-
χαν κεκτηµένα πρόωρης συνταξιοδότη-
σης, καθώς και να δηµιουργήσει µακρές 
µεταβατικές περιόδους για την εφαρµο-
γή της µεταρρύθµισής της…

Η άκαµπτη στάση στο θέµα της µε-
τάθεσης της ηλικίας συνταξιοδότησης 
στα 64 δηµιούργησε µια αντιφατική πί-
εση γύρω από την κυβέρνηση... Από τη 
µια µεριά υπήρχε η θέληση επιβεβαί-
ωσης της ισχύος της κυβέρνησης, της 
άρνησης κάθε συµβιβασµού: το ζήτηµα 
της επιβεβαίωσης του µακρονισµού ως 
ισχυρής εξουσίας. Από την άλλη υπάρ-
χει ο φόβος ότι η επιθετική αυτή στάση 
θα αποµονώσει ακόµα περισσότερο την 
κυβέρνηση... Αυτό είναι το δίληµµα που 
είχε να διαχειριστεί η κυβέρνηση στις αρ-
χές Ιανουαρίου.

Αλλά και το κοινωνικό κίνηµα, από 
την πλευρά του, υφίσταται επίσης 
αντιφάσεις.

Η µέρα απεργίας και διαδηλώσεων στις 
9 Ιανουαρίου υπήρξε µαζική σε συµµε-
τοχή, µε τον αριθµό των διαδηλωτών να 
είναι συγκρίσιµος µε αυτόν της 5ης και 
της 17ης ∆εκεµβρίου, έστω και ελαφρά 
µικρότερος. Πέρα από µια σηµαντική 
απεργία στη δηµόσια εκπαίδευση, απέρ-

γησαν και άλλοι τοµείς του ∆ηµοσίου.
Το Σάββατο 11 Ιανουαρίου υπήρξε µια 

νέα µέρα διαδηλώσεων, που οργανώθη-
κε σκόπιµα Σάββατο, ώστε να επιτρέψει 
µια µεγάλη κινητοποίηση, πέρα από τους 
τοµείς που απεργούσαν. Ήταν µια ση-
µαντική κινητοποίηση 500.000 διαδη-
λωτών, που έγινε µετά από κάλεσµα της 
∆ιασυνδικαλιστικής CGT, FO, Solidaires, 
CGC, FSU. Παντού τα Κίτρινα Γιλέκα είχαν 
βγάλει καλέσµατα συµµετοχής στις συν-
δικαλιστικές πορείες.  

Εσκεµµένα, την Πέµπτη 9 Γενάρη και το 
Σάββατο 11 Γενάρη οι δυνάµεις της αστυ-
νοµίας υιοθέτησαν µια επιθετική στάση, 
παρόµοια µε αυτήν που εφαρµόζουν κατά 
τις διαδηλώσεις των Κίτρινων Γιλέκων, 
πολλαπλασιάζοντας τη βία σε βάρος πολ-
λών συνδικαλιστών και  συνδικαλιστριών, 
κυρίως στη Νάντη, τη Ρουέν και το Παρίσι.

Αλλά πέρα από τη διατήρηση της συµ-
µετοχής στην κινητοποίηση σε πολύ 
ψηλό επίπεδο κατά τις µέρες πανεθνικής 
απεργίας και εκτός από κάποιες µέρες 
απεργίας στα διυλιστήρια, στην ενέργεια, 
στα λιµάνια, καθώς και ένα απεργιακό 
κάλεσµα στην Τράπεζα της Γαλλίας, ση-
µαντικοί τοµείς εξακολουθούν να µην 
προσχωρούν στην ανανεούµενη απεργία 
παρά µόνο τις µέρες που καλούνται από 
τη ∆ιασυνδικαλιστική.

Σήµερα, το κίνηµα στην SNCF έχει κα-
ταγράψει το ρεκόρ της µακροβιότερης 
απεργίας στην ιστορία της. Οι απεργοί 
της SNCF και της RATP εξακολουθούν να 
φέρουν στους ώµους τους το κύριο βά-
ρος της σύγκρουσης...

Με την απεριόριστη βοήθεια των µε-
γάλων ΜΜΕ, η κυβέρνηση κάνει µια νέα 
προσπάθεια να βγει από την αποµόνωσή 
της.

Το θέµα της ηλικίας εξόδου σε συντα-
ξιοδότηση παρουσιάστηκε ψευδώς ως 

το µόνο ζήτηµα προς ρύθµιση, ενώ οι 
απεργοί και οι διαδηλωτές-τριες, η ∆ι-
ασυνδικαλιστική που συγκεντρώνει τη 
µεγάλη πλειοψηφία του συνδικαλιστικού 
κινήµατος και η κοινή γνώµη –σύµφω-
να µε τις δηµοσκοπήσεις– απαιτούν την 
πλήρη απόσυρση του νοµοσχεδίου…

Ο πρωθυπουργός πρότεινε τη δίµηνη 
«προσωρινή απόσυρση» από το νοµοσχέ-
διο του άρθρου σχετικά µε την ηλικία συ-
νταξιοδότησης... Η κυνική πρόταση που 
έγινε στα συνδικάτα ήταν να βρεθεί στο δι-
άστηµα αυτό µία εναλλακτική πρόταση για 
µια αντίστοιχη εξοικονόµηση χρηµάτων µε 
αυτήν που θα επέφερε η µετάθεση της συ-
νταξιοδότησης στα 64 έτη (της τάξης πολ-
λών δισεκατοµµυρίων ευρώ ανά έτος)…

Το Σάββατο 11 Ιανουαρίου, τα ΜΜΕ που 
πρόσκεινται στην κυβέρνηση και στον 
ίδιο τον Μακρόν, χαιρέτισαν αυτή την 
«έξοδο από την κρίση» και η CFDT όπως 
και η UNSA εξέφρασαν την ικανοποίησή 
τους γι’ αυτό το «µεγάλο προχώρηµα»…

Αυτή η µασκαράτα απορρίφθηκε από 
την εθνική ∆ιασυνδικαλιστική, που κάλε-
σε σε δύο νέες µέρες απεργιών και διαδη-
λώσεων στις 14 και 16 Ιανουαρίου.

Αλλά ο κινητήριος ρόλος θα παραµείνει 
µέσα στις επόµενες µέρες στους απερ-
γούς της SNCF και της RATP, στους χι-
λιάδες αγωνιστές που εδώ και έναν µήνα 
παίζουν µόνοι τους το ρόλο πολιτικής 
πρωτοπορίας αυτού του κινήµατος, προ-
σπαθώντας να διατηρήσουν και να διευ-
ρύνουν στο µάξιµουµ τις ανανεούµενες 
απεργίες και τις κινητοποιήσεις.

Αυτός ο πυρήνας του κινήµατος παίζει 
ευθέως έναν πολιτικό ρόλο, ενώ η εθνική 
∆ιασυνδικαλιστική «συµπορεύεται» µε το 
κίνηµα χωρίς να καλεί, ως τέτοια, στη γενί-
κευση της ανανεούµενης απεργίας. Ωστό-
σο, οι µέρες που έρχονται θα είναι κρίσι-
µες για το κίνηµα. Είναι τώρα που παίζεται 
το θέµα της εξάπλωσης της απεργίας και 
σε άλλους κλάδους, σε µια κοινή κινητο-
ποίηση του συνόλου των λαϊκών τάξεων 
κατά του νοµοσχεδίου, απαιτώντας ξεκά-
θαρα την πλήρη απόσυρσή του...

Αν αυτή η διεύρυνση δεν επιτευχθεί, ο 
Μακρόν θα µπορέσει να ξεσφίξει τη θη-
λιά που τον περιβάλλει, σε µια συγκυρία 
που ο κοινωνικός συσχετισµός των δυνά-
µεων µπορεί να τον υποχρεώσει σε πλή-
ρη υποχώρηση.

* Ο Λεόν Κρεµιέ είναι συνδικαλιστής 
και στέλεχος του Νέου Αντικαπιταλιστι-
κού Κόµµατος στη Γαλλία. Αναδηµοσίευση 
από το alencontre.org, µετάφραση Μάνια 
Μπαρσέφσκι. 

Του Λεόν Κρεµιέ*

     Γαλλία: Το κίνηµα κρατάει χωρίς να 
σβήνει… αλλά και χωρίς να εξαπλώνεται

ολόκληρο στοrproject.gr

Το πανώ γράφει «Η απεργία στους απεργούς!», κεντρικό σύνθηµα της βάσης των σωµατείων
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Ιράν
«Η παρουσία των ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή δεν έχει κάνει τίποτε άλλο παρά να σπέρνει χάος και 
αστάθεια. Έχουμε ξεκαθαρίσει από καιρό πώς στεκόμαστε σε σχέση με αυτήν την επιθετική 
δύναμη. Αλλά καταλαβαίνουμε ότι ο αμερικάνικος τυχοδιωκτισμός στην περιοχή δεν μπορεί να 
λειτουργεί ως δικαιολογία για τον εγχώριο δεσποτισμό… Οι οικονομικές πολιτικές τριών δεκαετιών, 
σε συνεργεία με την τάξη των ραντιέρηδων, των πλουσίων και των διεφθαρμένων, δημιούργησαν 
έναν τεράστιο αριθμό μη-εχόντων και απόκληρων. Η κατάσταση γίνεται ακόμα χειρότερη από το 
γεγονός ότι μια διεφθαρμένη και πλήρως εξαρτημένη αντιπολίτευση έχει συγκροτηθεί έξω από τα 
σύνορά μας με τη μιντιακή και οικονομική υποστήριξη ξένων δυνάμεων. Πράγματι, το κακό μας 
περικυκλώνει από παντού… Η μόνη διέξοδος από τη σημερινή κρίση είναι μια επιστροφή στη λαϊκή 
πολιτική. Μια πολιτική που δεν δένεται στην ουρά της ιμπεριαλιστικής αλαζονείας από φόβο για την 
καταπίεση, ούτε όμως νομιμοποιεί την τυραννία στο όνομα του αντι-ιμπεριαλισμού και της αντίστα-
σης». Απόσπασμα υποδειγματικής ανακοίνωσης φοιτητών του Πολυτεχνείου της Τεχεράνης…

Ιράκ
Στην άλλη χώρα της περιοχής που συγκλονί-
στηκε από μαζική εξέγερση τους τελευταίους 
μήνες, στο Ιράκ, λειτούργησε διαβρωτικά για το 
κίνημα η απειλή πολέμου, μετά τη δολοφονία 
του Σουλεϊμανί από τον αμερικανικό στρατό και 
την προοπτική η χώρα να μετατραπεί σε πεδίο 
μάχης. Και εκεί όμως, οι μαζικές κινητοποιήσεις 
ξέσπασαν εκ νέου, με τους διαδηλωτές να δί-
νουν «τελεσίγραφο» μιας εβδομάδας στα πολιτι-
κά κόμματα για την ικανοποίηση των αιτημάτων 
τους (κοινωνικά μέτρα, εκδημοκρατισμός του 
πολιτικού συστήματος κ.ο.κ.)…

Η 
συγκυβέρνηση του PSOE με 
τους Unidas Podemos είναι 
αναμφίβολα μια ιστορική στιγ-
μή, που συμβαίνει σε ένα πλαί-

σιο κρίσης του καθεστώτος, που εκδη-
λώνεται σε διάφορα μέτωπα. Κρίση στον 
κοινωνικό-οικονομικό τομέα, όπου η λι-
τότητα οδήγησε την ισπανική κοινωνία να 
βρεθεί μεταξύ των πιο άνισων κι επισφα-
λών στην ΕΕ και οδήγησε στο ξέσπασμα 
του κινήματος 15Μ (καταλήψεις πλατειών) 
το Μάη του 2011. Κρίση στο θεσμικό πεδίο, 
όπου το δικαστικό σώμα λειτούργησε ως 
«κυβέρνηση δικαστών», όπου υπάρχει 
κρίση του συστήματος πολιτικής εκπρο-
σώπησης και αμφισβήτηση του ρόλου 
της μοναρχίας. Αλλά και εθνική-εδαφική 
κρίση που δεν αφορά μόνο το καταλα-
νικό ζήτημα, αλλά έφερε στο φως και το 
ζήτημα της «άδειας Ισπανίας» (ένα απέρα-
ντο κομμάτι της χώρας αντιμετωπίζει μια 
ισχυρή πληθυσμιακή ερήμωση). 

Ο κυβερνητικός συνασπισμός έγινε 
εφικτός χάρη σε μια συμφωνία ανάμεσα 
στο PSOE και τους Unidas Podemos, η 
οποία χρειάστηκε να κάνει συμφωνίες 
και με άλλες πολιτικές δυνάμεις. Η πιο 
σημαντική συμφωνία είναι μακράν αυτή 
με την [καταλανική εθνικιστική] ERC. Η 
κυβέρνηση δεσμεύεται να συγκροτήσει 
σύντομα ένα «Στρογγυλό τραπέζι διαλό-
γου» όσον αφορά την καταλανική «πολι-
τική διαμάχη». Αντίστοιχα το κείμενο που 
συνυπογράφηκε με το (Βασκικό εθνικι-
στικό) PNV είναι πολύ σημαντικό, καθώς 
υπερτονίζει την αναγκαιότητα να ληφθεί 
υπόψη η πολυεθνική πραγματικότητα 
του Ισπανικού Κράτους. 

Όλες αυτές οι συμφωνίες μπορούν να 
χαρακτηριστούν ως σοσιαλφιλελεύθερες, 
συμβατές με τις υπαγορεύσεις των Βρυξελ-
λών στον οικονομικό τομέα και ρεφορμι-
στικές όσον αφορά τα εθνικά-εδαφικά ζη-
τήματα. Παρ’ όλα αυτά ο συναγερμός που 
χτύπησε στην πλειοψηφία του κατεστημέ-
νου, έχει ενταθεί τις τελευταίες μέρες. 

Η ιερή ενότητα της Ισπανίας
Αυτή η αντίδραση εκδηλώθηκε σε δια-
φορετικά μέτωπα: από την πλειοψηφία 
των ΜΜΕ και τη Διάσκεψη των Επισκό-
πων («Προσευχόμαστε για την Ισπανία»), 
μέχρι τις μεγάλες επιχειρήσεις και, κυρί-

ως, τα δικαστικά ή και απλώς διοικητι-
κά σώματα, όπως το Κεντρικό Εκλογικό 
Συμβούλιο (Junta electoral central-JEC). 
Το τελευταίο, την παραμονή της κοινο-
βουλευτικής συνεδρίασης για τον ορι-
σμό της κυβέρνησης, έκανε ένα τεράστιο 
βήμα κλιμάκωσης της ατμόσφαιρας της 
αντιπαράθεσης, αποφασίζοντας (με 7 
υπέρ και 6 κατά) τον αποκλεισμό του 
προέδρου της καταλανικής κυβέρνη-
σης, Joaquim Torra, από κάθε εκλεγμένη 
θέση ή κυβερνητικό αξίωμα. 

Όσον αφορά τη συζήτηση των τελευ-
ταίων ημερών για τη νέα κυβέρνηση, δεν 
απουσιάζουν κάποιες κριτικές της Δεξιάς 
απέναντι στα μετριοπαθή κοινωνικά-οι-
κονομικά μέτρα που ανακοινώθηκαν. 

Ωστόσο ο βασικός στόχος των καταγγε-
λιών τους ενάντια στον ηγέτη του PSOE 
είναι η συμφωνία με τις εθνικιστικές δυ-
νάμεις υπέρ της ανεξαρτησίας (κατά κύ-
ριο λόγο την ERC, αλλά και το EH Bildu). 

Αξιοποιώντας τη ρητορική που ο ίδιος 
ο Πέδρο Σάντσες είχε αναπτύξει ενάντια 
στην καταλανική ανεξαρτησία (ιδιαίτερα 
στην προεκλογική περίοδο), οι ηγέτες 
του αντιδραστικού μπλοκ τον κατηγο-
ρούν συντονισμένα ως «προδότη» της 
Ισπανίας και του Συντάγματος. 

Αντιμετωπίζοντας αυτές τις κατηγο-
ρίες, ο ηγέτης των Σοσιαλιστών επιχεί-
ρησε να υποβαθμίσει τη σημασία του 
κειμένου που συνυπέγραψε με την ERC, 
κάνοντας σαφές ότι ο ίδιος επιδιώκει μια 
λύση «στο πλαίσιο του Συντάγματος» και 
ότι συνεχίζει να απορρίπτει το δικαίωμα 
στην αυτοδιάθεση. 

Ο Πάμπλο Ιγκλέσιας επικαλέστηκε με 
δημαγωγικό τρόπο τα κοινωνικά κινήματα 
ως «αρχιτέκτονες της συμφωνίας», ανέφερε 
την πάλη για την κοινωνική δικαιοσύνη ως 
εναλλακτική στην ακροδεξιά και την «πολυ-

εθνική Ισπανία» απέναντι στην «αντι-Ισπα-
νία» του Vox. Ωστόσο, δεν αναγνώρισε όλα 
όσα υποχρεώθηκε να εγκαταλείψει από το 
προεκλογικό πρόγραμμα των UP προκει-
μένου να αποδεχτεί τα όρια που επέβαλε το 
πρόγραμμα της νέας κυβέρνησης.   

Ήταν ο εκπρόσωπος της ERC, Gabriel 
Rufin, αυτός που παραδέχτηκε ότι στην 
τρέχουσα συγκυρία, παραθέτοντας τα λό-
για του Μπόρχες, «δεν είμαστε ενωμένοι 
από αγάπη, αλλά από τον φόβο» απένα-
ντι σε μια «άγρια δεξιά». Από την άλλη, η 
Mireia Veh από την CUP (Υποψηφιότητα 
Λαϊκής Ενότητας) ήταν η μόνη που άσκη-
σε κριτική –από τα αριστερά– στο πρό-
γραμμα της κυβέρνησης συνεργασίας.  

Ένας στενό μονοπάτι
Μπαίνουμε λοιπόν σε μια νέα φάση, 
όπου η ανάληψη καθηκόντων από έναν 
νέο πρωθυπουργό δεν εγγυάται με κα-
νέναν τρόπο την κυβερνησιμότητα ενός 
καθεστώτος, που συνεχίζει να αντιμε-
τωπίζει μια δομική κρίση όχι μόνο στο 
επίπεδο του Κράτους, αλλά και της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Αυτή η κυβέρνηση 
δεν αποβλέπει σε κάτι περισσότερο από 
το να ανακόψει ένα μέρος από τις κοινω-
νικές επιθέσεις που υλοποιήθηκαν στο 
πρόσφατο παρελθόν. Ακόμα και αυτό 
θα το επιχειρήσει μέσα στα πλαίσια των 
περιορισμών που επιβάλλει το άρθρο 155 

του Συντάγματος [ισοσκελισμένο προϋ-
πολογισμό]. Η κυβέρνηση θα προσπαθή-
σει να αντισταθμίσει αυτόν τον περιορι-
σμό, με προοδευτικού χαρακτήρα μέτρα 
σε άλλα πεδία όπως αυτό των δικαιωμά-
των και των ελευθεριών του πολίτη.

Εντούτοις, παρά τη μετριοπάθεια που 
επαναβεβαίωσε ο Πέδρο Σάντσες στις τε-
λευταίες του ομιλίες, το βασικό πρόβλημα 
που αντιμετωπίζει, είναι ότι έχει απέναντί 
του μια δεξιά που είναι κυρίως φρανκικής 
προέλευσης και έχει μια κληρονομική-ιδι-
οκτησιακή αντίληψη για το καθεστώς.

Για μια εναλλακτική Αριστερά
Παίρνοντας υπόψη τις ρητορικές και τα-
κτικές μεταστροφές που έχει πραγματο-
ποιήσει ο Σάντσες (και χωρίς να ξεχνάμε 
τις πιέσεις που θα του ασκηθούν μέσα στο 
ίδιο του το κόμμα, κυρίως από τις κομμα-
τικές βαρονίες των αυτόνομων περιφερει-
ών) και την ηγεμονία που θα διαθέτει στη 
νέα κυβέρνηση το PSOE σε σύγκριση με 
το Unidas Podemos (που παραγκωνίζεται 
σε χαρτοφυλάκια εκτός των υπουργείων 

του Κράτους και είναι υποχρεωμένο να 
παραμένει νομιμόφρον και πειθαρχημέ-
νο, ακόμη και στις κοινοβουλευτικές του 
πρωτοβουλίες, σύμφωνα με το Πρόσθετο 
Πρωτόκολλο που υπογράφηκε), δεν μπο-
ρούμε να έχουμε καμιά εμπιστοσύνη στο 
ότι αυτός ο «συνασπισμός προόδου» θα 
αντιμετωπίσει με αποφασιστικότητα το 
αντιδραστικό μπλοκ και τις οικονομικές 
δυνάμεις που το υποστηρίζουν.

Πρέπει να εστιάσουμε –όπως συμ-
βαίνει ήδη στη Χώρα των Βάσκων όπου 
ανακοινώθηκε γενική απεργία για τις 30 
Ιανουαρίου– στην επείγουσα ανάγκη να 
ανοίξει ένας νέος κύκλος αγώνων, που να 
βάζει στην ημερήσια διάταξη μια κοινω-
νική ατζέντα, οικολογική, φεμινιστική, 
αντιρατσιστική και αλληλέγγυα μεταξύ 
των λαών μας, η οποία να ξεπερνάει τα 
συστημικά όρια, που ο ίδιος ο Σάντσες θα 
αποδεχθεί από την πρώτη μέρα της δια-
κυβέρνησής του. Μια ατζέντα η οποία, 
παράλληλα, θα πρέπει να μην παραιτηθεί 
από τη διεκδίκηση της απελευθέρωσης 
των πολιτικών κρατούμενων και από την 
ανυπακοή στους νόμους και τις δικαστι-
κές αποφάσεις που πλήττουν τα δικαιώ-
ματα και τις ελευθερίες μας.

Όλα αυτά πρέπει να συνδυαστούν και 
να υποστηριχθούν με την ανοικοδόμηση 
μιας Αριστεράς που να μην είναι υποταγ-
μένη στη νέα κυβέρνηση και που να επα-
ναδηλώνει την ανάγκη να συνεχίσουμε 
να επενδύουμε τις προσπάθειες και τις 
ελπίδες μας σε ένα σχέδιο ρήξης με αυτό 
το καθεστώς και με τους κανόνες του πα-
γκόσμιου νεοφιλελευθερισμού.

Με λίγα λόγια, απέναντι στην απειλή 
ενός συνταγματικού πραξικοπήματος, 
που αποτέλεσε το ξεκίνημα αυτής της 
νέας φάσης, δεν υπάρχουν περιθώρια 
για μετριοπάθεια. Ακριβώς αντίθετα, θα 
πρέπει να οικοδομήσουμε ένα κοινωνικό 
μπλοκ των λαϊκών τάξεων, που να είναι 
διατεθειμένο να προσανατολιστεί προς 
μια διαδικασία αποκαθήλωσης ενός κα-
θεστώτος στους κόλπους του οποίου θα 
δούμε να επανεμφανίζονται δυνάμεις που 
δεν είναι διατεθειμένες να επιτρέψουν 
ούτε καν τις άτολμες μεταρρυθμίσεις που 
έχει υποσχεθεί η νέα κυβέρνηση.

* Ο Jaime Pastor είναι πολιτικός επιστή-
μονας και στέλεχος των Αντικαπιταλίστας 
στο Ισπανικό Κράτος. Αναδημοσίευση από το 
alencontre.org, μετάφραση Σαπφώ Διαμαντο-
πούλου και Σπύρος Μπενετάτος. 

Ισπανικό κράτος: Μια «προοδευτική» κυβέρνηση 
αντιμέτωπη με τον πραξικοπηματικό εκβιασμό 
ενός αντιδραστικού μπλοκ 
Του Χάιμε Παστόρ*

ολόκληρο στοrproject.gr

Δεν μπορούμε να έχουμε 
καμιά εμπιστοσύνη 
στο ότι αυτός ο 
«συνασπισμός προόδου» 
θα αντιμετωπίσει με 
αποφασιστικότητα το 
αντιδραστικό μπλοκ και 
τις οικονομικές δυνάμεις 
που το υποστηρίζουν
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Για το δικαίωµα 
στις αµβλώσεις

σελ. 6

Σ 
τις 10 Γενάρη πραγµατοποιήθη-
κε η Συνέλευση της 8ης Μάρτη 
στην, για άλλη µια φορά, κατά-
µεστη αίθουσα της Α∆Ε∆Υ που 

φιλοξενεί συχνά τις συναντήσεις της Συ-
νέλευσης. Είναι πια φανερό το γεγονός 
ότι ένα σταθερό δυναµικό γυναικών από 
διάφορους χώρους και διαφόρων χαρα-
κτηριστικών (εργαζόµενες και άνεργες, 
φοιτήτριες και συνταξιούχες κλπ) έχει 
γίνει οργανικό κοµµάτι της Συνέλευσης 
8 Μάρτη. Η ζωντάνια και οι ιδέες που τί-
θενται για το πώς θα καταφέρουµε να ορ-
γανώσουµε συλλογικά, µε έµπνευση και 
ριζοσπαστικά τη φετινή 8 Μάρτη επιβε-
βαιώνουν την όρεξή µας, ώστε η Παγκό-
σµια Φεµινιστική Απεργία να αποτελέσει 
στο εξής κεντρικό αγωνιστικό κόµβο για 
το ελληνικό φεµινιστικό κίνηµα. 

Οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές της 
κυβέρνησης της Νέας ∆ηµοκρατίας, οι 
οποίες ακολουθούν τις επιλογές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, απειλούν να συρρικνώσουν ακό-
µα περισσότερο τις κοινωνικές δαπά-
νες που αφορούν άµεσα και έµµεσα τις 
γυναίκες. Την ίδια ώρα που οι γυναίκες 
εργαζόµενες (ελαστικά ή µη) βλέπουν 
το εισόδηµά τους να πετσοκόβεται όλο 
και περισσότερο, ενώ είναι οι ίδιες (και 
συχνότερα οι µετανάστριες) που καλού-
νται να καλύψουν το κενό του κοινωνικού 
κράτους, αναλαµβάνοντας σε καθεστώς 
απόλυτης εργασιακής επισφάλειας τη 
φροντίδα ευπαθών κοινωνικών οµάδων, 
όπως οι ηλικιωµένοι, τα παιδιά, οι ψυχικά 
ασθενείς κλπ, η κυβέρνηση διαθέτει υπέ-
ρογκα ποσά για επιθετικά εξοπλιστικά 
προγράµµατα και ενισχύει τις ΝΑΤΟϊκές 
βάσεις στον ελλαδικό χώρο, στηρίζοντας 
έτσι πιθανές ιµπεριαλιστικές επεµβάσεις 
στη Μέση Ανατολή. 

Ιδεολογική επίθεση
Θυµόµαστε την πρόθεση της κυβέρνη-
σης να παρέχει επιδόµατα στις µητέρες 
κάτω των 30, ενώ σήµερα οι µητέρες 
εργαζόµενες τόσο του ιδιωτικού όσο 
και του δηµόσιου τοµέα απολαµβάνουν 
ελάχιστα δικαιώµατα σε άδειες ασθένει-
ας, κύησης, µητρότητας, προγεννητικού 
ελέγχου κλπ, ενώ η απειλή της απόλυσης 
είναι διαρκής. Παρ’ ότι η συγκεκριµένη 
πρόθεση της κυβέρνησης αποσύρθηκε, 
η ιδεολογική επίθεση παραµένει και την 
παρακολουθούµε να παίρνει σάρκα και 
οστά µέσα από την προπαγάνδα που έχει 
εξαπλωθεί τον τελευταίο καιρό κατά των 
αµβλώσεων. Λίγες ηµέρες νωρίτερα, αρ-
κετοί σταθµοί του µετρό γέµισαν µε αφί-
σες της καµπάνιας «Αφήστε µε να ζήσω», 
κίνηση που συστάθηκε πριν από περίπου 
δύο χρόνια από ορθόδοξα χριστιανικά 
σωµατεία και µε την υποτήριξη της Ανώ-
τατης Συνοµοσπονδίας Πολυτέκτων (µε 
τη συµµετοχή και της ΣΦΕΒΑ, οργάνω-
σης Βορειοηπειρωτικού Αγώνα, γνωστής 

για την ακροδεξιά δράση της). Ευτυχώς, 
οι αντιδράσεις από µια σηµαντική πλει-
οψηφία της κοινωνίας ήταν άµεσες και 
το Υπουργείο Μεταφορών αναγκάστηκε 
να τις αποσύρει. Ωστόσο, δεν πρέπει να 
υποτιµήσουµε τη συντηρητική στροφή 
που συντελείται σε θεσµικό επίπεδο, 
αλλά και τη δυνατότητά της να βρίσκει 
ακροατήρια που τάσσονται ενάντια στο 
κεκτηµένο δικαιώµα των γυναικών στην 
αυτοδιάθεση των σωµάτων τους. Είναι 
εποµένως τουλάχιστον υποκριτική η 
επιλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη να 
προτείνει την Αικατερίνη Σακελλαροπού-
λου (πρόεδρο του ΣτΕ) ως Πρόεδρο της 
∆ηµοκρατίας, η οποία πρόκειται να γίνει 
έτσι η πρώτη γυναίκα κάτοχος αυτής της 
θέσης. Η αδιαφορία της κυβέρνησης για 
τις ζωές των γυναικών του 99% της κοι-
νωνίας δεν «ξεπλένεται» µε την επιλογή 
µιας γυναίκας της αστικής τάξης και του 
συστήµατος στη συγκεκριµένη θεσµική 
θέση, όπως άλλωστε δεν συνέβη µε την 
περίπτωση της Χίλαρι Κλίντον, της Μάρ-
γκαρετ Θάτσερ ή της Λαγκάρντ. 

Ως Συνέλευση 8 Μάρτη βρεθήκαµε το 

µεσηµέρι του Σαββάτου 18 Γενάρη στο 
σταθµό του µετρό στο Σύνταγµα, το-
ποθετώντας πανό µε κεντρικό σύνθηµα 
«Ήξερες ότι το σώµα σου είναι δικό σου;» 
και µοιράζοντας το κείµενο της συνέλευ-
σης, δηλώσαµε έτσι ότι υπερασπιζόµα-
στε το δικαίωµα στην έκτρωση για όσες 
το επιλέγουν. Η ανταπόκριση απ’ τις πε-
ρισσότερες και τους περισσότερους που 
βρέθηκαν στο σηµείο ήταν εξαιρετικά 
θετική υπερ της πρωτοβουλίας µας. ∆εν 
έλειψαν φυσικά και ορισµένες συντηρη-
τικές αντιδράσεις, οι οποίες όµως αποτέ-
λεσαν µεµονωµένα περιστατικά.

Γυναικοκτονίες
Την ίδια εβδοµάδα και συγκεκριµένα 
τη ∆ευτέρα στις 13 Γενάρη ξεκίνησε στο 
Μικτό Ορκωτό ∆ικαστήριο η δίκη για το 
βιασµό και τη γυναικοκτονία της Ελένης 
Τοπαλούδη στη Ρόδο το Νοέµβριο του 
2018, υπόθεση που κυριάρχησε στη δη-
µοσιότητα λόγω της αγρίοτητάς της. Εί-
ναι ιδιαίτερα εξοργιστικό το γεγονός ότι 
από µία τέτοια δίκη εξαιρέθηκαν από το 
δικηγόρο των δολοφόνων οι δύο µοναδι-

κές γυναίκες ένορκοι, χωρίς να χρειάζεται 
από νοµικής πλευράς δικαιολόγηση της 
επιλογής από τη µεριά της υπεράσπισης. 
Η απόδοση δικαιοσύνης στη µνήµη της 
Ελένης, όπως και όλων των γυναικών που 
έχουν πέσει θύµατα βιασµού και γυναι-
κοκτονίας, αποτελεί κρίσιµο ζήτηµα για 
το φεµινιστικό κίνηµα. Ως Συνέλευση 8 
Μάρτη βρισκόµασταν από νωρίς το πρωί 
έξω απ΄το δικαστήριο, δηλώνοντας την 
αλληλεγγύη µας στην οικογένεια της 
Ελένης Τοπαλούδη. Θα είµαστε παρού-
σες και στις 28 Γενάρη, όταν θα συνεχι-
στεί η δίκη µε τις καταθέσεις των υπό-
λοιπων µαρτύρων, για να θυµίζουµε ότι 
για τους βιασµούς και τις γυναικοκτονίες 
ευθύνεται ο ρόλος που έχει φορτώσει ο 
καπιταλισµός στις γυναίκες.

Προχωρώντας προς την 8 Μάρτη και 
προσδοκώντας φέτος να διαδηλώσουµε 
όσο το δυνατόν περισσότερες και περισ-
σότεροι ενάντια στη σεξιστική καταπίε-
ση και εκµετάλλευση, η Συνέλευσή µας 
οργανώνει µέσα από θεµατικές οµάδες 
εργασίας την πορεία µας προς τη φεµι-
νιστική απεργία. Ακολουθώντας το πα-
ράδειγµα των συναγωνιστριών µας στην 
Ισπανία και την Ελβετία, λειτουργούµε 
µέσα από οµάδες που διαχειρίζονται τα 
υλικά µας (αφίσες, λογότυπο, κονκάρ-
δες, αυτοκόλλητα κλπ), τα καλλιτεχνικά 
δρώµενα που θα υπάρξουν την ίδια µέρα 
στο κέντρο της Αθήνας (συναυλίες, θεα-
τρικά κλπ), την παρέµβασή µας στα κοι-
νωνικά δίκτυα κλπ. 

Εκδήλωση
Στις 5 Φλεβάρη θα πραγµατοποιηθεί στο 
αµφιθέατρο του ΤΕΕ (Νίκης 4 στο Σύνταγ-
µα) εκδήλωση της Συνέλευσης 8 Μάρτη 
µε θέµα τη σεξιστική εκµετάλλευση και 
καταπίεση στους εργασιακούς χώρους 
και γενικότερα την εργασιακή πραγµατι-
κότητα των γυναικών στην Ελλάδα του 
2020. Οι κεντρικές οµιλήτριες, προερ-
χόµενες από διαφορετικά εργασιακά 
περιβάλλοντα (από επισιτισµό, οδοκα-
θαρίστρια, µετανάστρια, εργατολόγος), 
µπορούν να αναδείξουν η καθεµία ξεχωρι-
στά τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν 
ως εργαζόµενες γυναίκες. Το επόµενο δι-
άστηµα και µε αφορµή τη συγκεκριµένη 
εκδήλωση σχεδιάζουµε ως Συνέλευση να 
κάνουµε ορισµένες εξορµήσεις σε εργα-
σιακούς χώρους, στα πανεπιστήµια, αλλά 
και σε κεντρικά σηµεία της πόλης, όπου 
θα έχουµε την ευκαιρία να µοιράσουµε 
τα υλικά µας, να συνοµιλήσουµε και µε 
άλλες γυναίκες εργαζόµενες ή άνεργες, 
φοιτήτριες κλπ, ώστε να δυναµώσουµε 
ακόµη περισσότερο τις φωνές µας ενά-
ντια στην έµφυλη εκµετάλλευση και τη 
σεξιστική καταπίεση. Τέλος, η Συνέλευσή 
µας οργανώνει στις 8 Φλεβάρη πάρτι οι-
κονοµικής ενίσχυσης, για να κουβεντιά-
σουµε σε ένα πιο χαλαρό κλίµα ιδέες και 
προβληµατισµούς, αλλά και να διασκεδά-
σουµε µαζί ένα µήνα ακριβώς πριν τη φε-
µινιστ ική απεργία.

Οργάνωση της φεµινιστικής απεργίας στις 8 Μάρτη

Ενάντια στις πολύπλευρες 
σεξιστικές επιθέσεις

Της Σαπφώς ∆ιαµαντοπούλου
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